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  :ملخص الدراسة
يدور موضوع هذه الدراسة حول أحد الأمراض النادرة وهو عرض وليامس و بوران،  

شذوذ كرموزومي على مستوى إذ يعتبر من الأمراض الجينية التي تظهر على شكل  
ويندرج هذا العرض ضمن التأخر العقلي البسيط أو المتوسط، كما . 7الكرموزوم رقم 

وفي . صنفه بعض الباحثين ضمن الإضطربات التي تمس نصف الكرة المخية الأيمن
هذا البحث سنتناول هذا العرض من الناحية النفس عصبية و ذلك بدراسة وظيفة من 

  ية وهي البنية المكانية، والتي تلعب دورا مهما في عدة اكتسابات منها الوظائف المعرف
و مدى ) الطلاقة اللفظية أو اللغة، القراءة والكتابة، التخطيط، حل المشكلات والحساب(

تأثيرها على تعلم الحساب الذي يعتبر من أهم الاكتسبات المدرسية، إذ أن أي خلل أو 
و على هذا . لة إلى التأخر أو الرسوب المدرسيضعف في هذه الوظيفة يؤدي لا محا

في البنية  تهل توجد اضطرابا: فالتساؤلات التي بنيت عليها الإشكالية هي كالآتي
في تعلم الحساب  تالمكانية عند الطفل الحامل لعرض ويلامس؟ هل توجد اضطرابا

لى تعلم عند هذه الفئة من الأطفال؟ إلى أي مدى يمكن للبنية المكانية أن تؤثر ع
  الحساب عند هؤلاء الأطفال؟ 

توجد اضطربات في البنية المكانية عند الطفل : وعليه ففرضيات البحث هي كتالي
. توجد اضطربات في تعلم الحساب عند هذه الفئة من الأطفال. الحامل لعرض ويلامس

تنا وتهدف دراس. يمكن  للبنية المكانية أن تؤثر على تعلم الحساب عند هؤلاء الأطفال
إلى محاولة مساعدة المختصين والمربين على تصميم وتنظيم برامج تعليمية تتلاءم 

  .مع قدرات هذه الفئة في مادة الحساب ىوتتماش
أطفال حاملين لعرض ويلامس، تم  5وتجري هذه الدراسة على عينة متكونة من 

نة و س 16و 9حيث يجب أن يكون بين : اختيارهم بمراعاة عاملين اثنين هما السن
ذ يجب أن يكون جميع أفراد العيينة متمدرسين أو درسوا إ: العامل الثاني هو التمدرس

و نعتمد في هذه الدراسة على مجموعة من الاختبارات النفس . على الأقل ثلاث سنوات
اختبار المكعبات، اختبار (منها تقيس البنية المكانية و هي على التوالي  3عصبية، 

أما الاختبارات التي تقيس الحساب فهي ). ار تقليد الوضعيةتجميع الأشياء و اختب
مجموعة من العمليات الحسابية مصممة من البرنامج المدرسي اختبار علم الحساب، (



ب  

) للسنة الثالثة من التعليم الابتدائي و الاختبار الثالث يشمل مهام حسابية متنوعة
التقييم النفس عصبي، اختبار ميزانية (بالإضافة إلى بعض الاختبارات المكملة مثل 

و بعد ). واختبار يقيس التفكير المنطقي وهو اختبار المشابهة )MMS(الحالة العقلية 
تطبيقنا لهذه الاختبارات فالتحليل الكيفي والكمي للنتائج  يشير إلى عجز كبير في كل 

ا كما أنن. من البنية المكانية و مهارة الحساب عند الطفل الحامل لعرض ويلامس
استطعنا أن نوضح تأثير البنية المكانية على تعلم الحساب، على الرغم من أنها ليست 

و بهذا تكون . السبب الأول والوحيد الذي يؤثر على تعلم الحساب عند هذه الفئة
  .     فرضيات هذا البحث قد تحققت
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نال مجال التأخر العقلي والإعاقة الذهنية اهتماما بالغا سواء من ناحية الدراسة أو التقدم 
التكنولوجي، ويرجع هذا الاهتمام إلى اقتناع الأشخاص بأن الطفل المتأخر عقليا كغيره 

  ). 1(راد المجتمع له الحق في الحياة رغم قدراته العقلية المحدودة من أف
ومن بين الأعراض أو التناذرات التي تندرج ضمن التأخر العقلي نذكر عرض 

، وهو من الأمراض )Syndrome de Williams et Beuren(ويلامس وبوران 
ي للوظائف الغير يتميز هذا العرض بخلل أو اضطراب في النمو العاد. العصبية النادرة

لفضية و التي يتكفل بها نصف الكرة المخية الأيمن، لكن النمو النفس عصبي يتطلب 
 le corps(و يكون ذلك عن طـريق. تعاون وتبـادل وظيفي بين نصفي الكرة المخية

calleux (لهذا فإننا . الذي يقوم بإرسال ونقل المعلومات بين نصفي الكرة المخية
الكلمات الأولى عند هذه الفئة من الأطفال خاصة في مرحلة  نلاحظ تأخر في ظهور

المناغاة التي تعتبر أول مرحلة من مراحل اكتساب اللغة، و التي تتطلب بعض 
الوظائف والمهارات التي يتكفل بها نصف الكرة المخية الأيمن، مثل التعرف على وجه 

  . ا الأخير أثناء عملية الاتصالوالتعبيرات الوجهية التي يقوم بها هذ تالراشد و الإيماءا
ومع تقدم الطفل الحامل لعرض ويلامس في السن و حدوث ما يعرف بالاختصاصية 

، يتكفل نصف الكرة المخية الأيمن )Spécialisation hémisphérique(الدماغية 
بالوظائف الغير لفظية ونصف الكرة المخية الأيسر بالوظائف اللفظية وعلى رئسها 

هذه المرحلة يطور الطفل الحامل لعرض وليامس مستوى لغوي جد حسن ففي . اللغة
كما تكون لديه قدرة جيدة على الاتصال، هذا ما جعل الباحثين يدرسون اللغة في 

  ).  2(مستوياتها المختلفة دون غيرها من الوظائف المعرفية الأخرى عند هذه الفئة 
رفية والتي يتكفل بها نصف الكرة وفي هذه الدراسة سنتناول وظيفة من  الوظائف المع

المخية الأيمن و هي البنية المكانية، ومحاولة معرفة مدى تأثيرها على تعلم الحساب 
عند الطفل الحامل لعرض ويلامس، وذلك  لأهمية الحساب و كثافته في البرامج 

  .المدرسية
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- LANDRIEU  P., TERDIEU  M.,"Neurologie pédiatrique", paris, éd. Masson, 1996, 
p.43.                                                                                                                           
2- UDWIN O., YULE W.,"Syndrome de Williams et hypercalcémie", traduit par: 
HADJIKHAM , 1991, p. 10.                                                                            



 

فالبنية المكانية هي عبارة عن قدرة خاصة تتضمن فهم وإدراك العلاقات الفراغية و 
وتبدو هذه . تداول الصور الذهنية و تصور الأوضاع المختلفة للأشياء في المخيلة

القدرة في كل نشاط عقلي معرفي يتميز بالتصور البصري لحركة الأشكال المسطحة 
عمليات المعرفية المعقدة و يقصد به معالجة أما الحساب فهو من ال). 1(والمجسمة 

جمع، طرح، ضرب (الأعداد والأرقام وحل العمليات الحسابية بأنواعها الأربعة 
والسبب الأول الذي جعلنا نختار هذا الموضوع هو ندرة البحوث الخاصة ). وقسمة

بالطفل الحامل لعرض وليامس من جهة، ومن جهة أخرى عدم توفر أي دراسة تتحدث 
ن عسر الحساب الذي يعاني منه هؤلاء الأطفال و الذي يكون دائما سببا في رسوبهم ع

  . المدرسي
أما عن أهداف هذه الدراسة فهي كثيرة ومتنوعة فالهدف الأول هو توفير مراجع 

و بما أنه من الأمراض النادرة فإن عدد قليل من . ودراسات كافية حول هذا العرض
فأغلب الأطباء . حظناه في المحيط الجزائريالأشخاص يعرفونه وهذا ما لا

والأخصائيين النفسانيين العاملين بالمستشفيات والمراكز ليس لديهم أدني فكرة عن هذا 
العرض، و الدليل على ذلك أن تشخيصهم له يكون دائما على أساس أن الحالة تعاني 

لعصبية من رسوب مدرسي أو تأخر عقلي دون محاولة معرفة الأسباب النفسية وا
والهدف . فالهدف الأول لهذه الدراسة هو هدف إعلامي تحسيسي. المؤدية لهذا الفشل

الثاني هو الكشف عن وجود خصائص تناذرية جديدة، فالتأخر العقلي مهما كان نوع 
الشذوذ فيه فهو يضم كل الإصابات الوظيفية المعرفية دون التمييز بين الأسباب المؤدية 

 ةلهذا من المهم وضع جداول عيادي. غية العصبية المسؤولة عنهالها أو الباحات الدما
لكل عرض على حدي و تحديد الوظائف المصابة والوظائف المحتفظ بها لكل عرض، 
و بهذه الطريقة يمكن تكييف و تنسيق العلاج و الكفالة حسب احتياجات وخطورة كل 

  .عرض
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ
1- MAZEAU  M., "Dysphasie, troubles mnésique, syndrome frontal chez l'enfant, du 
troubles a la rééducation", Paris, Masson, 1997, P. 51.                                                           
     



 

، إذ ةوجيأما الهدف الأخير من هذه الدراسة فهو تحقيق تقييم دقيق من الناحية البيداغ
يجب أن نغير فكرة التكفل بالتأخر العقلي بمعناه الواسع لكن يجب أن يتم تحديد نوع 
ودرجة هذا التخلف من أجل حسن اختيار الوسائل والأدوات اللازمة للتكفل بهذه الفئة، 

كما أن العديد من الباحثين أكدوا وجود فرق بين . وبالتالي توجيه الكفالة النفس عصبية
لمعرفية اللغوية والقدرات المعرفية الغير لغوية، فوجود هذا الفرق المعرفي القدرات ا

يسمح ببناء و دعم الروابط بين التركيبات الدماغية والوظائف المعرفية و التي تعتبر 
ونظرا لأهمية هذا الموضوع و سعيا لتحقيق ). 1(هدف ولب علم النفس العصبي 

الإطار النظري والإطار الميداني و : إطارين هماأهدافه النظرية والعلمية تم تناوله في 
الفصل الأول يتناول : فالإطار النظري يشتمل أربع فصول وهي. ذلك في خمس فصول

، أسبابه، المميزات والخصائص الجسمية و أخيرا التمدرس هعرض ويلامس، تعاريف
اول البنية يتن: والفصل الثاني. والتكفل البيداغوجيي عند الطفل الحامل لعرض ويلامس

، تطورها، عوامل تكونها و أخيرا البنية المكانية عند الطفل الحامل االمكانية، تعاريفه
يتناول نمو وتطور الحساب عند الطفل العادي، : أما الفصل الثالث. لعرض ويلامس

الحساب و المخطط الوظيفي لإضطربات الحساب والمعالجة  تتصنيف اضطرابا
الفصل الرابع يتناول : جي للدراسة فيشتمل على فصلين وهماأما الإطار المنه. العددية

إجراءات الدراسة حيث يتم فيه تقديم منهج الدراسة، تقديم مكان البحث، تقنيات البحث، 
والفصل الخامس يتناول دراسة النتائج و ذلك بتقديم . عينة البحث و ضبط المتغيرات

و . وتفسيرها من الناحية النفس عصبية نتائج كل اختبار ثم تحليلها تحليلا كيفيا وكميا،
    .  في الأخير نقدم الاستنتاج العام والخاتمة

  .   و في الجزء الموالى من هذه الدراسة سوف نقدم الإشكالية وفرضيات الدراسة
 
 
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1- UDWIN O., YULE W., loc. cit., 1991, p.10.



 

  
  
  
  
  
  

  
  



 

عرض وليامس و بوران من الأمراض النادرة والحديثة الاكتشاف، إذ  لقي  يعتبر
اهتماما كبيرا في السنوات القليلة الماضية، خاصة من طرف الفرق العلميـة و 
الجمعيات، وهذا لخصوصية الجدول الإكلينيكي الذي يميزه عن باقي الاضطرابات 

ا العـرض في معرفة النمو و يتلخص هدف الباحثين من وراء دراستهم لهذ. الأخرى
والتوظيف المعرفي عند هذه الفئة، بمعني فهم التنظيم الداخلي لبعض الوظائف النفس 

ففي ). 1(، التوجه المكاني و الاكتسـابـات المدرسيةةعصبية خاصة في مجال اللغ
و رفـاقه قـاموا ) UDWIN(طرف البـاحث أودوين   دراسة أجريت في إنجلترا من

حـالة مصابة بعرض وليامس، فوجدوا أن  46 لالانتاجـات اللغوية  فيـها بتحليل
هؤلاء الأطفال يستعملـون نمط لغوي يشبه ذلك الملاحظ عند الـراشد أو الشخص 

    بالعادي، كمـا يستعملون في بعض الأحيان جمل وأسئلة قولبية فسموا هذه اللغة 

)Le langage hyper- verbal .(  
ذكره نجد عند هذه الفئة مشاكل في الإدراك، الحركة العامة و بالإضافة إلى ما سبق 

كل هذه . الحركة الدقيقة وصعوبات في التركيز و الانتباه الناتج عن الإفراط الحركي
المشاكل تجعل من الصعب إيجاد مدرسة تقبل هؤلاء الأطفال وتتلاءم مع احتياجاتهم 

هذا ما يجعلنا نضن أن مستواهم . الخاصة، على الرغم من أن قدراتهم اللغوية متطورة
جيد، لكن بمجرد دخولهم المدرسة يكون مصيرهم الرسوب المدرسي و هذا بسبب 

  ).2(الصعوبات و النقص الكبير الذي يعانون منه في المجال الغير لفظي

والشيء الملاحظ في الدراسات السابقة أنها اهتمت بالجانب اللغوي عند هذه الفئة دون  
ونظرا لأهمية البنية المكانية في تعلم معظم . كوظيفة معرفية أو مدرسية تناول الحساب

المهارات المدرسية، سوف نحاول معرفة الصعوبات التي يعاني منها الطفل الحامل 
أما . لعرض ويلامس في مادة الحساب، و مدى تأثير تدهور البنية المكانية على تعلمها

  . م نجد أي دراسة تناولت هذا العرضبالنسبة للدراسات على المستوى المحلى ل
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ
1-GIL  R., "Neuropsychologie", paris, 2ém éd, Masson, 2000, p.p. 293-294.            
2-LMMEL  G., BAILLY  L., MELJAC  C., "Aptitude et personnalité d'enfants atteints du  
syndrome du Williams-Beuren",in: neuropsychiatre de l'enfant et l'adolescent"éd . 
Marseille,1998, N° 46, p.p. 606.                                                                   



 

ومن خلال احتكاكنا بهذه الفئة والدراسات الاستطلاعية التي قمنا بها في الجمعية 
أولها . مس و بوران بباب الواد، سجلنا عدة ملاحظات ميدانيةالجزائرية لعرض ويلا

القدرات اللغوية العالية التي يتمتع بها هؤلاء الأطفال، حيث نجد لديهم قدرة حسنة على 
لكن ما . الفهم و رصيدهم اللغوي غني و متنوع، بالإضافة إلى تواصل حواري جيد

مواد مثل الجغرافيا، الخط و فاجأنا هو مستواهم الضعيف في القسم خاصة بعض ال
الرياضيات وبالخصوص حل العمليات الحسابية المتعلقة بالضرب والقسمة، و عجز 

. واضح وكبير في حل المسائل الرياضية حتى البسيطة منها وهذا حسب رأي المعلم
وما لفت انتباهنا في هذه المرحلة من الدراسة وجود مشاكل في البنية المكانية فالتحكم 

فعلى سبيل المثال إذا أعطينا للطفل . بعاد والمسافات المكانية جد مضطربفي الأ
الحامل لعرض ويلامس ورقة مخططة وطلبنا منه أن يكتب فيها فهو لا يحترم 

ففي أغلب الأحيان يبدأ الطفل الكتابة من وسط الورقة و . الهوامش ولا يتبع السطر
راعي المسافة بين كلمة وأخرى و الكلمات تكون ملتصقة مع بعضها البعض، دون أن ي

  .                                         نفس الشيء بالنسبة للأرقام
وبما أن الحساب مثل الكتابة نشاط زماني ومكاني معقد يتطلب تركيب إشارات موجهة 

سنحاول معرفة ما مدى تأثير تدهور ). 1(ومجتمعة حسب قوانين الترتيب والتسلسل
انية كوظيفة معرفية على تعلم مهارة الحساب و هذا بالاعتماد على النتائج البنية المك

الحامل تعرض  التي توصل إليها الباحثين في هذا المجال والتي تؤكد عجز الطفل
خاصة و أن هؤلاء الأطفال لا يتحكموا جيدا في الأطوال . في البنية المكانية وليامس

  : ذا فتساؤلاتنا هي كالتاليو انطلاقا من ه. والمسافات و الاتجاهات

  هل توجد اضطرابات في البنية المكانية عند الطفل الحامل لعرض وليامس؟  -
  هل توجد اضطرابات في اكتساب الحساب عند هذه الفئة؟   -
إلى أي مدى يمكن للبنية المكانية أن تؤثر على تعلم الحساب عند هذه الفئة من  -

  الأطفال؟ 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

، 1968، القاهرة، دار الفكر الجامعي، " اختبار القدرة على التصور البصري المكاني"، .معوض لخليل ميخائي -1
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  :  و من هنا نصيغ فرضياتنا كالأتي
  : الفرضية العامة  -1 

  . رض وليامسالبنية المكانية تؤثر على تعلم الحساب عند الطفل الحامل لع
  : الفرضيات الجزئية -2 
  . توجد اضطرابات في البنية المكانية عند الطفل الحامل لعرض وليامس -
  . توجد اضطرابات في تعلم الحساب عند هذه الفئة من الأطفال -
  . هؤلاء الأطفال اكتساب الحساب عند تؤثر البنية المكانية على -

  . لحات التي تقوم عليها الدراسةو في مايلى سوف نقوم بتحديد أهم المصط
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   
  



 

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  



 

 

  )Syndrome de Williams(عرض ويلامس -1
 50000إلى  25000يقدر وجوده بحالة واحدة في كل  يهو اضطراب جيني كرموزوم

ولادة، يتميز المصاب به بتأخر في النمو النفسي الحركي بالإضافة إلى تـأخر عقلـي   
كما يتميز أيضا بوجود المشاكل الوعائية القلبيـة وارتفـاع نسـبة    . متوسطخفيف أو 

و مشاكل سلوكية مثل نقص الانتبـاه، الاندفاعيـة وفتـرات مـن     . الكالسيوم في الدم
  ). 1(يتم الكشف عنه عن طريق التشخيص الجيني واختبار لوحة الصبغيات . الهيجان

  )construction spatiale(البنية المكانية -2
ي القدرة على تصور الأشكال في الفراغ وإدراك العلاقات بينها و التعرف على نفس ه

و اختبارات البنية المكانية تحتوي على أشكال . الشكل عندما يقوم وفقا لمحاور مختلفة
أو رسوم مجزئة، يقوم المفحوص بتجميع وضم هذه الأجزاء ليكـون شـكل أو رسـم    

ة بواسطة اختبارات الذاكرة البصرية وكذلك الـذاكرة  و يتم قياس البنية المكاني. متكامل
  ). 2(المكانية 

  )Calcul(الحساب -3
عملية الحساب هي وضع الأشياء في علاقة مباشرة بالكمية انطلاقا مـن تصـوراتها   
الرقمية، و ذلك دون المرور إلى واقعيتها الفيزيائية المتمثلة في عدد التسلسلات التـي  

و الحساب بصفة عامة هو القدرة علـى حـل العمليـات    . ةتكون فيها العناصر مرتب
  ).الجمع، الطرح، الضرب والقسمة(الحسابية الأربعة 

بعد أن حددنا مصطلحات الدراسة سوف نتناولها بالتفصيل في الجانب النظري وذلـك  
  .     في ثلاث فصول، بدءا بالمتغير الأول وهو عرض ويلامس
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1- GIL  R., loc. cit., 2000, p. 294.                                                                                                   
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ت الحالي موضـوع دراسـة عـدة بحـوث و     عرض ويلامس وبوران في الوق يحتل
جمعيات طبية و استشفائية، مركزة في أغلب الأحيان على معرفة مختلف السيرورات 

و توجهنا نحـو أفضـل الطـرق    . المعرفية التي تشكل قاعدة للعمل النفسي والعصبي
العلاجية العيادية كما تساعدنا على معرفة النمو العلائقي و إعـادة التربيـة النفسـية    

فالسنة الأولى من حياة الطفل الحامل لعرض ويلامس . لأرطفونية والطبية البيداغوجيةا
أمـا السـنة الثــانية    . تتميز بوجود مشـاكل واضطرابات في بلع وهضم الأغذيـة 

والثـالثة تستقر فيهـا اللغة و تظهر صعوبات مختلفة على مستوى الوظـائف الغيـر  
نهـاية المـراهقة فإن الشخص الحامل لهذا  و مع. وهي ما يميز هذا العرض ،لفظيـة

هذه المراحل تعتبر بمثابة مفاتيح تسـاعدنا على معرفة . العرض يصبح واعي بإعاقته
كما أن معرفة . سيرورات النمو و بالتـالي اختيار الطرق المناسبة للاندماج الاجتماعي
  . إعادة التربية مختلف المميزات العيادية لهذا العرض تساعدنا على حسن التشخيص و

أما بالنسبة للمعطيـات العلمية التي تنظم المعـارف المختلفة في الحقل النفس عصبي 
هذه  ،المرتبطة بهذا العرض فهي مستوحاة من دراسـات مقـارنة بين أعراض مختلفة

فإذا قارنا طول الجملة و الفهم عند . المقارنة تسمح لنا بمعرفة خصوصية هذا العرض
مل لعرض وليـامس طوال حياته نلاحظ أن التعقيد في بنية الجملة يزداد الطفل الحـا

مع أنه في أعراض أخرى نجد توقـف فـي هـذه    . ويتحسن مع تقدم الطفل في السن
  ).1(المهارات 

وفي هذا الفصل سوف نقدم تعاريف هذا المرض مـن الجانـب التـاريخي، الطبـي     
أسبابه، الخصائص الجسمية، التكفل العصبي، النفسي والنفسي العصبي، بالإضافة إلى 

 .البيداغوجي
 
  

   ـــــــــــــــــــــــــــ
1- ROCH D.," Rééducation et pédagogie dans le syndrome de Williams – Beuren, la place 
de clinique dans l'accompagnement au long cours d'enfants porteurs du syndrome", in. 
Neuropsychiatrie de l'enfants et l'adolescent, France, éd. Marseille,  2004, p.p. 430- 43 

 
 
 
 



 

 

I-1- تعريف عرض وليامس و بوران:  

I-1-1 من المنظور التاريخي:   
، تكون فيـه الإصـابة   )Métabolique(عرض وليامس و بوران هو اضطراب أيضي 

رض داون الذي يصيب طفـل  أخرى، مثل ع خلقية نادرة مقارنة بأعراض و تناذرات
أما عرض وليامس فهو يصيب طفل واحد فـي  . ولادة 1500إلى  800واحد في كل 

% 63تكون نسبة الإصابة به مرتفعة قليلا عنـد الـذكور بنسـبة    . ولادة 20000كل 
  ).1(مقارنة مع الإناث 

يندرج هذا العرض ضمن التأخر العقلي لكنه لم يحظى بدراسات كثيرة، إذ يعتبر 
و كانت أول . دف الأول من دراسته إعطاء وتوفير وثائق ونتائج علمية دقيقة حولهاله

ورفاقه حالة من ) FANCONI(حيث وصف فانكوني ) 1952(بوادر اكتشافه سنة 
، والتي كانت )Hypercalcémie idiopathique(حالات ارتفاع الكالسيوم في الدم 

و قد تم الاكتشاف  .)Troubles cardiovasculaires(مصحوبة بتشوهات قلبية وعائية 
من طرف طبيب أمراض القلب النيوزيلندي وليامس ) 1961(الفعلي لهذا العرض سنة 

إذ لاحظ هذا . الذي أخذ اسمه هذا العرض فيما بعد) WILLIAMS YULE(يول 
الباحث أربع حالات يعانون من ضيق فوق وعائي في الوريد المغذي للقلب، وحدد 

  ). Dysmorphie faciale( عند المفحوصين خاصة التشوهات الوجهيةالصفات المشتركة 
بتحديد نفس الأعراض السابقة ) BEUREN(قام الباحث بوران ) 1962(وفي سنة 

، و تشوهات في )Sténose aortique pulmonaire(مضيفا لها الضيق الوعائي الرئوي 
باحث رورك وصف ال) 1985(أما في سنة ). Anomalies dentaires(الأسنان 

)ROURKE (هذا العرض بأنه عبارة عن عجز في التعلم غير اللفظي          

)Déficits non verbaux de l'apprentissage)(2 .(  
  
 
  

  ــــــــــــــــــــــــــــ
1- RONDAL  J A., SERON  X., " Troubles de langage: bases théorique, diagnostique et 
rééducation ", Liége, éd. Mardaga, 1999, p. 589.  
2- GILBERT  B., " Le syndrome de Williams ", in. Encyclopédie  Orphanet, France, 2002, 
p.p. 2 -3.                                                      



 

 

تم أول لقاء بين مجموعة من الباحثين وجمعية عـرض وليـامس   ) 1989(وفي سنة 
 60، في هذا التاريخ تم تشخيص )San Diego(يات المتحدة الأمريكية بسان ديقو بالولا

إذ وجدوا عند معظم الحالات ارتفاع في نسبة  .حالة تقريبا حاملة للعرض في هذا البلد
الكالسيوم في الدم، فتمحورت الدراسات حول معرفة إذا ما كان هذا الارتفاع في نسبة 

وكانـت سـنة     . الأعراض الملاحظة عند هـذه الفئـة   الكالسيوم هو السبب في ظهور
والـذي ينـدرج   ) L'élastine( بهي السنة التي تم فيها تحديد الجين الخاص ) 1993(

                                         ). 1(ضمن التلف والتشوهات الملاحظة في عرض وليامس و بوران 

I-1-2 من المنظور الطبي العصبي:  
التكوينية، فهو عبارة عن مرض غير وراثي  تيصنف هذا العرض ضمن الاضطرابا

وهو عدم وجود جزء مـن المـادة التكوينيـة للجـين ويسـمي       ناتج عن تلف صغير
(Microdéletion) ميقاباز  6,1، بنسبة)Mégabase (الضـبط  ب 7رقـم  مفي الكرموزو

هذا الجـزء  . q 7 11,23و يكتب . 11,23على مستوي الذراع الطويل في المجموعة 
، )L'élastine(هو المورثـة أو الجينـة الخاصـة بتركيـب      مالناقص من الكرموزو

مورثة أخرى أين الإصابة يمكن أن تظهر على شكل عدد لا بأس به  15بالإضافة إلى 
 ـ ينتقـل هـذا المـرض الجينـي     . رضمن الأعراض عند الشخص الحامل لهذا الع

عن طريق شذوذ في عدد أو شكل الكرموزومـات  فيكـون مصـحوبا     يالكرموزوم
، و في أغلب الأحيان يكون نتيجة حادث جيني، كمـا  )Patrimoine(بإصابة في الإرث 

أنه عند الكثير من الحالات لم يتم إيجاد سابقة مرضية عائلية فهو يظهـر عشـوائيا أو   
يمكن أن ينجب  20000ومهما كان الأصل أو الجنس فكل شخص من  .بطريقة فردية

شـخص فـي فرنسـا     3000 بتقدر نسـبة الإصـابة بـه    . طفل حامل لهذا العرض
شخص في العالم، و إمكانية إنجاب طفل حامل لهذا العرض من طـرف   3000000و

  ). 2% ( 50 بشخص مصاب به تقدر 
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- GILBERT  B., loc. cit.,2002, p. 3.                                                                                       
2- MALAZZOTO  M., " La reconstruction spatiale dans le syndrome de Williams ", 
mémoire de fin d'étude, diplôme de logopédie – orthophoniste, université de Liège, 2003, 
p.9 .                                                       



 

 

  : لعرض وليامس) Génétique(التشخيص الجيني-أ
  :تذكير جيني تركيبي

هـذه الجزيئـات   ) ADN(نجد في الخلايا البشرية عدة جزيئات من الحمض النـووي  
بعد  ذلـك   . تزدحم و ترتص في الخلية، فيسبب هذا الازدحام انقسام  في هذه الأخيرة

صاص والتماسك وتشكل ما بالارت) Filaments d'ADN(تقوم شعيرات الحمض النووي 
و المعروف . يعرف بالكرموزوم، حيث يكون كل كرموزوم مرقم حسب طوله ومظهره

زوج مـن   23كرموزوم وهو ما يعـادل   46 بأن كل إنسان يتمتع في الحالة العادية 
الكرموزومات، فالجنين يستقبل نسخة من هذا الأخير من عند الأم و النسخة الثانية من 

كرموزوم لديه ذراعين الذراع القصير يمثل فـي أغلـب الأحيـان     و كل. عند الأب
إلى مجموعات سميكة، غليظة  ةبالإضاف qو الذراع الطويل يمثل بالحرف  pبالحرف 
للذراع الأكبر فـي    11,23و في حالة عرض وليامس نتكلم عن المجموعة . و مختلفة

  .   q 7 11,23وتكتب هكذا  7لكرموزوم رقم 
موزومات الدعامة الخاصة بالمورثات أو الجينات، و تقوم هذه الأخيـرة   تعتبر هذه الكر

حيث أن خطر إصابة إحدى المورثات يختلف حسب وظيفـة هـذه   . بالتركيب و البناء
. المصـابة ) Gène(الأخيرة، و خطورة الاختلال الجيني تختلف حسب دور المورثـة  

و قـد  ). L’élastine(بتركيب  فهو يشمل المورثات المكلفة 7وبالنسبة للكرموزوم رقم 
من الجينـات فـي المنطقـة المصـابة مـن       16توصلت البحوث الحديثة إلى تحديد 

  : و أهمها 7الكرموزوم رقم 
و الذي تؤدي إصابته إلى ظهور التشوهات ) ELN, Gène de l'élastine( الجين المسمي

  . الوجهية و الوشاكل الوعائية القلبية
و تؤدي إصابته إلى ظهـور مشـاكل  فـي    ) Gène LIMK1(أما الجين الثاني فيسمي 

  ).  1(التوجه المكاني 
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- WENDY  J., et al., " Cerabellar  anormalities in infans with Williams syndrome" 
bulletin de l'association américaine du syndrome de Williams " heart to heart", 2002. 

 



 

 

فهي المسؤولة عن عمليـة  ) Gène syntaxine STX1A( بوالجينة الأخيرة التي تسمي 
، فإذا اختل نشاطها أو توقفت عن العمل يتسـبب  7التركيب والبناء في الكرموزوم رقم 

 ).  1(ذلك في نقص جزء من هذا الكرموزوم 

  :)الفارقي(التشخيص التبايني -ب
مدة طويلة على المعـايير العياديـة لهـذا المـرض     ارتكز تشخيص عرض ويلامس ل

والمتمثلة في معرفة المميزات الشكلية، الطبية، المعرفية والسلوكية الموجودة عند أغلب 
  ).2(الأشخاص المصابين به 

 ،يكون تشخيصه أكثر سهولة عندما تتوفر جميع الجوانب والأعراض المصـاحبة لـه  
بالإضافة إلى السلوك المميز  ،لتأخر العقليالتشوهات الوجيهة و ا ،خاصة مرض القلب

تسمح لنا بتشخيص الحالة على أنها عرض وليامس  ةهذه العلامات الإكلينيكي .لهذه الفئة
و في حالة . الإصابة بهذا العرضتؤكد ) La microdéletion(كما أن وجود . و بوران

كن استبعاد عـرض  لا يم ،عدم التأكد من وجود هذه الأخيرة لعدم توفر وسائل متطورة
  ).3(وليامس بطريقة نهائية لكن يجب أن نبحث عن الأسباب الأخرى 

أثناء الفحص العـادي،  ) Souffle(يمكن الكشف عن المشاكل القلبية عن طريق التنفس 
، بعد ذلك يتم تحديـد  )L'échocardiographie( كما يمكن الكشف باختبار الأشعة القلبية

) L'amniocentèse(وموزومات مثل فحص السائل الأميني مختلف التحاليل الجينية للكر
الخاصة بالطفل عند ) Caryotypes(و الهدف منه  هو الحصول على لوحة الصبغيات 

الذي يسمح بمعرفـة عـدد   ) Le fich( هناك اختبار تحليلي ثالث والذي يسمى. الولادة
    . حظالنسخ الخاصة بالكرموزوم الواحد ودراسة تركيبات الكرموزوم الملا

ظهور كل الاضطرابات و المشاكل السابقة الذكر يؤكد وجود عرض وليـامس بنسـبة   
سـنوات،   6إلـى   3والشيء الملاحظ أن تشخيص هذا العرض يكون غالبا بين % 70

   ). 4(وهذا بسبب الصعوبات المدرسية الملاحظة عند هذه الفئة من الأطفال 
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- WENDY  J.,  et all ., loc .cit., 2002.                                                                                    

        2-TRUXELLI  D., "prise en charge médicale et institutionnelle des retard mentaux 
,quelque aspects des retards mentaux",in:  médecine thérapeutique pédiatrie, volume 4, N° 
2, 2001, p. 100.   
3- GILBERT  B., loc. cit.,2002, p. 2.  
4- WENDY  J  et all ., ibid., 2002.                                                                                           
       



 

 

  :العلامات الطبية المرضية لعرض ویلامس و بوران -ج 
المشاكل القلبية وهـي  : غالبا ما يكون عرض ويلامس مصحوب بعدة اضطرابات منها

    .أهمها بالإضافة إلى عدة تشوهات أخرى
 )Troubles cardiovasculaires(الاضطرابات القلبية الوعائية *

حاملة للعرض، و تكون فـي أغلـب   من الحالات ال% 70توجد هذه الاضطرابات عند 
 (Sténose aortiqueضيق علي مستوى الشـريان الأبهـر  : الأحيان على مستويين هما

supravalvulaire(    والضيق الوريـدي الرئـوي.(Sténose artérielle  pulmonaire) 

يكون في الطفولة الأولى نظـرا للعلامـات الإكلينيكيـة     نتشخيص هذين الاضطرابيي
و فيما يخص الضيق الوريدي فـوق  . سنوات 10تظهر عند الطفل قبل  الخطيرة التي

الوعائي فهو عبارة عن ضيق في الوريد الرئيسي المغذي للقلب، و يكـون مصـحوبا   
القلبية وعدم ارتعاش الأوعية الدموية، مع عدم كفاية ) الدقات(بنقص نسبي في الخفقات 

كذلك بالنسبة للنبضات والخفق  .)Le thrill sus sternal(الشريان الناجي وهذا ما يسمي 
الذي يحدثه اندفاع الدم من القلب إلى الشريان تكون أكثر شدة في الجهة اليمنى منه في 

نلاحـظ  ) Angiographie(عند القيام بالتصـوير الوعـائي    .الجهة اليسرى من القلب
               الضيق الفوق وعائي الوريدي بالإضافة إلى إصابات وعائية أخرى مثـل 

)La stenosante extra-aortique.( ةالإصابة عند تفرع الطـرق الرئيسـي   هتظهر هذ 
للدورة الدموية و يمكن أن تمس كل الشعيبات الخاصة بالشريان، و يمكـن أن تكـون   
الأوردة الدموية ملتوية أو ضيقة هذا ما يفسر بعض حالات الموت المفاجئ عند البعض 

  ).1(منهم 
  ) Hypercalcémie(  كالسيوم في الدمارتفاع نسبة ال*

يعتبر ارتفاع الكالسيوم في الدم من المشاكل الغير الثابتة إذ يمكن أن يزول و يتلاشـي  
حيـث تكـون هـذه    . Dمع التقدم في السن، وهو عبارة عن حساسية شديدة للفيتامين

 مـن الحـالات،  % 10الأخيرة مسؤولة عن ظهور المشاكل التسنينية التي نجدها عند 
خاصة في الأشهر الأولى من حيـاة  ) Vomissement(وتكون مسؤولة أيضا عن القيء 

  .                                  الطفل
  ــــــــــــــــــــــــــــ
1-WILLIAMS  Y., BARRAT-BOYES B G., LOWE J  B., "supravalvulair aortic stenosis",in:  
circulation, N° 24, France 1961, p. 131.                                                                                  



 

 

يمكن لهذا الارتفاع في نسبة الكالسيوم أن يسبب بعض الآلام المعديـة وفـي أغلـب     
سببه ليس معروفا لحد الآن لذا يجـب أن  ). Constipation(الأحيان حالات من الحبس 

  . وهي أن يكون غذائه فقير من مادة الكالسيوم يتبع الطفل حمية

  Anomalies ophtalmiques) :(التشوهات البصرية* 
هذا الفحص ) Examen ophtalmologique(يستدعي وجودها القيام بفحص طبي للعين 

يبين وجود التواء في الأوردة الخاصة بشبكة العين، كما نلاحظ عند هؤلاء الأطفال حدة 
  .  وطول في البصر

  ) Anomalies dentaires:(التشوهات التسنينية* 
مـن  %  85عند ) Malocclusion dentaire( يكون ظهور الأسنان سيئ و غير منتظم

هذا ما ينتج عنه وجود ) Microdantie(منهم لديهم أسنان صغيرة % 95الأطفال، ونجد 
  ). Ecartement interdentaire( تباعد بين الأسنان

 Problèmes rénaux et les:(هات فـي الجهـاز البـولي   مشاكل كلويـة وتشـو  * 

anomalies urinaires(   
من الحالات وهي ذات طبيعة مختلفة مثل ضيق وريـدي  % 18نجد هذه المشاكل عند 

، و في بعض الحالات وجود كيس كلوي وإصابات تعفنية في )Aplaise rénale( كلوي
  .  طنالجهاز البولي تنتج عنها ألام حادة في مؤخرة الب

  )Hypertension artérielle(ارتفاع الضغط الدموي * 
  . من الحالات خاصة المتقدمين في السن% 40نجدها عند حوالي 

  ) Croissance(النمو* 
سنوات بعد ذلك يحدث استقرار نسبى في نمو الطفل، حيـث   4يكون النمو بطيئا حتى 

غ يكون في سن مبكر قبـل  أما فيما يخص النضج أو البلو .يصبح النمو عادي تدريجيا
، هذا ما يبـرر  )Cyphoscoliose(بالإضافة إلى تشوه في العمود الفقري . السن العادي

   ).1) (منحنيين نحو الأسفل(الطريقة التي يمشي بها هؤلاء الأطفال 
  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1-EUROTEXT J L.,"Manifestations vasculaires etiopathogenie dans le syndrome de 
Williams et Beuren",in: sang thrombose vaisseaux, volume 12, N°6, 2000, p.5.                      
                      



 

 

I-1-3- تعريف عرض وليامس من المنظور النفسي  
  : الشخصية -أ

تكون بعض سمات الشخصية مشتركة عند الأشخاص الحاملين لهذا العـرض، فمـن   
زاتهم أنهم عاطفيين جدا، متراحمين ومتسامحين و ثقتهم بالنفس كبيرة، كما أنهم جد مي

) Extraverti(و لديهم طبع اجتماعي منبسط . حساسين و متعاطفين مع مشاعر الآخرين
وإشـارات   تإيماءا ابالإضافة إلى هذا فهم جد حيويين، إذ قبل البدء في الكلام يستعملو

وعلـى  . أغلب الأحيان يتكلمون كثيرا و مفعمين بالحماسةللاتصال مع الآخرين و في 
عكس هذه الطبيعة والخصائص الجيدة هناك مظاهر أخـرى لشخصـيتهم يمكـن أن    
تفاجئنا، فهم غالبا قلقين ومتوترين باستمرار و الكثير منهم يعاني من القلـق السـابق   

ما أنهم يحتاجون ك. لأوانه والغير مبرر والذي يظهر على شكل أسئلة كثيرة و متكررة
إلى تشجيع ومكافأة كلما كان عملهم منجزا بطريقة جيدة و صحيحة، فهم بحاجة إلـى  

  ).1(دعم متواصل سواء من طرف الأهل أو المعلم في المدرسة 
إنجازه أو تغييـر فـي برنـامجهم     اوكل ما كان هناك عمل جديد أو شيء لا يستطيعو

ذلك إذا قمنا بانتقـادهم أو إشـعارهم بـأنهم    ك. اليومي، يكون ذلك منبعا للقلق والتوتر
وسـرعة  ) Apathie(وفي بعض الأحيان نلاحظ نوع من اللامبالاة والخمول . فاشلون

  ).Susceptibilité(التأثر
هذه العلامات في شخصيتهم ليست سوى نتيجة ضمنية لاضطرابات النوم التي يعانون 

و من سمات شخصيتهم أيضـا   .منها وحساسيتهم الشديدة للأصوات المرتفعة والضجة
أنهم يرتاحون جدا للغريب ويبحثون عن الاتصال معه، كما أنهم يقلقون ويهتمون جـدا  

  ).   2(منهم وحتى الغرباء  نبصحة الأفراد القريبي
  
  
  

  
  
  ــــــــــــــــــــــــــــ
1- LEMMEL  G.,BAILLY  L., MELJAC  C., loc. cit.,1998, p. 607.  
2- MALAZZOTO  M., loc. cit.,2003, p. 18.                                                                                   
                               



 

 

  ) Sociabilité(: التكيف الاجتماعي -ب
يتمتع الأطفال الحاملين لعرض وليامس بتكيف اجتماعي جيد وهم محبوبين و يفضلون 

يجدون صعوبات في إقامة علاقـات   و إقامة علاقات مع الراشد و التحاور معه، دائما
و الشيء الملاحظ أن النمو الاجتماعي لهذه الفئة يختلـف   .نفس سنهم منمع الأطفال 

سنوات يميل  6عن ذلك الذي نراه عند الطفل العادي، حيث أن هذا الأخير بين سنتين و
وتكون ذات أهمية كبيرة بالنسبة له حتـى  ) في سنهأطفال (إلى بناء علاقات مع أقرانه 

وحسـب المخطـط   . سنوات تصبح أهم من تلك التي يقيمها مـع والديـه   6أنها بعد 
سنوات يكون مغمورا بالحنان في علاقته مع  3إلى  2الكلاسيكي للنمو فإن الطفل بين 

توحد وتأخـذ  سنوات علاقاته مع أقرانه ت 4والديه ويتكون لديه خوف من الغرباء وبعد 
هذا ما لا نجده عند الطفل الحامل لعرض وليامس فبالنسبة لـه  . أهمية كبيرة في حياته

هذه التفاعلات مع أطفال في سنه ليست لها أهمية في حياته، أما علاقات صـداقة مـع   
هذا  .الراشد ومن يفوقه سنا والغرباء فإنها الشيء الذي يجلب انتباهه و يسعي إليه دائما

نميز هذه الفئة من الأطفال عن غيرهم إذ يمكنهم أن يبقوا قريبين جـدا مـن    ما يجعلنا
  . شخص غريب لا يعرفونه و ينظرون إليه بتمعن وهو يتحدث معهم أو مع غيرهم

هذه التصرفات توجب على الأولياء مراقبة هذا الطفل ومنعه من التحدث مع الأشخاص 
  ). 1(خرين حسب حاجاته اليومية الغرباء الذين لا يعرفهم و حصر علاقاته مع الآ

   )Comportement( :السلوك -ج
يظهر الطفل الحامل لعرض وليامس انبهار وتعلق ببعض الأشياء وبعض الأشخاص، و 

مجـلات،  (مع مرور الوقت يقومون بتجميع أكبر قدر من المعلومات والأشياء مـثلا  
ويلعب بشيء مـا لمـدة   وأحيانا يبقي الطفل يتأمل  .وذلك حسب هواياتهم) كتب، صور

ساعات طويلة، هذا ما جعل بعض الباحثين يشبهون هـذا السـلوك بسـلوك الطفـل     
  ).Autiste( )2(الاجتراري 

  
  
  ــــــــــــــــــــــــــ
1- LEMMEL  G., BAILLY L., MELJAC  C., loc. cit.,1998, p.p. 607 – 608.                           
2- MALAZZOTO  M . , loc. cit, 2003, p.19.                                                                                  

            



 

 

و يحتاجون باسـتمرار   .)Hyperactivité(كما أن أغلبهم يعاني من الإفراط الحركي 
واحـد   لتغيير في أعمالهم اليومية لأنه من الصعب جلب انتباههم حول وظيفة أو عمل

  .لمدة طويلة من الوقت، و أحيانا نلاحظ لديهم بعض السلوكات القولبية
)Comportements stéréotypes( )1.(  
I-1-4-  تعريف عرض وليامس من الجانب النفس عصبي  

 وتظهر المميزات النفس عصبية عند هذه الفئة من خلال التباعد والفرق الكبير بين النم
وثانيا من خلال عجـز كبيـر فـي     .رفية العامة الأخرىاللغوي الجيد والقدرات المع

إذ يمكن اعتبار هذا التناظر بين الجانبين  ،القدرات المعرفية المتعلقة بالمكان أو الفضاء
إضافة إلى الخصوصيات الطبية، الجسدية والسلوكية هذا ما . كأساس للتشخيص العيادى

  . ذكرها ىسنأتي عليساعد الباحثين على تحديد المميزات المعرفية التي 
أول شيء يجب أن نشير إليه هو أن التقييم النفس عصبي لأي فئة يجب أن يقـوم أولا  
على المعرفة العامة لهذه الفئة، مثل معرفة العمر العقلي عن طريق استعمال بطاريات 

و أخذ فكرة عامة عن النتائج ثم بعد ذلك ينتقل إلى دراسة كل  .واختبارات خاصة بذلك
  .   ىعرفية على حدوظيفة م

  :القدرات العقلية العامة -أ
الفكري فالطفل الحامل لعرض وليامس يعاني من تـأخر عقلـي    ىفيما يتعلق بالمستو

% 75نجـد  . 55 بو المتوسط يقدر  90إلى  40متوسط مع عمر عقلي بين  ىخفيف إل
نـدهم  فقط ع% 5لديهم ذكاء قريب من العادي، % 20منهم يعانون من التأخر العقلي، 

مـع   80إلـى   20وللمقارنة فإن العمر العقلي لعرض داون يتوزع بـين  . ذكاء عادي
  ).  2( 45 بمتوسط عقلي يقدر 

ورفاقه حول مئة طفـل مصـابون بعـرض     )BELLUGI(وفي دراسة قام بها بيلجي 
للـذكاء و   )Wechsler.WISC(وليامس، طبق فيها عليهم اختبارات من بطارية وسكلر 

  .مع مجموعتين أخريين من الأطفال قارنوا نتائجهم
  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- GIL  R., loc. cit., 2000, p. 294.                                                                                              
2- MALAZZOTO M., loc. cit., 2003, p. 19.                                                     



 

 

تشمل المجموعة الأولى على أطفال مصابين بعرض داون و الثانيـة تمثـل أطفـال     
ى العمر العقلي، العمر الزمني والمستو: عاديين والتي تم فيها مراعاة المتغيرات التالية

و للإضافة مقارنة أخرى تمت مع أطفال تعرضوا لإصابات دماغيـة مبكـرة   . اللغوي
  :ل لديهم اضطرابات لغوية، فنتائج هذه الدراسة كانت كالتاليوأطفا

وجود تقارب في النتائج بين الأطفال الحاملين لعرض وليـامس و الأطفـال العـاديين    
خاصة في الاختبارات اللغوية، و عجز في الاختبارات الغير لفظيـة عنـد الأطفـال    

يب مـن المتوسـط   مع الإفصاح عن تأخر عقلي خفيف قر .المصابين بعرض وليامس
 .ونتائج حسنة نسبيا في اختبارات الذاكرة و تسمية الصور

ومع هذا فهو غير كافي سواء بالنسبة لعرض وليامس أو أعراض أخرى من التـأخر  
العقلي أن تترجم فقط حسب العمر العقلي العام لأن العمل المعرفي والتنظـيم العقلـي   

لنادر أن تكون مجموع الوظـائف  فمن ا. )Lobes, Modules(يكون على شكل باحات 
المعرفية مصابة تماما، إذ يمكن أن تكون بعض الوظائف مصابة بصفة كبيرة وأخرى 

و فيمايلى نتطرق لبعض الوظائف المعرفية . تكون مصابة جزئيا وأخرى تكون سليمة
  .   عند هذه الفئة

  :القدرات الذاكرية -ب
ا مقارنة بوظائف معرفية أخرى، فبالنسبة على العموم الذاكرة عند هذه الفئة سليمة نسبي

حيث بينت بعض البحوث أنه يمكن  .للذاكرة السمعية اللفظية القصيرة المدى فهي سليمة
للطفل الحامل لعرض وليامس أن يتحصل على نتائج أحسن من الطفل العادي و الطفل 

و  ،قـام المصاب بعرض داون في بنود الذاكرة السمعية اللفظية القصيرة المـدى للأر 
أما الذاكرة البصرية فهي مصابة لحد كبير فالدراسات التي قام بها كـل  . كذلك الكلمات

، بينت أن هـؤلاء الأطفـال   1994سنة  )WANG et BELLUGI(من بلجي و وونق 
لديهم عجز كبير في الذاكرة البصرية القصيرة المدى وهذه الصعوبات تلعب دور مهم 

   ). 1(بنية المكانية في العجز الذي يعانون منه في ال
  
  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- MALAZZOTO  M., loc. cit., 2003 p.p. 22 – 23.                                                                     



 

 

  : القدرات الإنتباهية -ج

ومع مـرور  من هذه الفئة مشاكل في الانتباه، فهذه الوظيفة جد مصابة % 67نجد عند 
كما تكون مصحوبة بصعوبات في التركيـز و  . السن تصبح هذه المشاكل ملازمة لهم

، لذا يجب أن يكون هناك وقفـات قصـيرة   )Distraction(ميل إلى الذهول و الشرود 
لكن يجب أن تكون منتظمة مع تنويع في النشـطات  . تتخلل النشطات اليومية لهذه الفئة
والشيء الذي يجب ذكره هنا . ر وليس لساعات طويلةوتحديد فترات العمل لوقت قصي

في عملية الانتباه والتركيز و الحساسية  )L’hyperacousie( هو التأثير الكبير الذي تلعبه
  . الشديدة للضجة والأصوات المرتفعة هي الأخرى تشتت انتباه وتركيز الطفل

  :القدرات اللغوية -د
  : ى أنها جيدة حيث بينت الدراسات مايليوصفت القدرات اللغوية عند هذه الفئة عل

أولا هناك اكتساب متأخر للغة عند الطفل الحامل لعرض وليـامس فـي السـنوات     -
  . الأولى مقارنة مع الطفل العادي إذ يوجد تباعد بحوالي عامين بينهما

ثانيا عدم وجود اختلاف يذكر في اكتساب اللغة بين عرض وليامس وعـرض داون   -
شهر فالهوة والفرق يظهر عندما يبـدأ اكتسـاب النحـو     76إلى  12ين في المرحلة ب

ورفاقـه سـنة    )BELLUGI(هذه النتائج توصل إليها كل من بلجي . والتركيب اللغوي
، حيث يظهر هذا الاختلاف بوضوح كلما تقدم الطفل الحامل لعرض ويلامس  )2000(

  ).1(في السن
ارات اللغة التلقائيـة أن الطفـل الحامـل    فيما يخص المستوى الإنتاجي للغة بينت اختب

لعرض وليامس قادر على استعمال مرسلات وجمل مركبة ومعقدة و متنوعـة كـذالك   
)Les capacités métasyntaxique(     فهي سليمة وغير مصـابة، لأن الطفـل يسـتطيع

التعرف في المرسلات النحوية التركيبية الغير الصحيحة على مكان الخطأ ويصـححه  
  ). 2(حالات في عدة 

  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــ
1- MALAZZOTO  M., loc. cit.,2003, p.p. 23 - 24 – 25.                                                            
2- De BEEKC P Op., "Utilisation du jeu de stratégie " QUARTO " comme stimulus 
devloppemental du fonctionnement cognitif, application chez un enfant présentant  un 
syndrome de Williams Beuren",in:  rééducation orthophonique, N° 199, 1999, p. 104. 



 

 

إذا نستطيع القول أن النتائج اللغوية عند الطفل الحامل لعرض وليامس حسنة فالجمـل  
الناحية التركيبية النحوية، وفـي بعـض    المكونة من طرف الطفل تكون صحيحة من

وعلى الرغم من . الأحيان القدرات النحوية والصرفية تبدو أكبر من العمر العقلي لديهم
هذا فأحيانا لغتهم لا تكون متناسقة مع مضمون الحوار وليس لديها أي قيمة إخبارية أو 

الملاحظ عند عرض وكخاتمة لهذا التناول النفس عصبي فالتأخر العقلي ). 1(اتصالية 
وليامس هو بصفة شاملة غير مميز، فعلى المستوى الكمي الإصابة العقلية الفكريـة لا  

و لكن التحليل الكيفي يسمح بإظهـار عـدة   . تختلف عن أعراض أخرى للتأخر العقلي
أولها القدرات اللغوية العالية لهذه الفئة ميزتها عن . خصوصيات مصاحبة لهذا العرض

تأخر العقلي و الشيء الثاني وعلى عكس الملاحظة السـابقة وجـود   أعراض أخرى لل
  .ضعف وصعوبات كبيرة في التوجه المكاني، الانتباه والذاكرة البصرية الفضائية

ويبقي دائما دور التحليل النفس عصبي هو تحديد المناطق العصبية المصابة والعجـز  
عصبية السليمة وذلك مـن أجـل   و بالمقابل تحديد الباحات ال. الناتج عن هذه الإصابة

تكييف الكفالة و توجيه إعادة التربية نحو نقاط الضعف، و استغلال الجوانب السـليمة  
و الهدف النهائي هو إعطاء كل فـرد  . لأكبر حد ممكن من أجل دعم التعلم والاكتساب

بالنسبة للبنيـة المكانيـة سـوف تناولهـا     . برنامج تعليمي يستجيب لقدراته واحتياجاته
  .في الفصل الموالي على الرغم من أنها تنتمي للجانب النفس عصبي لبالتفصي

I-2- أسباب عرض وليامس:  
يظهر مباشرة بعد الولادة، والدراسات التي أجريت  )Génétique(هو اضطراب جيني 

على لوحة الصبغيات عند أطفال حاملين لعرض وليامس أكدت وجود خلل جيني والذي 
و هو يعني وجود تلف أو غياب جزء من المادة الجينيـة  . )La microdéletion(يسمي 

ميقاباز بالضبط على مستوى الذراع الطويل من  61,، بنسبة 7المكونة للكرموزوم رقم 
  ).  2(  11,23 المجموعة

  
  ــــــــــــــــــــــــــــ
1- De BEECK  P Op., in:  reeducation  orthophonique, loc. cit.,1999, p.104.   
2- De BEECK P  Op., " le syndrome de Williams et Beuren  Aspects théoriques et 
approches orthophonique",in: Glossa,, N° 57, p. 5.  
                      



 

 

I-3- المميزات والخصائص الجسمية لعرض وليامس     :  
I-3-1- التشوهات الوجيهة:  

حاملين لعرض وليامس خصوصيات وميزات وجهيه تظهـر  نجد عند أغلب الأطفال ال
لقد شبه أغلب الباحثين هذه الفئة من الأطفال بالشخصـيات السـاحرة أو   . منذ الولادة

  . أو أجنة )elfes, les fées, lutin( بالعفاريت وهو ما يعرف في لغات أخرى 
بينهم أكثر مـن   هذه الخصائص الوجهية تجعلنا نلاحظ التشابه بين هؤلاء الأطفال فيما

  : تشابههم مع إخوانهم، و من أهم هذه الخصائص مايلي
  . جبهة عريضة ومتفتحة - 1
مـن الحـالات   % 74الحاجبين لهم شكل قوس نجمي، هذه الميزة نجدها عند  - 2

 . خاصة الذين لديهم لون العينين أزرق أو رمادي

الجلدية  وهو الانثناءات (L’épicanthus)عينين منتفختين ومتباعدتين مع وجود  - 3
 . التي تغطي الزوايا الداخلية للعين

  .أنف صغير لكن قمته منتفخة - 4

فم كبير وشفتين منتفختين وملحومتين حيث تكون الشفة السفلى مقلوبة نوعا ما  - 5
 .نحو الخارج هذا ما يجعل الفم شبه مفتوح

 . أذنين كبيرتين و ذات شكل بيضوي - 6

  .ذقن صغير - 7

 . رقبة طويلة - 8

 ).2(مع وزن ضعيف عند الولادة (Microcéphalie) رأس صغير  -9

فبالنسبة لهذه المميزات و الصفات الوجهية بقيت لوقت طويل من الـزمن مـن أهـم    
  . العوامل المساعدة على تشخيص هذا العرض

  
  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- De BEECK  P Op., in: reeducation orthophonique , loc . cit.,1999, p. 105.                          
2- De BEECK, P  Op., in  Glossa, loc. cit., p. 5.  

 



 

 

I-3-2 خصائص أخرى تظهر مع التقدم في السن :  
  :صعوبات في التغذية -أ

ورفض الطعام،  )Vomissement(هذه الصعوبات تكون ذات أشكال مختلفة مثل القيء 
فبمجرد . تفاع الكالسيوم في الدمتظهر عموما في العام الأول من حياة الطفل نظرا لار

أن يصل الحليب إلى بطن الطفل يرجعه أو يبكي باستمرار نظرا للآلام التي يحس بها،  
  . لهذا يستوجب على الأم أن تعطي للطفل حليب أو أغذية فقيرة من الكالسيوم

في بعض الحالات هناك صعوبات في المضغ والبلع، حتى أن الأم تجد صـعوبة فـي   
نها بمأكولات صلبة لذا غذائه يرتكز على الحليب والحساء، هذا ما يسبب فـي  تغذية اب

لكن بمجرد أن يكبـر الطفـل تسـتقر نسـبة     . )Constipation( بعض الأحيان الحبس
  . الكالسيوم في الدم و يصبح بإمكانه تناول جميع أنواع الطعام

  :صعوبات في النوم -ب
م خاصة في الليل، فالطفل ينهض وينـام  أغلب هؤلاء الأطفال لديهم صعوبات في النو

و المشكل الأخر هو أن هؤلاء الأطفال لديهم مشكل التبول اللاإرادي وهذا  .بين والديه
وفي بعض الأحيان أكبر مـن هـذا     المشكل يبقي يلازمهم حتى السن قبل المدرسي،

  . السن
  :حساسية شديدة للأصوات المرتفعة -ج

كلهم يعانون من حساسية   ل الحاملين لعرض وليامسمن الأطفا%  90 ىإل 70نجد بين 
مرتفعة، شيء ينفجر، آلات منزليـة   ىشديدة للضجة والأصوات المرتفعة مثل موسيق

ففي أغلب الأحيـان   .)L’hyperacousie( هذه الظاهرة ىمثل المكنسة الكهربائية، تسم
ء و يحاول قـدر  عندما يسمع الطفل هذه الأصوات يضع يديه في أذنيه و يبدأ في البكا

 ـ  . المستطاع تجنب مصدر الضجة و الصوت هـذه   ىو عند معظـم الحـالات تتلاش
الحساسية في سن المراهقة لكن هناك حالات أخرى تصاحبها حتى سن الرشد، سـبب  
هذه الظاهرة ليس معروف لكن الشيء الذي اتفق عليه الباحثون هو أن هـذه الضـجة   

 ). 1(يجعلهم يبكون  تسبب لهم آلام على مستوى الأذن هذا ما
 ـــــــــــــــــــــــــــ
1-MALAZZOTO  M., loc. cit.,2003, p.31.                                                                                   

   



 

 

I-4-  بالطفل الحامل لعرض وليامسالتمدرس والتكفل البيداغوجي :  
لحاملين لهذا العرض لديهم قدرات لغويـة جيـدة، لكـن    على الرغم من أن الأطفال ا

صعوبات التركيز والحركة الدقيقة و كذلك الإدراك خاصة المكاني والبصري يجعلهـم  
و البعض من هؤلاء الأطفال يبدأ تعليمه فـي  . يواجهون صعوبات في التمدرس العادي

الثة مـن التعلـيم   مدرسة عادية لكن في أغلب الأحيان لا يستطيع أن يتجاوز السنة الث
الابتدائي، لأنهم بحاجة إلى اهتمام خاص وفردي من طرف المعلم بالإضافة إلى دروس 

  . مكثفة في الحساب و الكتابة لكونهم ضعفاء جدا في هاتين المادتين
من هؤلاء الأطفال يتابعون دراستهم في مراكز أو % 30تبين الإحصائيات الحالية بأن 

منهم في مدارس % 30ن لديهم صعوبات خطيرة ومعقدة، مدارس خاصة بالأطفال الذي
في مدارس أو مراكز تضم أطفال %  30لأطفال لديهم صعوبات متوسطة إلى خفيفة، و

فقط يتابعون تمدرس عادي لكن يدعمون بدروس للتقوية %  10لديهم إعاقات مختلفة و
من الباحثين بإجراء أما بالنسبة للتكفل البداغوجي فقد قام مجموعة . في المواد الضعيفة

     ببـاريس  ملاحظات على هذه الفئة من الأطفال بالمعهد البيـداغوجي الإستشـفائي  

)Institut de pédagogie curative( .  
سنة الذين لديهم تـأخر عقلـي متوسـط أو     20و 4هذه المؤسسة تستقبل الأطفال بين 

لهذا المعهـد هـو    الهدف الأول. خفيف، أغلبهم يعاني من شذوذ جيني أو كرموزومي
مراقبة ومتابعة هذه الفئة، حيث يكون التكفل والمتابعة حسب الأعراض الظاهرة عنـد  

  .كل مفحوص وكذلك حسب الجو العائلي الذي يعيش فيه الطفل وشخصيته
أما الهدف الثاني فهو مساعدة الطفل وعائلته لتجاوز الأزمة و تقبـل الإعاقـة و هـذا    

وبالنسـبة  . اسق و فعال من أجل تفادي النتـائج السـلبية  بإتباع برنامج بيداغوجي متن
لمضمون البرنامج البداغوجي في هذا المعهد فهو مستوحى من تجربة مدرسـية فـي   

  : مستويات وهي 3بألمانيا إذ تم تقسيم البرنامج على  ) Waldorf(مدارس 
  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- ROCH D., loc. cit .,2004, p.p.438 – 439.                                                                             
                         



 

 

يرتكز على العمل الفكري البحت والذي يشمل القواعد الأساسـية و  : الأول ىالمستو* 
لطبيعيـة  القديمة للدراسة مثل القراءة، الكتابة، الحساب، التاريخ، الجغرافيا، العلـوم ا 

  . والثقافة العامة
يشمل النشطات الفنية بمختلف أنواعها مثل الطلاء، أشغال يدويـة  : الثاني ىالمستو* 

)Modelage, Sculpture(رقص، مسرح، نشطات رياضـية  ى، رسم، موسيق ،)  فرديـة
  . والسباحة) وجماعية

البسـتنة،  يشمل أعمال يدوية من نوع آخر مثل صناعة الحلويات، : الثالث ىالمستو* 
  . النجارة بالإضافة إلى الخياطة والرسم على الحرير

هذا البرنامج البيداغوجي يهدف إلى تلقين الطفل المعرفة الفكرية و المعرفة العمليـة و  
ذلك في إطار تربوي وعلاجي في نفس الوقت، إذ يعلـم الطفـل المبـادرة للعمـل و     

  ).   1(ة التضامن بين الأطفال والكبار وكذلك تحمل المسؤولي
  .  و الآن سوف ننتقل لعرض أهم محتويات الفصل الثاني والذي يتمثل في البنية المكانية

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- ROCH D., loc. cit., 2004, p. 439.                                                                                         
            



 

  
  
  
  
  
  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

 

خاصة بالنمو  ىإن الاهتمام بدراسة البنية المكانية كان قليلا بالمقارنة مع مجالات أخر
الإدراكي، مع أن هذا المظهر الإدراكي ذو أهمية كبيرة لأنه يوفر القدرة على التحرك 

انية تتضمن قدرة والبنية المك. من منطقة إلى أخرى وكذلك التخطيط الذكي لهذا التحرك
الطفل على فهم العلاقة بين جسمه و أجسام أخرى في الفضاء، خاصة عنـدما يغيـر   

ومن أهم سمات نمو الإدراك المكاني استخدامه في الحيـاة   .الجسم موضعه في الفضاء
اليومية حيث يتصل اتصالا وثيقا بدرجة تحرك الطفل في البيئة، فمع تزايد القدرة على 

فال والحرية في اكتشاف بيئتهم تساعدهم على تكوين التمثيل المكـاني  الحركة لدي الأط
  .لمعالمهم

تعاريف البنية المكانية، تطور مفهوم المكان حسب بيـاجي،  : وفي هذا الفصل سنتناول
البنية المكانية من الناحية المعرفية، عوامل تكون البنية المكانية و أخيرا نتطرق إلـى  

  . عند الطفل الحامل لعرض وليامس نمو وتطور البنية المكانية
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

 

II-1  مفهوم البنية المكانية  
II-1-1 حسب الموسوعة النفسية لنربت سيلامي )NORBERT SILLAMY (  
)Espace( ةهي كلمة مشتقة من كلمة لاتيني )Spatium(   والتي تعني المجال الذي يضـم

تداد المكاني يضم كـل المتغيـرات   الفرد و وسطه الاجتماعي السيكولوجي، فهذا الام
  ). 1(السيكولوجية المستقلة والتي تؤثر في تحديد سلوك الفرد في أي وقت 

I-1-2  حسب لويس نوت)LOUIS NOT (    
المكان هو ذلك الوسط الفارغ الذي لا تتكون صورته في الذهن إلا بواسـطة الأشـياء   

هو اتخاذ الوضعيات الاتجاهات،  التي يشغلها والتنقلات التي تحدث فيه، فإدراك المكان
وبناء الحيز المكاني في المراحل الأولى عنـد  . الأحجام، الحركات و الأشكال ،الأبعاد

الطفل متعلق أولا وقبل كل شيء بالتعرف على الصورة الجسمية التي يسـتعين بهـا   
وبالتالي يكتسب الطفـل المفـردات   . كمرجع أساسي لتعيين مواقف و اتجاهات مختلفة

فوق، تحت، أمـام،  (ذا ما يساعده في التوجه و فهم واستعمال المفاهيم المختلفة مثل وه
  ).2...) (وراء 

هو ذلك الحيز الذي لا : ضوء ما سبق ننتهي إلى أن تعريف المكان يكون كالتالي ىوعل
تتكون صورته في الذهن إلا إذا كانت هناك مجموعة من العلاقـات المتكونـة بـين    

بها الفرد و يتصورها لأن الحيز المكاني مرتبط بجسمه الذي يصبح  الأجسام التي يحس
   .    المرجع الأول و الأساسي لتعيين مختلف الاتجاهات والوضعيات

II-2  تطور مفهوم المكان عند الطفل حسب بياجي)PIAGET(:    
 للجسم الذي يعتبر المرجـع الأول  ةإن إدراك العالم المحيط بنا هو إدراك مكاني بالنسب

لكل الوضعيات، فالجسم يعتبر محور أساسي انطلاقا منه يتم التعرف علـى المكـان و   
) أمام، وراء، فوق، تحت(بالتالي يستطيع الفرد أن يتموضع و ينتقل باستعمال المفاهيم 

 وهذه التقابلات هي التي تكون المكان ويدركها الفرد بالنسبة لجسمه ثـم يعمـل بهـا    
  .للغير ةبالنسب

  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1-SILLAMY  N., " Dictionnaire de psychologie, Larousse, éd Bordas, 1989, p. 448.     
2-NOT L.,"Nouvelles perspectives pour l'éducation des débiles mentaux", sciences de  
l'homme, éd Privat, Paris1986, p.153.                                                                                                    



 

 

إن المحيط المكاني للطفل يتكون حسب النمو النفسي الحركي، والعوامل العلائقية التي 
نظيم الحييزي هو مجموعة مـن  فالت. تؤدي إلى التعرف على المكان والتبليغ والاتصال

الميكانزمات النفسية، حيث أن السياقات النفسية هي التي تسمح للطفـل بإعـداد بنـي    
  ). 1(المكان المحيط به، هذا التنظيم الحيزي هو نتيجة لاكتساب متواصل أثناء الطفولة 

يري بياجي أن المكان هو نتاج لمرحلة طويلة من المثابرة، والتـي تكـون مقرونـة    
ففي دراسة مقارنة للتصور الذهني . عريف وربط التصورات الذهنية الحسية الحركيةبت

و حاول إبراز  ،بتحليل المفاهيم الفضائية الأولى) 1948(سنة  )WERNER(قام وارنر 
أن بناء الفضاء ناتج عن تمييز تدريجي بين الذات والعالم الخارجي انطلاقا من مفاهيم 

إذن يرجع الفضل في بناء . ، والمرتبطة بالفعل نفسهيزيائعلمية ترتكز على الفعل الفي
ففي . الفضاء عند الطفل إلى الإدراك والمعالجة اليدوية للأشياء أثناء نشاطاته و تنقلاته

بادئ الأمر يكون الفضاء عمليا تطبيقا وحركيا، بمعنى أنه ينشأ مـن خـلال النشـاط    
  ).2(دون أن يتدخل التمثيل والفكروالوعي بالرابطة الموجودة بين الإدراك والحركة 

نستنتج مما سبق أن بناء الفضاء هو سلوك ذكي يتطلب نشاطا ذهنيا، لكن للوصول إلى 
هذه الأخيرة لن يجدها جاهزة بل عليه أن يكـون  . ذلك لابد أن يجد الطفل وحدة قياس

 ـ. قادرا على القيام بعمليات منطقية وخاصة منطقية رياضية تنتج و انطلاقا من هذا نس
أن الطفل سيكون فضاءه على مستويين مختلفين ومهمين حيث يكون كل مستوى مكمل 

  للآخر وهما
   )Sur le plan sonsori-moteur( الحسي الحركي ىعلى المستو -1
  )Sur le plan représentatif( التمثيلي ىعلى المستو -2
  
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــ
1- DOLL MARIE  J., " pour comprendre Jean Piaget", 2ém éd, Privat, Toulouse, Paris 
1977, p. 163.  

  .143. ، ص1980، دار الكتاب اللبناني، بيروت "تطور الطفل عند بياجي"، .يعقوب غ -2
  



 

 

 II-2-1 الفضاء علي المستوي الحسي:     
شأة قبل أن يصل إلى مستوى التمثيل، فن عملي كي يصبح ذاتيا يمر الفضاء عبر طور

وذلك لوجـود ذكـاء حسـي    . الفضاء في العامين الأولين يسيطر فيها نشاط ذهني هام
هناك المفهوم الـذي يمثـل التنظـيم     ىحركي قائم دون أي تدخل للتمثيل واللغة، بمعن

و هذه الأخيرة هي التـي تسـمح للطفـل    . التدريجي للسلوكات أو التصورات الذهنية
ين منه، و بالارتكاز عليهما يمكنـه إنجـاز نشـاط    بالتكيف مع الأشياء والفضاء القريب

فدور الذكاء لا يؤدي بالطفل للوصول إلى الحقـائق، وإنمـا   . حركي و إدراكي مناسب
يؤدي به إلى تحقيق نجاحات ناتجة عن تكرار السلوكات خـلال التطبيقـات اليوميـة،    

  ). 1(نها فيصبح قادرا على مسك الأشياء و اللحاق بالبعيدة و اكتشاف المختبئة م
للاعتقاد أن السلوك قائم منذ الولادة، ففي البداية يكون  )PIAGET( ببياجي ىهذا ما أد

أيـن تتسـاوى لديـه الأشـياء      ،)Espace chaotique(الطفل غارق في فضاء مـبهم  
 ـ ،بالمنظورات ويتساوى لديه الفضاء الموحد بالنشاطات الغير متجانسة فضـاء   ىبمعن

تكون لديه فكرة عن دوام الشيء و اسـتمراره و لا هيكلـة   و الطفل لا . غير متجانس
فضائية موحدة، بل مجموعة من الأبعاد الناتجة عـن مختلـف الفضـاءات الحسـية،     

 )Groupe de déplacement(ة، السمعية و الفمية و التي يسميها بياجي يالبصرية، اللمس
                                                         ).2(و تكون غير مترابطة فيما بينها 

فمن خلال إدراك الطفل المرتبط بالتجربة والحركة تظهـر لديـه الحلقـات الدوريـة     
، أين يكون الطفـل  )Assimilation génératrice( الابتدائية التي توحد الإستعاب المعمم

ومـن   .قادر على فهم وإدراك عدد معين من العلاقات الفضائية الموجودة بين الأشياء
   :  أهم هذه العلاقات

  
  
  
  
  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1- PIAGET  J., "Représentation de l'espace chez l'enfant", éd  puf, paris 1972, p. 15.    
2- LOURENDEAU  M., PINARD  A., "Les premières notions spatiales de l'enfant ", éd de 
lachaux et Niestele, paris 1968, p. 205.                                                                               



 

 

  )Le voisinage(المجاورة  -أ
 إن أبسط علاقة فضائية هي المجاورة، أي اقتراب العناصر المدركة حسيا فـي نفـس  

هذا المفهوم يتطور وفق السن، ففي مراحل الطفولة الأولى يدمج الطفل أشياء . المجال
متعددة في شيء واحد، عندما تكون هذه الأشياء متجاورة، وهذا لأنه لا يستطيع التمييز 

  . الثانية ةبين الأشياء، و لكن عندما يتوصل إلى ذلك فإنه ينتقل إلي العلاقة الفضائي
  )La séparation(الفصل  -ب

هو أن يدرك الطفل حسيا أن الوحدات منفصلة، وبالتالي تصبح لديه القدرة على التمييز 
ويتواصل تطور هذه العلاقات و تحليلها مع التطـور فـي    .بين الأشياء وهي متجاورة

  . السن
  )l’ordre(الترتيب  -ج

ها البعض في يتمثل في العلاقة التي تتكون بين العناصر المتجاورة والمنفصلة عن بعض
   .نفس الوقت عندما تكون موزعة الواحدة تلوى الأخرى

 )L’enveloppement(الإحاطة  -د

فالعنصر هو مدرك حسيا لعنصرين أ وج هذا يمثل إحاطة وحيدة ) ا، ب، ج(عند تتابع 
البعد، ففي الإحاطة لبعدين يدرك العنصر حسيا و هو فـي مسـاحة لعنصـر محـاط     

أما في الإحاطة الثلاثية الأبعـاد مـثلا   . هو محاط بالوجهبعناصر أخرى مثل الأنف و
  . ونظرا لتعقد هذا المفهوم فهو بطيء التطور. وضع الشيء في علبة مغلقة

  )La continuité(الاستمراریة  -و

يتعلق الأمر بإدراك استمرارية المسافات رغم التحولات التي تحدث، فبالرغم مـن أن  
ثيل فالطفل يتعرف على وجه أمه أكثر من وجـه آخـر،   الوجه مثلا هو بنية قابلة للتم

الحسي الحركي و بالضبط فـي   ىإذن في هذا المستو. وهذا بفضل مفهوم الاستمرارية
الرؤية والقبض، الرؤيـة  (يبدأ الطفل في الربط بين ) نحو الشهر الثالث(الطور الثالث 

  ).1(هذا الربط بين الوظائف يمنح بداية الديمومة للأشياء) والمص
  ـــــــــــــــــــــــــ
1- BERGERON M F., "Lexique de la psychologie de développement de Jean Peaget", éd 
in Gaetan, Canada, 1985, p.186.                                                                                                   



 

 

الأشياء في الفضاء تشترط على الطفـل الاسـتعمال التـدريجي     فتموضعات وتنقلات
و بفضل الاصطدام بالآخرين و بالأشياء يمكن أن يبنـي  . للعلاقات المعقدة بين الأشياء

هذا الأخير تدريجيا حدوده الجسدية و يتوصل إلى تكوين علاقة وظيفية داخليـة بـين   
  ).   1(النظر والحركة 

II- 2 -2 ى التمثيليالفضاء على المستو :  
هو الانتقال من الإدراك إلى التمثيل الذي يتم بصورة بطيئة وتدريجية، هـذا التمثيـل   

. يشتق من النشاط الحسي الحركي الذي يضاف إليه في فترة ظهور الوظيفة الرمزيـة 
والتي تجعل الطفل قادرا على التأثير ليس فقط على الأشياء الموجـودة فـي مجالـه    

  . ذلك إلى معالجة الأشياء الرمزية أو الممثلة ذهنيا الإدراكي و لكن يمتد
فالتمثيل يتولد من إتحاد الدال الذي يسمح باستحضار الأشياء الغائبة بواسطة المدلولات 
التي تربطها بالعناصر الحاضرة، و بهذا فإن التمثيل يمتد للإدراك و يضيف له نظامـا  

  . من المدلولات التي تمييز بين الدال والمدلول
  )Signifié(:المدلول

الفضائية مجمل التحـولات الخاصـة بالفضـاء     تهو في هذه الحالة الخاصة بالتمثيليا
  .والوضعيات الفضائية

   )Signifiant(:الدال
. الـخ ....هو اللغة المتداولة أو الخاصة مثل، الرموز، الإشارات، الرسومات، الصور 

ة الصور و التحكم في هذه الأخيـرة  إذن الأمر هنا يتعلق باستخدام حقيقة غائبة بواسط
  ). 2(عن طريق التمثيل الذهني وليس بواسطة السلوك الفوري 

وعموما تطور الفضاء التمثيلي هو شكل من أشكال الفضاء ويكـون وفـق فتـرتين،     
، إذن يمكـن أن نميـز   )Opération(وصولا إلى العمليـة   )Action(انطلاقا من الفعل 

  .  كونان وفق فترتيننوعين من أشكال الفضاء و ي
  
  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- BERGERON M F., loc. cit.,1985, p.181.                                                                            
2- LOURENDEAU  M., PINARD  A., loc. cit.,1968, p.1.             



 

 

  :ل الإجرائيةالفضاء في المرحلة ما قب -أ
تدعى أيضا بمرحلة الذكاء الحدسي أو الذكاء ما قبل المنطقي، وتمتد هذه المرحلة مـن  

ففيها يطغى التمثيل الرمزي، حيث يتعذر علـى الفكـر أن   . سنوات 8أو  7سنتين إلى 
و هذه الأخيرة لا تتجمع وفق نظام كلي، كما أنها لا تملك  .يتماشى وفق أفعال متداخلة

  . مليات العكسية اللتان تميزان العملية العقلية الحقيقيةالتغير والع
انطلاقا من هـذه  . وتبقي هذه الفترة مرتبطة دائما بالقدرات المحدودة للنشاط الإدراكي

على معالجة الأشياء حسيا وتسمية الصور المعروضة عليـه   االفترة يصبح الطفل قادر
و بالتالي يمكن اعتبـار  . لحدسيوالاستحضار ذهنيا من أجل أن يكون نشاطه الذهني ا

. الحسي الحركي إلى المستوى التمثيلي التصـوري  ىهذه الفترة انتقالا فعليا من المستو
  .و هكذا يمكن أن نميز فترتين في هذه المرحلة وهي مرحلة ما قبل العمليات

  )سنوات 6مابين عامين و (الفترة الأولي *
إشارية أكثر منهـا إعلاميـة و لا تسـمح     يكتسب الطفل في هذه الفترة لغة تلميحية أو

  .باستحضار إلا الوقائع الخاصة
  )  سنوات 8و 5تمتد بين (الفترة الثانية * 

بالفترة الحدسية أين يصل الطفل إلى  ىهذه الفترة تميز المرحلة ما قبل الإجرائية و تسم
لمحـيط  فيصبح يتحكم في عدد معين من الظواهر المميزة ل. استعمال أكبر العموميات

وهنا يتطور عند الطفل مفهوم السببية . وذلك على المستوى التمثيلي و مستوى المفاهيم
حيث يصبح لديه القدرة على توضيح العلاقة بين السبب والحدث، وذالك فـي مواقـف   

  . مجردة وحاضرة
  :الفضاء في المرحلة الإجرائية الملموسة -ب

على الحدس، ما هو إلا تمهيد للبناء الـذهني  إن البناء الذهني القائم في الطفولة الثانية 
سنوات يتجـاوز   8إلى  7فابتداء من . التالي القائم على المحسوس والعلاقات العكسية

فبفعـل  . الطفل الأبعاد التصورية و يتحرر الفكر من الخضوع للصورة العقليـة فقـط  
ية والرياضية، التمثيل يصل الطفل تدريجيا إلى تطوير أدوات جديدة من المعرفة المنطق

  .من استحضاره فقط لاو تصبح العمليات ذات فعل رمزي على الواقع بد



 

 

فالطفل يصل إلى التحليل بطريقة منطقية و ينتقل من معرفة ذاتية للواقع إلـى معرفـة   
و أهم شيء يظهر في هذه المرحلـة هـو العمليـات الملموسـة أو     . أكثر موضوعية

وأحسن معيار لظهـور العمليـات علـى    . سيةالمحسوسة والقائمة على العلاقات العك
فـإذا كـان   . مستوى البنيات المحسوسة هو بالفعل تكوين الثوابت أو مفاهيم الاحتفـاظ 

النشاط المعرفي لهذه المرحلة إجرائيا فهذا يستلزم أنه عكسي من جهة، لأن العملية هي 
العكسية المكتسبة  فبفضل الظاهرة. بإلغاء التحول) ب(إلى الحالة ) أ(التحول من الحالة 

في هذه المرحلة تظهر أهم البنيات العملية وهي الترتيب، التصـنيف  والتـي تمثـل    
  .العمليات المنطقية الرياضية

   )Classification(التصنيف  -1
هو نظام عمليات يتم فيه وضع علاقات بين التشابهات و الاختلافـات مسـتلزما فهـم    

 8أو  7صنيف لا يتكون على شكل عملي إلا في وهذا النظام أي الت .علاقات الاحتواء
سنوات، بحيث يستطيع الطفل إدراك مراحل التصنيف الكاملة مسـبقا فـي اتجـاهين    

  . متعاكسين إما تصاعديا أو تنازليا
   )Sériation(الترتيب  -2

يتمثل الترتيب في تنظيم العناصر حسب خاصية متغيرة لأن العملية تخص علاقة غير 
ويستعمل الطفل مباشرة طريقة منظمـة   .سنوات 8 إلى 7 ددة انطلاقا منمتماثلة و متع

تتمثل في التحولات التي تعرض لها، وذلك بارتكازهم على التحـولات ولـيس علـى    
الأشكال المجسدة أو الهيئة المدركة على عكـس الأطفـال فـي المرحلـة مـا قبـل       

  ).  1(الإجرائية
II- 3 عوامل تكون البنية المكانية :  

الرغم من أن العديد من اختبارات الذكاء تتضمن بنود وفقـرات لقيـاس البنيـة    على 
و مهمـا   .المكانية إلى أن مكونات أو بنية هذه الأخيرة مازالت إلى حد ما أقل تحديـدا 

كانت البنود التي تقيس البنية المكانية فإنها تشترك معظمها في خاصية المعالجة الذهنية 
  .أو مقلوبة أو معكوسة كما تظهر في المرآة أو العقلية للأشكال كما هي

  ــــــــــــــــــــــــــ
1- LOURENDEAU  M., PINARD  A., loc. cit.,1968, p.16.                                                         

               



 

 

ت فـي  تحليل بيانات العديد من الدراسا) 1979(سنة ) LOHMAN(وقد أعاد لوهمان
. محاولة للتوصل إلى العوامل المشتركة التي تقف خلف الفروق الفردية في هذه الفترة

  :وقد كشفت دراسات على وجود ثلاث عوامل هي
  " التوجه المكاني: "العامل الأول

يقوم على استخدام القدرة على التصور، كيف يبدوا شيء ما أو مجموعة من الأشـياء  
ى نحو معين ويقاس باختبارات تـدوير الأشـياء أو ثنـي    مختلفة إذا ما تم تدويرها عل

       . السطوح
  " العلاقات المكانية : " العامل الثاني

يختص هذا العامل بإدراك العلاقات المكانية بين الأشـياء مـن حيـث أوجـه الشـبه      
يقاس هذا العامل باختبارات تركيبية . والاختلاف، وكذالك من حيث موقعها في الفضاء

  . و تجميع الأشياء أو اختبار يقيس العلاقات المكانيةبنائية أ
  " التصور البصري الفضائي: "العامل الثالث

يقصد به المعالجة العقلية لثني السطوح أو تركيب أجزاء شيء ما، أو إيجـاد أجـزاء   
يقاس أيضا من  .ناقصة لشيء أو نموذج معين ويقاس هذا العامل باختبارات الفسيفساء

   (1). وعة من الأشكال الهندسية التي يطلب من الطفل إعادة انجازهاخلال تقديم مجم
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ـــــــــــــــــــــــــــــ

علاقة اضطراب القدرة المكانية بقدرة الفهم اللفظي عند الأطفال المصابين بالإعاقة الحركيـة ذات  "، .بلخيري و -1
  .  31.، ص2005جامعة الحاج لخضر، سنة ، ماجيستير في علم النفس المعرفي، "الأصل العصبي 



 

 

  . وفي الجدول التالي سوف نعرض العوامل الأساسية المكونة للبنية المكانية
  الوظيفة  الأنواع 

  

  الرؤية والبصر                  -
  
  
  
  
  

  تحديد الأبعاد و العمق  -
  
  
  
  الحركة  -
  
  الإدراك للمسي  -
  
  
  اللغة  -
  
  
المستوى الانتباه الانتقائي و  -

  المعرفي 
  

تحديد الامتـداد البصـري أثنـاء    -
مشاهدة بصرية متحركة أو أشـياء أو  

  . شخص يتحرك
  
  حركات العين وتحليـل العلاقـات   -

  . الطوبولوجية
إدراك البعد بالعين، إشارات بصرية  -

  . بكلتا العينين أو بعين واحدة
التحكم الحركـي و  + إدراك الذات  -

  . التنقل
  . المباشرالاكتشاف  -
و التحـول  ) بصر –لمس( العلاقة  -

  . بين الأنواع
  . الجانبية+ مفردات خاصة بالجسد  -
خـارج  ) مكانيـة (مفردات فضائية  -

  . الجسد
  . التركيب والتحليل -
   
  
  

  يوضح العوامل المكونة للمفاهيم المكانية " 1"جدول رقم                
كونة للبنية المكانية وهي البصر، الحركة، الإدراك يمثل الجدول الموالي أهم العوامل الم

وحدوث أي مشكل في هذه الوظـائف يـؤدي إلـى    . اللمسي، اللغة و الانتباه الانتقائي
  . حدوث  خلل في اكتساب البنية المكانية



 

 

يفرق معظم علماء النفس العصبي في البنية المكانية بين الفضاء الجسـدي و الفضـاء   
الملموس و الفضاء المعنوي أو التمثيلي على العمليات المعرفية الخارجي، وبين الفضاء 

  . التي تربط بينهما كما يوضحه الشكل الموالي
  
  
  

     
  
  
  

  يمثل مكونات البنية المكانية حسب علماء النفس العصبي"1"مخطط رقم            
معرفة  هذا الشكل يبين مكونات البنية المكانية حسب علماء النفس العصبي كما يمكن

  خصائص و عوامل تكون البنية المكانية من خلال أثارها و ما نلاحظه ونراه في 
  " فضاء الجسم، فضاء المحيط " المنجزات الحركية، الحركات  -
  )  رسومات، أشكال، مخططات، خرائط، متاهات(المنجزات الخطية  -
  التنقل والابتعاد، التحكم والتركيب  -
  نية اللغة و المفردات المكا -
  التفكير المكاني أي إمكانية تحقيق عمليات على تمثيلات مكانية  -
  التنبؤ بالمسافة و التقطيع  -
  ). 1(الذاكرة البصرية المكانية و الطوبولوجية -

II-4 البنية المكانية من الناحية المعرفية :  
ف البنية المكانية كوظيفة معرفية هي سيرورة عقلية معقدة، تكـون وراء عـدة وظـائ   

فالأبحاث المنجزة لحد الآن في هذا المجال بينت وجود عدة مكونات جزئية في . يومية
  .البنية المعرفية المكانية

  ــــــــــــــــــــــــــ
  .46. ، ص2005، مرجع سبق ذكره، .بلخيري  و -1
  

 نشاط  -حرآة  

 تمثيل 

  تجربة    تخطيط 

  الفضاء الملموس

المعنوي  الفضاء 



 

 

  القدرات المكانية إلى ثلاث مجالات جزئية  ) Thurstone(تورستون صنف الباحث 
  لى التعرف والتحديد القدرة ع - 1
 القدرة على التنفيذ العقلي  - 2

 القدرة على تحليل العلاقات بين الأشياء الملاحظة  - 3

أن التعرف المكاني من الجانب المعرفي يرتكز علـى القـدرات    ىو بينت دراسة أخر
الإدراك المكاني، الذاكرة المكانية، الانتباه المكاني، الصورة الذهنيـة و أخيـرا    :التالية
  . ة التركيب المكانيإعاد

 . سوف نبين الآن المجال الذي تتدخل فيه كل واحدة من هذه المكونات المعرفية

يتمثل في استقبال شيء معين والعلاقة التي يقيمها مـع  : الإدراك الفضائي المكاني -1
  . أشياء أخري محيطة به ومع الشخص في حد ذاته

 ـ: الذاكرة الفضائية -2 ل وفـك المعلومـات مـن الإدراك    تعمل هذه الأخيرة على ح
وظيفتهـا تشـبه الـذاكرة    . نها من أجل استعمالها فيما بعـد يالبصري الفضائي و تخز

  .في اللغة ةالفونولوجي
فهو مهم من أجل استقبال العلاقـات   ىمثل عدة أعمال ذهنية أخر: الانتباه المكاني -3

  . الفضائية بين الأشياء
في اختبار أو بند بالقدرة على التعـرف علـى    هي ما يسمح لنا: الصورة الذهنية -4

  .الأشياء، و على سبيل المثال شيئين مقدمين من وجهة نظر مختلفة
يعود إلى قدرات الشخص فـي تركيـب وإعـادة    : و أخيرا إعادة البناء الفضائي  -5

تركيب بنية مكانية باحترام بعض العلاقات بين الأشياء مثل احترام الشـكل العـام أو   
تقييم إعادة البناء الفضائي يستوجب  إذا استعمال اختبـارات   .العناصر الثانويةالكلي و

بصرية فضائية مع إدماج فعل حركي مثل بنود اختبـار الرسـم الحـر، المنقـول و     
  .المنبهات العشوائية، تركيب المكعبات وأشكال مخربة وغير مرتبة

  
 
 
 

          



 

 

II- 5 عرض وليامسالبنية المكانية عند الطفل الحامل ل :  
على عكس القدرات اللغوية الجيدة فإن المعرفة الفضائية وصفت على أنها وظيفة جـد  

. مصابة و ناقصة، بالمقارنة مع وظائف أخرى عند الطفل الحامل لعـرض ويلامـس  
و . كذلك الاختبارات البصرية الفضائية تكشف عن وجود عجز كبير في هذا المجـال 

حاول التحدث عن هذه الخصوصية، و من أجل هـذا  انطلاقا من عدة دراسات سوف ن
سنعرض نتائج لباحثين مختلفين فيما يخص قدرات الطفل الحامل لعرض وليامس فـي  

  . اختبارات و وظائف مختلفة
و رفاقه اقترحوا فيها  )BELLUGI( من طرف بلجي) 1988(ففي دراسة أجريت سنة 

أن يرسـموا   16، 15، 11 أطفال حاملين لعرض وليامس سنهم على التـوالي  3على 
 BDAE( Test Boston Diagnostic Aphasia(أشياء مستعملة، هذا البند أخذ من اختبار 

Examination    يتم تطبيقه حسب مبدأ تعقيد متقاطع و على أساس حالتين اثنتين .  
  رسم عن طريق الذاكرة  -1
  رسم بالنقل  -2

لمكونات والجوانب كانت فـي اغلـب   فقيمت نتائج الأطفال على أنها ضعيفة حيث أن ا
  .الأحيان غير مندمجة مع عدم وجود تمثيل حقيقي للشيء

من  (VMI) (Developmental Visual Motor Integratio Test)و استعملوا أيضا اختبار
كما طبـق هـذا    .أجل معرفة قدرات الطفل على إنتاج أشكال هندسية عن طريق النقل

ين لعرض داون، فكانت نتائج الأطفال الحاملين لعرض الاختبار كذلك على أطفال حامل
  . وليامس أضعف من النتائج التي حققها الأطفال الحاملين لعرض داون

وجود إصابة  )BELLUGI et WANG(ومن جهة أخرى يتوقع كل من بلجي و وونق  
عصبية في نصف الكرة المخية الأيمن، و هذا ما يفسر العجز الكبيـر فـي المعرفـة    

فحسب رأيهم هاتين الخاصيتين نجدهما بكثـرة عنـد   . ية والاحتفاظ الجيد باللغةالفضائ
أشخاص أو مفحوصين الذين يعانون من إصابات دماغية في الجهة اليمني من الـدماغ  

)Individus cérébro-lèses droit(.  
من الدماغ لا يسمح بتفسير النتـائج الحسـنة    ىولكن رغم هذا  فإن إصابة الجهة اليمن

تي يحققها الشخص الحامل لعرض وليامس في التعـرف علـى الأوجـه والأشـياء     ال



 

 

و لهذا فإنهم يروا أن الإصابة يمكن أن تكون جزئية أي لا  .وقدراتهم الموسيقية العالية
كما افترض مجموعـة  . تمس كل نصف الكرة المخية الأيمن في حالة عرض وليامس

ية البصرية الظهرية و هي التي تتـدخل  من الباحثين وجود إصابة في المسارات المهاد
إذ هنـاك مسـارين بصـريين يمكـن     . في الصعوبات المتعلقة بإعادة البناء الفضائي

والـذي  يقـوم بمعالجـة     )Ventral( المســار المهـادي البطنـي   : تحديدهما و هما
 )Dorsal(المعلومـات التي تخص التعرف على الوجوه، و المسار المهادي الظهـري  

ه  فك الرموز والتعرف علي وضعيات الأشياء فيما بينها، وبالنسبة للشخص الذي مهمت
و الشيء الملاحـظ  . في حد ذاته ثم تبعث أو تنقل هذه المعلومات إلى الفص الجداري

هو أنه عند عرض وليامس هناك احتفاظ نسبي بالمسار المهادي البصـري البطنـي و   
  .إصـابة المسـار المهادي البصري الظهري

ري هؤلاء الباحثين أن هذه الصعوبـات البصرية تكون على مسـتوى معالجـة   كما ي
المعلومات، ففي الحـالة العـادية المعلومة تعـالج فـي مستويين هما المستوى الكلي 

فالشخص الحـامل لعرض وليامس يجد صـعوبة فـي   . والمستوى الجزئي أو المحلي
الضـعف الظـاهر فـي النتـائج      الاحتفـاظ والتحكم في المستوى الكلي هذا ما يفسر

  ).1(المتحصل عليها في عدة بنود بصرية فضائية 
بعد أن تعرفنا في هذا الفصل على أهم عناصر البنية المكانية وأهم العوامل المسـاهمة  

  .   في تكونها، سوف ننتقل لعرض أهم خصائص المتغير الثالث وهو الحساب
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- MALAZZOTO  M., loc. cit.,2003, p.98.                                                                                  
               



 

    

  
  
  
  
  

  
  

  
 
 
 
 
 
 
 



 

 

إن التحليل المعرفي لاضطرابات الحساب يعتبر حقل من حقـول الأبحـاث الحديثـة،    
ى دراسة مشكل المعرفة الحسابية و العددية، ذلك لأن ويميل حاليا العديد من الباحثين إل

  . آليات حل المسائل الحسابية و الرياضية بقيت غامضة وغير مفهومة
كما أن دراسة السيرورات التي تتدخل في اضطرابات الحساب عند الطفل وفـي حـل   

 .العمليات الحسابية تطرح فراغا في ميدان المعرفة العددية وفي علم الـنفس العصـبي  
ومن النظريات التي اشتهرت في هذا الميدان هناك نظرية المعالجة المعلوماتية، و التي 
تقوم بدراسة دقيقة وعميقة في تحليل الوظائف المعرفية خاصة تلك التي تمس ميـدان  

بالإضافة إلى وجود نماذج نظرية كثيرة درسـت  . العمليات الحسابية بأنواعها الأربعة
قة دقيقة و مفصلة من بينها نموذج  أمسـي كلوسـكي و   بطري هالحساب و اضطرابات

حيث يوضح هذا النمـوذج الجهـاز    )MC ClOSKEY et CARAMAZZA( كاراماز
إذ بـدون هـذا   . الأساسي و المحرك الرئيسي المسؤول عن إنتاج العمليات الحسـابية 

  ). 1(الجهاز لا يكون هناك نشاط حسابي أو نتائج الحل تكون مضطربة أو خاطئة 
الحسـاب و   تي هذا الفصل سوف نتطرق إلى تعريف الوظيفة الرقمية، اضـطرابا وف

  .  الحساب تمعالجة الأعداد، نمو وتطور الحساب عند الطفل وتصنيف اضطرابا
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- CLAUDE  M., BRAUM J., "Neuropsychologie de développement", Paris, 2000, p.449.  
           



 

 

III- 1  سنوات 6إلي  2الوظيفة الرقمية من :  
إن الأعمال التي أجريت في العشرينيتين الماضيتين بينت وجود قدرات رقمية مبكـرة  

إذ يكون قادر على التمييز بين كميات صغيرة كمـا أنـه يحـس    . عند المولود الجديد
أنه يستطيع معرفة الفـرق   ىبالإضافة أو النقصان لكمية أولى تكون محددة سابقا، بمعن

  . عناصر 3إلى  1شرط أن تكون هذه الكمية صغيرة من 
 ىهذه المعطيات تفيدنا بأن المولود الجديد جد حساس للترقيم أو التعداد، هذا مـا يسـم  

، فالإدراك يمكن أن يشكل واحد )SOPHIAN .1991(بقدرات التمييز الإدراكية للأرقام 
لكن السؤال المطروح هو هل يميـز المولـود   . الأرقاممن القواعد المهمة في اكتساب 

؟ الإجابة على هذا السؤال 1و أكثر من  1أخر هل يميز بين  ى، بمعن2و  1الجديد بين 
سـنوات تبـين أن    3إلـى   2ليست سهلة فالنتائج التي نحصل عليها مع طفل سنه من 

مـس    و لاحـظ كـل مـن البـاحثين صـوفيان و أد     %. 100النجاح بالتقريب وليس 
)SOPHIAN et ADAMS .1987(  شهر لا يستطيع الاختيار  24أن الطفل الذي عمره

من العناصر، مـا هـي التـي     2والثانية على  1بين مجموعتين تحتوي الأولى على 
شهر فهم ينجحون فـي هـذه    28تحتوي أكثر؟ على غرار الأطفال الذين يبلغ عمرهم 

  . ل النقاشالعملية غير أن هذه النتائج بقيت دائما مح
III- 2 بداية الترقيم الشفهي:    

هي اكتساب التعداد أو الترقيم الشفهي و الطرق الحسابية التابعة لـه، و التـي تسـمح    
بتضخيم وتقريب القدرات الأولية التي تقوده فيما بعد إلـى الحسـاب المتفـق عليـه     

ت كبيرة في كما بينت البحوث أن الطفل الصغير يجد صعوبا. والمعروف عند الأغلبية
هذه الصعوبات تكون . الجهاز اللغوي الشفهي ثم الكتابي لحساب الكميات فتعلم وتوظي

على أشكال مختلفة مثل صعوبات في الربط بين كمية محددة أو مقترحـة و الشـفرة   
و هذا ما يسمح بفهم النجاح في المواقـف الحسـابية   . ما يقابلها شفهيا ىالشفوية، بمعن

  ).1(تسبق النجاح في المواقف المقترحة لفظيا الغير اللفظية التي
  

  ــــــــــــــــــــــــــ
1- PESENTI  M., SERON  X.," Neuropsychologie des troubles de calcul et du traitement 
des nombres"., éd  Solal, Marseille 2000, p.33.     



 

 

دون أن يكون قد تعلم العـد   10المعروف أيضا أن الطفل لا يمكن أن يحسب أكثر من 
  .                                                             10أو الحساب حتى 

كما أنه في العمليات الحسابية الأضعاف تكون أكثر سهولة للتخزين من غيرها، مثـل   
جة بالإضافة إلى هذا فإن الأطفال ينجحون في إيجاد النتي). 7+6من  ةأكثر سهول 6+6(

بالإضـافة أو   او التحول الذي يحدث يكون إم ىالنهائية لمجموعة يعرفون حالتها الأول
النقصان قبل أن يكون قادرا على إيجاد الحالة الأولى يعرف الحالـة الأخيـرة مثـال     

  ).1) (11=3+؟ أسهل من ؟= 8+3(
III- 3 نمو وتطور الحساب عند الطفل:  

مو الحساب عند الطفل نجد الدراسات التي قام بها من بين أهم الأمثلة النظرية لتكون ون
أن اكتساب مفهوم العدد مرتبط بصفة كبيرة  ىإذ ير). 1972(سنة  )PIAGET( بياجي

   .بالنمو المنطقي الذي يتم في ميدان متواصل ومتتالي غير متغير فمفاهيم
  ) تجميع أشياء ذات ميزة مشتركة: (التجميع -
  ) الكبير ىأرقام من الصغير إلترتيب أشياء أو : (الترتيب -
المقارنـة بـين   ( )Correspondance terme a terme(المراسلات مصطلح بمصطلح  -

  ).كميات لأجزاء وأشياء معينة
وهو استغلال الموضع الفضائي من أجل بقاء كميـات مختفيـة أو غيـر    : الاحتفاظ -

 4كتسبها الطفل فـي  بالنسبة لوظيفتي التجميع والترتيب ي. غير محسوبة ىظاهرة بمعن
أما بالنسبة للوظيفة الأخيرة وهي الاحتفـاظ لا   .سنوات وهذا باستعمال كميات صغيرة

فعلى سبيل المثال إذا وضعنا أمـام الطفـل   . سنوات 6يتحكم فيها الطفل جيدا إلا بعد 
 6مجموعتين تحتويان على نفس العدد من الكريات فالطفل الذي يكون عمره أقل مـن  

آليا تلك التي تحتل مكان أو مساحة كبيرة في الفضاء علـى أنهـا هـي     سنوات يختار
  .لأن المعيار الفضائي يتغلب على المعيار المنطقي للحساب ،الأكبر

يرى العلماء أن الأبحاث الحالية حول القدرات الإدراكية عند الرضـيع تسـلم جزئيـا    
  .لحساببنظرية بياجي فالطفل الذي عمره أقل من سنة يكون قادرا على ا

  ـــــــــــــــــــــــــــ
PESENTI  M., SERON X., loc. cit.,2000, p.p 33-34.  -1  



 

 

قبل حتى أن يصبح قادر على إمسـاك   )L'Appréhension spatial(و كذلك القدرة على 
و أكثر من ذلك فهو يبين وجود تغيرات تطورية فـي اختيـار المعـايير    . الأشياء بيده

 3لتي تدعم وتساعد على خلط معايير منطقيـة و فضـائية حتـى    الخاصة بالتجميع وا
بعد ذلك تستقل هذه المعايير تدريجيا بمساعدة التجربة اليومية بمعنى قبـل أي   .سنوات

تعلم مدرسي الطفل يستعمل الأرقام، إذ يمكن أن يحسب سلسلة قصيرة من الأرقـام و  
يمـا يخـص كميـات    يمكن أن يحقق سلسلة قصيرة أو مرسالات مصطلح بمصطلح ف

الأعداد تظهر إذا مبكرا في نشاطات الطفل اليومية، إذ يمكن أن يصادفها في . صغيرة
و تلقائيا يتعلم التمييز بين الكلمات التي تمثل الأرقام وكلمات أخرى  .عدة مواقف يومية

تشكل بسرعة مجال مفردات مستقل نسبيا و مستعمل جيدا في الفهم و منه  تهذه الكلما
  .نتاجفي الإ

أن نتائج مراقبـة مسـارات    )CAMOS et call .1998(يرى كل من كاموس و رفاقه 
الطفل خلال إجراء الاختبارات المقترحة عليهم لم تترك أي شك حول أهمية المهارات 

إذ فـي البدايـة    .)Concomitante(البصرية الفضائية التي تبني وتنمو بطريقة مقترنة 
هذا في اختبار التجميع،  ،واحد أو يشكل مجموعة واحدة الطفل يأخذ بعين الاعتبار رقم

 طثم شيء فشـيء يـتحكم بـالمحي    .ثم يتم تدريبه على إنجاز عدة  مجموعات صغيرة
الفضائي الذي يسمح له أن يأخذ بعين الاعتبار كلية الأشياء من أجل تكوين مجموعـة  

فصـل تشـتت و   وعند إجراء اختبارات الحفظ يكون الطفل قادر علـى  . كبيرة واحدة
بمعني أن التمييز البصري  .انتشار الأشياء أو الكمية التي تتقاطع مع تكاثر كمية أخرى

الفضائي يتغلب على التمييز المنطقي الرياضي للحساب و هذا الأخير لا يستعمل تلقائيا 
فالضبط البصري الفضائي يكون مرفق في البدايـة بتمثيـل   ). 1(سنوات 8إلى  6قبل 

. 2أو  1تكون منجزة بتخطيط وكتابة ) 2،1(الكميات الصغيرة بالنسبة لهم الكمية، لأن 
 2،  1عناصـر و هـي    3وفي هذه المرحلة هذا المفهوم الخاص بالكمية لا يضم إلا 

  :وكثيرا و حسن استعمال الترقيم يتطلب مايلي
  
  ــــــــــــــــــــــــــــــ
1- LUSSIER  F., FLESSAS  J.,loc. cit., 2001, p.p. 234-235 .                                                  
                                                              



 

 

  . معرفة السلسلة الرقمية -1
  . مصطلح بمصطلح لكل مجموعة) التنقيط(التعيين  -2
  .ين الحدود بين ما حسبهالتنسيق بين هاتين الوظيفتين أو هاذين النشاطين مع تعي -3
"les déjà comptés "  ــد ــبه بع ــتم حس ــم ي ــا ل "  les encore a compter"و  م
)FAYOL.1990( .  كما أن اتساع النشاط المكاني و حسن استعمال القدرات الفضـائية

و من بين الأدلة على ذلك ما نلاحظه عند الطفـل  . يشجع ويساعد الطفل في الحساب
)Dyspraxique( شاف الفضائي و التي تجعله أكثر عرضـة لظهـور عسـر    في الاكت

  .  الحساب
بينت أهمية كمـال وسـلامة الوظيفـة     )CAMOS(هذه الدراسة التي قام بها كاموس 

فهذا الأخير بعد أن يمـر بالروضـة    .عند الطفل) الحساب(في العد  ةالبصرية الفضائي
يا و تصبح أكثر فأكثر تعقيدا، يتبع فيها تعلم الأرقام بطريقة عشوائية والتي تنتظم تدريج

وفـي هـذه   . وتقودهم بطريقة غير مباشرة إلى فهم قيمة الأرقام و القدرة على إنتاجها
المرحلة يحتاج الطفل للقدرات البصرية الفضائية بعد ذلك تتدخل القـدرات المنطقيـة   

 )Compétences numériques(كما يرى بياجي أن نمو الكفاءات الحسـابية   .الرياضية
مرتبط في كليته بالقدرات المنطقية، فحسبه العدد يتكون في زمن متأخر لـدى الطفـل   

  .مع القدرات المنطقية هذا الذي يطلق عليه مرحلة العمليات) سنوات 7حوالي(
الطفل يخفق في الحساب لأنه نشاط يتطلب طاقة هامـة   )GELMAN( وحسب جيلمان

م ولكنه يرى أن عمليـة العـد أو   وعمل ذهني كبير، وحسبه ليس هناك مشكل في الفه
الحساب تكون أكثر إصابة لدى الطفل الذي يفتقر لإمكانية الرقابة على مستوى التنظيم 

وعلى العموم نمو المعارف العددية يكون في أغلب الأحيان قـائم  ). الفضائي(المكاني 
 ـ )hiérarchique(على أساس تسلسلي  ك بمعنى أن اكتساب مهارة معينة يعتمد على تل

و فهم و إنتاج الأرقـام التـي تكتسـب    ) الحساب(مثل مصطلحات العد . التي سبقتها
  ).  1(تدريجيا و يتم التحكم في استعمالها بعد السنة الثالثة ابتدائي

  
 ــــــــــــــــــــــــــ
1- LUSSIER  F., loc. cit., 2001, p.p.235.                                                                                      
            



 

 

وبعد هذا يدخل الطفل في حقل . )Interdépendante(بمعني أن المعارف تتكون بطريقة 
إذ هنـاك مـن   . اكتساب مادة الرياضيات فتصبح لديه أذواق ومهارات في هذه المادة
 ـ  ر حـل المسـائل   يفضل العمليات الحسابية وآخر الأشكال والهندسة و الـبعض الآخ

  . الحسابية الرياضية
ولكن ماذا يحدث لطفل يخفق في إحدى هذه المراحل الخاصة بتكوين هذه المهارات في 
 الرياضيــات؟ من بين المشــاكل التـي تظـهر عنـد الطفل عسـر الحســاب 

)Dyscalculie(  وهناك من يسميها أيضا اضطرابات الحساب)1    .(  
III- 4 ومعالجة الأعداد اضطرابات الحساب :  

و الجانب المعرفـي و   )Psychométrique(سنتناول هذا الموضوع من الجانب القياسي 
  .)Anatomoclinique(نتحدث عن التناول الإكلينيكي التشريحي 

III-4-1  التناول القياسي النفسي)Psychométrique(:   
نقص أو عجز راجع الهدف منه هو معرفة إذا كانت الاضطرابات الملاحظة تشكل حقا 

كما يتم فيه مقارنة نتائج المفحوصين المتحصل عليها في مختلـف   .إلى إصابة دماغية
و . الاختبارات الخاصة بالحساب مع تلك الخاصة بالأشخاص العاديين كعيينة ضـابطة 

مجموعة من المتغيرات مثـل الجـنس، السـن، المسـتوى      ىالتي تظهر على مستو
  . الخ...نوات الدراسة، الجانبيةالاجتماعي والثقافي، عدد س

التناول النفسي القياسي يسمح بالكشف عن وجود سلوكات بعيدة عن العادي المنتظر إذ 
  . يسمح عموما بتحليل التركيبات و إيجاد الأسباب

  : مكان التقييم النفسي القياسي* 
بعسر مهما كانت الحالة فالتقييم النفسي القياسي يشكل خطوة مهمة في كل فحص خاص 

الذي يجب أن يتم إجرائه قبل أو أثناء المقابلة العيادية و الهـدف  . الحساب عند الطفل
  ).2(هنا مضاعف و ذلك من أجل استبعاد نقص أو تأخر عقلي 

  
  
  ــــــــــــــــــــــــــ
1- LUSSIER  F., loc. cit., 2001, p.p. 235.                                                                            
2- EUSTACHE  F., FAURE  S., "Manuel de neuropsychologie", 2me éd, Dunod, paris, 
2000, p.107.                                                                                                                               



 

 

النفسي القياسي للوهلة الأولى من المستحسـن اسـتعمال سـلم    لقيام بالتقييم ومن أجل ا
و هو يسمح بتوضيح احتمال وجود انفصال في . وسكلر للذكاء لأنه اختبار متعدد المهام

فالنتـائج الضـعيفة بصـفة كبيـرة و     . النتائج التي يحققها الطفل حسب نوع الاختبار
  . تأخر عقليالمتجانسة تكون بمثابة دليل على وجود 

III-4-2  التناول التشريحي الإكلينيكي )Localisationniste(  
  في هذا المجال يتم طرح الأسئلة التالية 

  هل نلاحظ اضطرابات في الحساب بعد حدوث إصابة دماغية ؟  -1
هل هذه الاضطرابات موجودة بكثرة عندما تمس الإصابة نصف الكـرة المخيـة    -2

  الأيمن أو الأيسر؟ 
الحسـاب عنــد إصــابة صدغيــة يسـاريــة      تل تظهـر اضطرابـاه -3
)Lésion temporelle gauche(     أو بعد إصـابة جداريـة يسـارية)Lésion pariétale 

gauche(  بين كروية القيام بمقارنة)Intra- hémisphérique(   وذلك من أجل ربط بنـاء
  . )1(بين النتائج الظاهرة أو العجز مع وضعية دماغية مرضية

إن البحث عن الأسباب العصبية لعسر الحساب لم يحظى بدراسات كثيرة مثلمـا هـو   
لأنها في أغلب الأحيان  )Dysphasie(وتأخر اللغة  )Dyslexie(الحال مع عسر القراءة 

و من جهة أخرى نتائجها علـى الطفـل   . تمر بطريقة غير ملفتة للانتباه أي لا تلاحظ
  . رىأخ تتكون أقل خطورة من اضطرابا

بدراسـة  ) 1994(سـنة   )SERON et DELOCHE(قام كل من دولوش و سـورون  
مشكلة من أكثر (توصلوا فيها إلى أن فقدان القدرة على قراءة الأرقام منفردة أو متعددة 

تنتج عن إصابة جدارية يسرى أو من  )Alaxie aphasique( بو هو ما يعرف ) من رقم
  ).   2(ارنة مع مشاكل أخرى الجهتين و هي نادرة عند الطفل بالمق

  
  
  
  ـــــــــــــــــــــــــــ
1- EUSTACHE  F., FAURE  S., loc. cit.,2000, p.109.                                                             
2- LUSSIER  F., loc. cit.,2001, p.236.                                                                                          
           



 

 

تحدث هؤلاء الباحثين أيضا عن عسر الحساب البصري الفضائي، الذي يظهـر علـى   
و . شكل أخطاء مرتبطة بعدم احترام وضعية أو ترتيب الأرقام مع بعضـها الـبعض  

         إلى بالإضافة )Topographique(تكون مصحوبة غالبا بفقدان التمثيل التخطيطي 

)Une héminigligence( كما يمكن أن تكون هذه ىناتجة غالبا عن إصابة جداريه يمن ،
و هـي   )L’anarithmetie(تناولوا أيضا . ىالإصابة في بعض الأحيان في الجهة اليسر

عجز أولي في الحساب، تظهر في شكل عدم القدرة على حل العمليات الحسابية، كمـا  
نجدها عند أشخاص لديهم إصابات في . هني و الحساب المكتوبتمس أيضا الحساب الذ

  . ىولكن تكون أكثر في الجهة اليسر )Bilatérales(كلا الجانبين 
عن بعض الدراسـات التـي بينـت أن أغلـب      )VAN HOUT(كما تحدث فان هوت 

و التي تكـون  . الحساب تكون نتيجة إصابة في نصف الكرة المخية الأيمن تاضطرابا
فصعوبات الحساب الذهني ترغم . بصعوبات في فهم وإدراك الكميات الرقميةمصحوبة 

. الطفل على استعمال المعالجة اليدوية الملموسة من اجـل الحسـاب وإيجـاد الحـل    
مع  ،بصرية فضائية و نقص التنسيق فيما يخص اليد اليسرى تبالإضافة إلى اضطرابا

  . نوع من الاحتفاظ في مهارات القراءة والكتابة
بإعطاء ثلاث أنواع من عسر الحساب عند  )BADIAN(قام باديان ) 1989(و في سنة 

  : الطفل وذلك حسب طبيعة الأخطاء الموجودة وهي كالتالي
الطفل لا يستطيع استعمال ما يكفي من : )Anarithmetie(عجز أولي في الحساب  -1
)Les algorithmes(،    الحسـابية   و هي الإجراءات والآليـات الخاصـة بالعمليـات
لا يكون موجود بكثرة  تهذا النوع من الاضطرابا .)الجمع، الطرح، الضرب والقسمة(

  .     عند الأطفال
يمس الأطفال الذين لديهم صعوبات في التنظيم الفضـائي  : عسر الحساب الفضائي -2

  ). 1(وترتيب الأرقام في خانات بطريقة يحترم فيها قيمة الوضعية التي يأخذها الرقم 
  

  
  ــــــــــــــــــــــــــ

 1- LUSSIER  F., loc. cit., 2001, p.p.236-237 .                                                                            
                          



 

 

يضم أكبر عدد من الحـالات،   :)Séquentielle(عسر الحساب الانتباهي المتتالي  -3
كمـا  . عند الأطفال الذين لديهم مشاكل كبيرة في التعلم و حل العمليات الحسابيةونجده 

أن هؤلاء الأطفال لديهم نقص في الانتباه هذا ما يجعلهم يرتكبون أخطاء كثيـرة فـي   
  . مختلف مراحل حل العمليات الحسابية

بوضع مخطط لاضـطرابات  ) 1993، 1985(ورفاقه سنة  )ROURKE(وقام رورك 
إذ قاموا بتشـكيل  . نطلاقا من النتائج المدرسية في القراءة، الكتابة والحسابالحساب ا

  .ثلاث مجموعات من الأطفال لديهم مشاكل في التعليم
  . لديها مشاكل في كل المواد: المجموعة الأولي* 
لديها قدرات و نتائج حسنة إلى جيدة في الحساب أكثر منـه فـي   : المجموعة الثانية* 

  . )Orthographe(بة القراءة والكتا
ليس لديها مشاكل لا في الكتابة ولا في القراءة و لكـن نتائجهـا   : المجموعة الثالثة* 

  ).  متأخرة بسنتين عن عمرها الحقيقي(ضعيفة في الحساب 
  :ثم طبق عليهم بطارية وسكلر للذكاء فكانت النتائج كالتالي

  . ود الاختبارانخفاض وضعف في النتائج في كل بن: المجموعة الأولي* 
النتائج بينت أن الوظائف البصرية الفضـائية سـليمة، وسـجلوا    : المجموعة الثانية* 

إصابة نسبية في الوظائف اللغوية مع غياب التفوق في اليد المستعملة أي مشـكل فـي   
  . و يروا هنا أنه توجد إصابة في نصف الكرة المخية الأيسر. الحركة الدقيقة

 ـف: المجموعة الثالثة*   ىي هذه المجموعة وجدوا مظاهر عكس المجموعة الثانية بمعن
و يـروا إمكانيـة أن    ،إصابة الوظائف البصرية الفضائية و الاحتفاظ بالوظيفة اللغوية

  .تكون الإصابة في نصف الكرة المخية الأيمن
III-5 الحساب تتصنيف اضطرابا :  

 )Dyscalculie(سـاب  أو عسر الح )Acalculie(إن مصطلح عدم القدرة على الحساب 
من بينها صعوبات في قـراءة و كتابـة    ،خاصة و مختلفة تيشمل نقائص واضطرابا

و في الميدان العيادي نجد عدة تصنيفات لإضطربات الحساب والتي قام بهـا  . الأرقام
  .العديد من الباحثين

   



 

 

  و هو كالتالي  ): HENSCHEN(تصنيف هانشن   -أ 
  موقع الإصابة  نوع الاضطراب 

 اضطراب في قراءة الأرقام -
)Cécité numérique(  
  
  اضطراب في كتابة الأرقام  -
) Agraphie numérique(  
  
  اضطراب في الإنتاج الشفهي للأرقام -
) Aphasie pour les chiffre(  
  
  

Gyrus angulaire et fissure 
pariétale        

 
 
 

 Gyrus angulaire         
 
 
 

  بهي الثالث قاعدة التلقيف الج
)base de pied de f3(  
  

  ).1919HENSCHEN(اضطرابات الحساب حسب " 2"جدول رقم         
قام هذا الباحث بتحديد المستويات الثلاث لإنتاج الأرقام وهي كتابة وقراءة الأرقـام و   

    أخيرا إنتاجها شفهيا حيث بين المنطقة العصبية المسؤولة على كل مستوى
  : يتحدث هذا الباحث عن الأنواع التالية :)KLEIST( كليست تصنيف -ب
   )Alexie et agraphie des nombres(معالجة أجزاء الشفرة  تاضطرابا -
- )Acalculie( هي اضطراب في الحساب الذهني.  
عجز فضائي يمكن أن يعيق ترجمة قيمة الأرقام في جهاز التنفيذ العربـي و التـي    -

  .  ضعية الرقم في العملية الحسابيةتتدخل في التقديم الصحيح لو
ومن هنا نقول أن التناول النفس عصبي لإضطربات الحساب يهـدف إلـى تحديـد و    

إذ  .معرفة مختلف السيرورات المعرفية العصبية التي تتـدخل فـي عمليـة الحسـاب    
توصلوا إلى أن عسر الحساب المكتسب يمكن أن يكون نتيجة إصابات عصبية مختلفـة  

الدماغية الوعائية والأورام والصدمات الدماغية و بالخصوص الإصابات مثل الحوادث 
هذه الأخيرة يمكن أن تعطي لنـا   .)Lésions postérieures gauches(الخلفية اليسارية 

  . جدول حقيقي لعسر الحساب



 

 

كما أن الحساب يمكن أن يكون مصاب دون وجود اضطربات أو مشاكل في الوظائف 
الحساب تشكل عجز نفسـي عصـبي مميـز     تالتالي فاضطراباالفكرية المختلفة، وب

 لاحظ هؤلاء الباحثين وجود تباعد بين الاحتفاظ بمهـارات فـك الشـفرات   . ومنعزل

)Transcodage(  كمـا  . و هي قراءة وكتابة الأرقام، وبين إصابة القدرة على الحسـاب
غيـر  افترضوا أن صعوبات الحساب يمكن أن تكون مرتبطة بوجود صورة بصـرية  

  ).   1(كاملة للأرقام، صعوبات لغوية و صعوبات بصرية فضائية
III- 6  أمسـي   لالمخطط الوظيفي لاضطرابات الحساب والمعالجة العددية

  )MC CLOSKEY ET CARAMAZZA(كلوسكي و كارامازا 
بتحويل المعطيات النظرية و الأبحـاث فـي ميـدان    ) 1987(تقدم هذان الباحثان سنة 

ب و الأعداد القائمة منذ عدة سنوات في علم النفس العصـبي إلـى   اضطرابات الحسا
ويعني ذلك فحص الحساب ومعالجة الأعداد حسب نظريـة معالجـة    .الميدان العددي

كما قاموا بترجمة إضطربات الحساب و معالجة الأعداد على أنها نتيجـة  . المعلومات
عام للعمـل أو النشـاط   خلل أو اضطراب نوعي لجهاز المعالجة، أين يكون المنطق ال

وعلى المستوى المنهجي يرى هذان الباحثان ضرورة الاهتمام بدراسـة  . الحسابي سليم
، كما يروا أيضا )المجموعة(على دراسة الحالات المجتمعة ) المنفردة(الحالات الوحيدة 

و بالنسـبة  . اثنان لمعالجة الأعداد و واحد للحساب: وجود ثلاث أجهزة معرفية متميزة
  . الجة الأعداد النموذج يقترح ميكانزمات مميزة للفهم و أخرى للإنتاجلمع

كما أن هذا النموذج تم تصميمه على أساس عصبي أي الأخذ بعين الاعتبار إصـابات  
  ).2(دماغية أو تلف دماغي ينتج عنه مشكل في الحساب

  
  

  
  
  
  
  ــــــــــــــــــــــــــ

 1- LUSSIER  F., loc. cit.,2001, p.p.236-237 .                                                                           
2- SERON  X., DELOCHE  G., "Neuropsychologie humaine", éd Masson, Paris, 1997 , 
p.443.   



 

 

   :  جهاز فهم الأعداد -أ
أو تركيب التمثيل  يكون فيه الشكل الرقمي مقدم في المدخل، و تكمن وظيفته في تكوين

  ). الترميز، الحساب و المقارنة(السميائي المجرد الذي يستخدم كقاعدة لمعالجة قادمة 
جهاز الفهم مقسم إلى عدة أقسام ثانوية التي تنشط حسب الشفرة العددية للمـدخل، أولا  

ة نميز جهاز الفهم اللفظي و جهاز الفهم العربي، الأول يتدخل عندما تكون الأرقام مقدم
على شكل كلمات والثاني عندما تكون مقدمة على شكل أعداد و كل واحد من هـاذين  

  .الجهازين ينقسم إلى قسم نحوي وقسم معجمي
يتضمن المعجم الصوتي للمدخل بالنسبة للأرقام المقدمـة شـفهيا،   : الجهاز النطقي* 

ن نفـس المكـون   ومعجم كتابي للمدخل بالنسبة للأرقام المقدمة كتابيا و الإثنان يتقاسما
  . المعجمي

يتضمن هو الآخر تركيبة معجمية عربية و تركيبة معجـم الألفـاظ   : الجهاز العربي* 
العربية، هذه التمثيلات النحوية الشفوية تكون منظمة في عدة أقسام تتلاءم تقريبا مـع  

  .البنيات اللسانية للأعداد
  مقام خاص  ، الصفر له9إلى  1يتضمن وحدات الأعداد من " Ones"قسم  -
  أو العشرات يضم الأعداد العشرية " Tens"قسم  -
  بالإنجليزية  19إلى  10بالفرنسية ومن  16إلى  10يأخذ الأعداد من " Teens"قسم  -
  . قسم أخير خاص بالمئات، الآلاف، ملايين وملايير -
  : جهاز إنتاج الأعداد -ب

حويل الأشـكال الرقميـة إلـى    يحتوي على جهاز الفهم الدلالي الداخلي الذي وظيفته ت
  . مكتوبة أو منطوقة

   : جهاز الحساب -ج
  : أهم التفاصيل في تركيبته وقواعده الوظيفية تضم ثلاث مكونات وهي

  . جهاز ترجمة الرموز المكتوبة أو الكلمات التي تخص العملية المراد القيام بها* 
  ). القسمة السهلةجدول الضرب، الجمع، الطرح و (جهاز بحث الأحداث العددية *

  . جهاز تنفيذ الحساب المكتوب والذهني* 



 

 

بصفة عامة ندرك بوضوح في هذا النموذج تجانس مع مجمـوع الأجهـزة الخاصـة    
بالكتابة، القراءة، مدخل أو منفذ معجمي مع التفكك الموجود بين المعجم اللفظي الداخل 

  . والخارج يندرج بين الاثنين مكون دلالي وسطي
ملية لهذا النموذج تبدو بديهية لأنه يستطيع أن يحلل بصفة دقيقـة أي مكـون   القيمة الع

لديه صعوبات في الترميز لعدد مـا أو فـي   ) المفحوص(صعب عندما يكون المصاب 
:  انجاز عملية حسابية هذا يمكن أن يكون مصور أو موضح بسهولة في المثال التـالي 

النمـوذج  "  5×  7كم يسـاوي  " ا شخص يجيب على المرسلة التالية و المقدمة شفهي
  :يستوجب تدخل المكونات التالية

  5 يحـول  يالمكون المعجمي أو اللفظي للجهاز الشفهي الفونولوج: في جهاز الفهم -1
  .إلى كميات مجردة ملائمة 7و 
للإنتاج يتدخل للبحث عـن الشـكل    يالجهاز الشفهي الفونولوج: في جهاز الإنتاج -2

هذا الشكل يساعد على إعطـاء  . أو المناسب للتمثيل الدلالي للنتيجةالملائم  يالفونولوج
  .الإجابة الشفهية

جهاز فهم الكلمات المعرفة لعملية الضرب، و الذي يبحث عن : في جهاز الحساب -3
العمليات الحسابية يكون نشط بواسطة الكمية المجردة المكونة بواسطة جهاز الفهـم و  

  . ة العمليات الحسابيةالنتيجة تكون موجودة في ذاكر
بالإضافة إلى كل ما سبق فإن هذا الجهاز هو المسؤول عن إنجاز عملية الحساب فـي  
حد ذاتها و بدونه لا تكون هناك معالجة معلوماتية للعمليات الحسابية و يتكـون هـذا   

  :عناصر أو مكونات و هي 3  الجهاز من
رموز (رجمة و تفسير الرموز و هو معالج رموز العمليات و دوره ت :المكون الأول-

المكتوبة أو الكلمات التـي تحـدد العمليـة الحسـابية المطلوبـة      ) الحسابية تالعمليا
  ).×،الضرب-،الطرح/،القسمة+الجمع(
وهو عبارة عن مخزن للمسلمات الحسابية و دوره البحث عن هـذه   :المكون الثاني-

الجاهزة كجدول  تائج العملياأي العمليات و حاصل العمليات و نت(المسلمات الحسابية 
  ).الضرب، نتائج الطرح و القسمة البسيطة

  .دوره تنفيذ الحسابات الذهنية و المكتوبة: المكون الثالث-



 

 

وحسب البحوث السابقة جهاز الحسـاب و  . هذه المكونات هي بدورها أجهزة :ملاحظة
نعكس علـى  الجهاز ي تبعا للمنطق الذي يعمل به فإن أي اضطراب أو ضرر يمس هذا

  ).1(نتائج الحساب وتكون إذن نتائج  الحساب خاطئة أو مضطربة
  
   

                   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

  المخطط الوظيفي لاضطرابات الحساب و المعالجة العددیة "2"مخطط رقم             
)MC CLOSKEY ET CAMARAZZA .1987(  

سوف . دراسة من خلال الفصول النظرية الثلاثبعد تقديمنا لأهم خصائص متغيرات ال
  .ننتقل إلى الجانب التطبيقي منها بدءا بتقديم إجراءات الدراسة

  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1- SERON  X., DELOCHE  G., loc. cit.,1997, p.p.443-444-445.                                           
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IV-1- ضبط المتغيرات:  
سوف نقوم فيمايلى بضبط بعض المتغيرات التي تؤثر على تعلم مهارة الحساب وهـي  

  . م لكن درجة تأثيرها متفاوتةالانتباه، التفكير المنطقي والفه
VI-1-1-  فحسـب باديـان    دور مهم فـي تعلـم الحسـاب   الانتباه يلعب  :الانتبـاه

)BADIAN(  فإن نقص الانتباه يجعل الأطفال يرتكبون أخطاء كثيرة في مختلف مراحل
عـن طريـق    وقمنا بقياسـه . 48عد إلى الجانب النظري ص . حل العمليات الحسابية

رابع مـن  ن اختبارات الحساب وهو علم الحساب و عن طريق البند الختبار الأول مالا
و أظهرت نتائجه ضعف كبير في هذه  .هو بند الانتباه والحساباختبار الحالة العقلية و

  . 140ص  4للإطلاع على النتائج عد إلى الملحق رقم . الوظيفة
VI-1-2- ها أن الكفـاءات  نظرية بياجي التي يقول في اعتمادا على :التفكير المنطقي

ارتأينـا   .42، عد إلى الجانب النظـري ص  الحسابية مرتبطة بنمو القدرات المنطقية
و . ضبط هذا المتغير لأنه لا يمكننا دراسة الحساب دون التحدث عن التفكير المنطقـي 

 4للاطلاع على النتائج عد إلى الملحق رقـم   .قمنا بقياسه عن طريق اختبار المشابهة
   . 145ص 
VI-1-3- و نظرا لأهميته في  يعتبر الفهم وظيفة مهمة في أي مهارة مدرسية :الفهم

كل الاختبارات قمنا بضبطه وتم قياسه عن طريق البند الخامس مـن اختبـار الحالـة    
  .  140ص  4للاطلاع علي النتائج عد إلى الملحق رقم . العقلية وهو بند اللغة

IV-2- منهج الدراسة:  
الدراسة هو منهج دراسة الحالة، لأن طبيعة هذه الدراسة تفرض  المنهج المتبع في هذه

حيث قمنا بدراسة وظيفتين مهمتين وهما البنية المكانية والحساب عند الأطفال . ذلك
الحاملين لعرض ويلامس، وركزنا في هذه الدراسة على البنية المكانية من حيث 

  ).1(تأثيرها على تعلم مهارة الحساب 
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــ
1- EUSTACH  F.,"Les méthodes de la neuropsychologie", De Boeck, Bruxelles, 2001, p.5. 



 

 

IV -3- تقديم مكان البحث :  
    :أطفال حاملين لعرض ويلامس في كل من 5تم إجراء هذه الدراسة المتكونة من 

عملها في فرع  الجمعية الجزائرية لعرض ويلامس بباب الواد، و التي كان مقر- 1
  . حالات 4حيث اخترنا منها . الجمعيات التابع لوزارة التضامن ببئر خادم

  .و التي اخترنا منها الحالة الخامسة" علي رملي ببن عكنون "مدرسة التعليم المكيف - 2
IV -4- تقديم أدوات البحث :  
IV -4-1- في  ي وعامةللملاحظة دور كبير في التحليل السلوكي والنفس :الملاحظة

و نوع الملاحظة . العلاج السلوكي المعرفي، كما تعتبر من أهم أدوات القياس النفسي
التي نستعملها هي الملاحظة المباشرة التي تسمح بجمع المعلومات السلوكية اللازمة 

  .عن المفحوص و ذلك بملاحظته في وضعيات مختلفة
IV -4-2- الاختبارات المكملة:  

  : الميزانية النفس عصبية -أ
سلوك : نستعملها نظرا لأهميتها في التشخيص، حيث تسمح لنا بجمع المعلومات التالية

الطفل، سوابقه المرضية والعائلية، وبعض التوابع الأخرى التي تتدخل في حياة 
وهي عبارة عن مقابلة مباشرة مع الطفل و والديه حيث ترتكز على الأسئلة . المفحوص

في اختياراته و برامجه اليومية و المواقف التي  والأجوبة و تسمح بمعرفة المفحوص
  .تثير قلقه

وتتضمن تحليل ووصف شامل وكامل للطفل منذ الأشهر الأولى للحمل حتى السنوات 
والمعروف هو أن هذه المرحلة هي أهم خطوة يجب أن يقوم بها . الأولى من حياته

التحديد الدقيق لنوع المختص النفسي العصبي و هذا لما لها من أهمية في التشخيص و
و نشير إلى أننا أضفنا بند آخر يتعلق بتقييم الاكتسابات ). 1(وسبب الاضطراب

  .111ص  1أنظر البنود كاملة في الملحق رقم . المدرسية
تساعدنا الميزانية النفس عصبية على إعطاء تشخيص دقيق للحالة خاصة إذا  :فالهد

    .    النادرةكانت الدراسة حول عرض أو مرض من الأمراض 
  ــــــــــــــــــــ
1- LUSSIER  F., loc. cit. , p.p.34-35.                                                                                     

 



 

 

             )FOLSTEIN( ل) MMS( اختبار الحالة العقلية -ب

الذاكرة، (المتمثلة في الوظائف العقلية مثل يسمح هذا لاختبار بتقييم الوظائف المعرفية 
الصورة (و الوظائف الإدراكية مثل ) التوجه في المكان والزمان، التنظيم العقلي والنقد

   .111ص  1الملحق رقم أنظر البنود كاملة في ). الجسدية، التعرف والانتباه
  الطفل يعطينا صورة عامة عن الحالة العقلية و الوظائف الفكرية عند :الهدف

   )Similitude(اختبار المشابهة  -ج
بند متدرجة في  17وهو يحتوى على . تم أخذ هذا الاختبار من سلم وسكلر للذكاء

نطلب فيه من الطفل أن يعطي لنا وجه الشبه بين . الصعوبة من الأسهل إلى الأصعب
  . محاولات فاشلة 3و نقوم بتوقيف الطفل بعد . شيئين متشابهين

هذا الاختبار إلى قياس القدرة على بناء روابط منطقية، و يسمح بتقييم يهدف : الهدف
هذا الجزء من الاختبار يتطلب . القدرة على تركيب وإدماج لمعارفه وقدراته الخاصة

من الطفل استخراج مميزات مشتركة بين شيئين يمكن أن يظهروا في بعض الأحيان 
الاختبار و بنوده وطريقة التنقيط عد  لمعرفة طريقة إجراء هذا. نمختلفين أو متعاكسي

  .112ص  1رقم إلى الملحق 
نستخدم هذه الأدوات في الجانب الإكلينيكي من هذه الدراسة لأنها تساعدنا على 

أما عن الأدوات التي . التشخيص و ضبط بعض المتغيرات التي تؤثر على دراستنا
  : يلياستعملناها في الجانب التجريبي سوف نقوم بتقديمها فيما

IV -4-3- الاختبارات التي تقيس البنية المكانية :  
حيث أخذنا من السلم اللفظي اختبـار علـم   ). 1(منها من سلم وسكلر للذكاء 3تم أخذ 

  :الحساب و من السلم الغير لفظي أخذنا اختبارين اثنين هما

  اختبار المكعبات  -1
  اختبار تجميع الأشياء             -2
  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

1- WECHSLER  D., "Echelle d'intelligence de Wechsler pour enfants –forme révisée-   
 WISC-R", éd centre de psychologie appliquée, paris, 1981, p.p.111.112                                



 

 

  :اختبار المكعبات -أ

أحمـر مـن جـانبين،    : مكعبات لونها كالتـالي 9 يتكون هذا الاختبـار من: الأدوات
بطاقة  11أبيض من جانبين آخرين وأحمر وأبيض من الجانبين المتبقيين، هناك أيضا 

تحتوي على أشكال مختلفة مجموعة في كراس صغير و يجب أن تقدم هـذه الأشـكال   
  . حسب الترتيب الموجود في الكراس

فضائي عند الطفل و قـدرة الطفـل علـى    يهدف إلى قياس التنظيم البصري ال :الهدف
التقسيم الذهني لمكونات الشكل، يبين كذلك الصوبة في استعمال المكعبات و تنظيمهـا  

للاطلاع على طريقة إجراء الاختبار، بنوده وطريقـة  . في الفضاء مع بعضها البعض
    .114ص  2رقم التنقيط عد إلى الملحق 

  )Assemblage d'objet( تجميع الأشياء -ب
القطع المكونـة للشـكل    تحتوي على علب مغلقة 5من  ارـيتكون هذا الاختب :الأدوات

. بطاقة تحمل الرسم المراد تشكيله بواسطة القطـع  ، بالإضافة إلىالموجود في النموذج
   ."التفاحة"ثال والمتمثل في النموذج الأول نبدأ إجراء الاختبار بالم

م شيء معين في الفضاء انطلاقا من أجـزاء  يهدف إلى قياس القدرة على تنظي :الهدف
منفصلة هذا ما يتطلب إدماج إدراكي فضائي لكي يستطيع وضع القطع مـع بعضـها   

  . البعض كما يحتاج إلى التنظيم البصري الفضائي للشيء الذي يريد تركيبه
  )BOREl MAISONNY( لاختبار تقليد الوضعية  -ج

  : تقديم الاختبار
الجانـب  : والذي ينقسم إلى قسـمين ) O-J-L(وجه، الحكم واللغة تم أخذه من اختبار الت

اللغوي والغير اللغوي وهذا الأخير أخذنا منه البنود الخاصة بالتوجه المكاني يشمل هذا 
الجزء على تجارب حسية حركية أي يعتمد على المجال السمعي البصري و التوجه في 

  : المكان و يشمل مايلي
إلى اكتشاف الأمور الصعبة التي يصـادفها   16و 15بتين تهدف كل من التجر :الهدف

للاطـلاع علـى بنـود    . المفحوص فيما يخص الأطراف العليا وتوجهها في الفضـاء 
اختبارات البنية المكانية الثلاث، طريقة إجرائها، التعليمات و طريقة التنقيط عـد إلـى   

   .116ص  2الملحق رقم 



 

 

V-4-4- تقديم اختبارات الحساب:    
  : )Arithmétique( ختبار علم الحسابا -أ

  . هذا الاختبار مأخوذ من سلم وسكلر للذكاء الذي سبق وعرفناه
  :الأدوات المستعملة

  . ورق مقوي يحتوي على سلسلة من الأشجار -1
  . ورق مقوي أبيض -2
التوقف يكون دائما . الموجودة في الكراس 18،  17، 16بطاقات تمثل المسائل  3 -3

  .لات متتاليةمحاو 3بعد 
يهدف إلى قياس القدرة على الحساب الذهني، إذ لا يمكن للطفل أن ينجح فيـه   :الهدف

كما يسمح بمراقبة الطفل و معرفـة الوقـت الـذي    . إذا كانت لديه مشاكل في الانتباه
يستغرقه من أجل الحساب ذهنيا و حل المسألة المطروحة ومراجعتهـا قبـل إعطـاء    

ن الطفل الذي يعاني من نقص في الانتباه يفشل غالبا في هـذه  و هنا نلاحظ أ. الإجابة
  . البنود لأن مراقبته للإجابة تكون غير كافية

  : اختبار موجه لتقييم قدرات الطفل على مستوى العمليات الحسابية الأربعة -ب
يشمل هذا الاختبار ثلاث مراحل إذ النجاح في المرحلة الأولى هو الذي يضمن المرور 

  : الأخرى وهي للمراحل
  مهام التعرف على الأرقام  -
  مهام التعرف على رموز العمليات الحسابية  -
  مهام حل العمليات الحسابية -

للتعرف . تقييم قدرة الطفل على الحساب فيما يخص العمليات الحسابية الأربعة :الهدف
   .122ص  3 رقمعلى كيفية إجراء الاختبار، مكوناته و طريقة التنقيط عد إلى الملحق 

 :اختبار يشمل مهارات حسابية متنوعة -ج

  مهام حسابية مختلفة وهي كالتالي  3يشتمل هذا الاختبار على 
   .ترتيب الأرقام من الأصغر إلى الأكبر و ترتيبها من الأكبر إلى الأصغر) 1
المهمة الثانية تتمثل في مجموعة من العمليات الحسابية التي أعطينا فيهـا الأرقـام   ) 2

  . والنتيجة و لكن لم نضع رمز العملية والذي يجب على الطفل إيجاده



 

 

المهمة الثالثة تشمل ثلاث عمليات الأولى جمع والثانية طرح والثالثـة ضـرب و   ) 3
إعطاء ثلاث نتائج لكل عملية واحدة منها فقط هي الصحيحة و نطلب مـن الطفـل أن   

كونات الاختبار عد إلى الملحق للاطلاع على م. أمام الإجابة الصحيحة× يضع علامة 
  .124ص  3رقم 
IV-3-5  الجزائري  بهة علي الوسط العياديعلم الحساب والمشاتكييف بنود اختبار  

قمنا بتعيير بعض البنود من اختبار علم الحساب و بنديين من اختبار المشـابهة وهمـا   
كيـر المنطقـي   مأخوذان من سلم وسكلر للذكاء، و ذلك لعدم توفر اختبارات تقيس التف

 حيث قمنا بتغيير البنود التي لاحظنا أنها لا تتماشى مع البيئة والمجتمع . والحساب

 :ولهذا فإن عملية التكييف شملت بندين من اختبار المشابهة و هما. الجزائري
1- bière                   vin          شاي                 قهوةأصبح  

بان الأولان في المجتمع الجزائري بكثـرة إلا فـي بعـض    و هذا لعدم تداول المشرو
 أما البند الثاني الذي تم تغييره هو. الحالات النادرة

2-  ciseaux         casserole غراف " و ملعقة كبيرة         "كسرونة " وعاء     أصبح"   
توضـح أن  هذا البند قمنا بتغييره بعد أن لاحظت أن أغلب الأطفال لم يعطوني إجابـة  

المقص من أدوات المطبخ فهناك من قال أنه من الأدوات المدرسية و أغلبهم قالوا أنـه  
من أدوات الحلاق، و هذا لعدم وجود ثقافة استعمال المقص في المطبخ عنـد معظـم   

  . الأسر الجزائرية
فـي   )Arithmétique(أما الاختبار الثاني الذي خضع للتكييف هو اختبار علم الحساب 

وهذا لاختلاف العملـة    18،  16،  15،  14،  11،  10،  8،  6،  5ود التالية البن
المستعملة في الاختبار وهي الفرنك الفرنسي و العمل المستعملة في الجزائـر وهـي   

   :الدينار الجزائري بالإضافة إلى تغيير الأسماء كالتالي

Martine                   محمدJean              يوسف Jacques              كريم  
Christine                أمينةMonique              ليليSylvie          سعاد  

سـنة   14و  9طفل عادي تتراوح أعمارهم بين  100تم تعييره على عيينة مكونة من 
مـن   مستويات دراسية مختلفة و هي السنة الثالثة، الرابعة، الخامسة و السادسة 4من 

. بولاية البـويرة " هارون سليمان"لتعليم الابتدائي، تم اختيارهم من المدرسة الابتدائية ا



 

 

و فيما يخص المستوى الدراسـي  . مع مستوى اجتماعي وثقافي  بين المتوسط والحسن
و في الجـدول  . كذلك كان متنوع حيث أخذنا التلاميذ الضعفاء، المتوسطين والممتازين

  .ص أفراد العيينة التي كييف عليها الاختبارالتالي سوف نقدم أهم خصائ
سن لالتحاق  السن       العدد  الجنس 

  بالمدرسة  
  المستوي الدراسي 

 
  
  

  ذكور

9منهم سنهم بين21-ذكور  50

  سنة   12إلي 
و  13سنهم بين  29 -

  سنة      15

 6و 5بين 
  سنوات 

السنة الثالثة 
  والرابعة ابتدائي 

خامسة السنة ال
والسادسة ابتدائي   

 
  
  

  إناث
  

10عمرهم  بين12- بنات 50

  سنة   12و
و  13سنهم بين  38 -

  سنة  14

  سنوات  6
  

هناك حالة 
دخلت في 

 سنوات  7

السنة الثالثة 
  والرابعة  ابتدائي 

السنة الخامسة 
والسادسة ابتدائي   

  المشابهة وعلم الحساب  يمثل خصائص عيينة تكييف اختبار) 3(جدول رقم    
يتضح من خلال النتائج التي تحصلنا عليها بعد تطبيق معامل الارتباط أنه توجد علاقة 
ارتباطيه قوية بين تطبيق الاختبار في مرحلته الأولى وتطبيقه في مرحلته الثانية حيث 

  :حيث كانت النتائج كالتالي. يوم 15 بقدر الوقت بين المرحة الأولى والثانية 
   اختبار المشابهة -1
  
  
  
  
 
 
 
 

R = 
N Σ X ⋅ Y- (ΣX) (ΣY)   

[N (Σ X2)-(ΣX)2] ⋅ [N (Σ Y2)-(ΣY)2]    [  

[100 (724) – 100 (868)] ⋅ [100 (868)- 36344]          
R = 

100 ⋅ 768 - (162 ⋅ 188)    

45156 ⋅ 51456          
R = 

46344    

48734,0039          
 = 

46344    
 = 0,95  



 

 

  اختبار الحساب -2 
  
  
  
  
  
 
 
 

الحساب في المحـيط العيـادي    وهذا يؤكد صلاحية البنود في قياس التفكير المنطقي و
  .عينة الدراسةأفراد  الجزائري، مما يسمح لنا بتطبيقها على

IV-4- تقديم عيينة البحث  :  
   .)السن و التمدرس(ين اثنين وهما طشر تم اختيار عينة البحث  بالاعتماد على

اخترنا الأطفـال   سنة، حيث كان 16و  9يجب أن يكون عمر الأطفال بين  :السن -1
لان الاختبارات التي طبقنها تستدعي ذلـك،  .بمراعاة العمر الزمني وليس العمر العقلي

   . خاصة اختبار وسكلر للذكاء
 ـ عيينةأن يكون جميع أفراد ال يجب :المستوي الدراسي -2 متمدرسـين أو   ةالتجريبي
وفي الجدول الموالى سوف نقدم أهم خصـائص  . نوا يدرسون ثم توقفوا عن الدراسةكا

   .العيينة التجريبية
  
  
  
  
 
 
  
  
 

R = 
N Σ X ⋅ Y- (ΣX) (ΣY)   

[N (Σ X2)-(ΣX)2] ⋅ [N (Σ Y2)-(ΣY)2]    [  

[(100 ⋅ 4635) – 447561] ⋅ [(100 ⋅ 5120)- 495616]          
R = 

(100 ⋅ 4840) - (669 ⋅ 704)    

261144576          
R = 

13024 

16159,96832          
 = 

13024  
 = 0,80  



 

 

المستوي  الجنس السن  العينة أفراد 
  الدراسي 

سن
الالتحاق 

  بالمدرسة 

عدد 
السنوات 
  المعادة 

  ) أ  –م ( - 1
  )م –ق ( - 2
  )ز –و ( - 3
  ) ه- ن–ح( - 4
  ) ل –م ( - 5

  سنة  14
  سنة  16
  سنة  15

  سنوات  9
  سنة  14

  ذكر 
  ذكر  
  أنثي 
  أنثي

ذكر         

  السنة الثانية
  السنة الثالثة 
  السنة الثالثة
  السنة الثانية

  الثانية  

  سنوات 7
  سنوات 7
  سنوات 6
  سنوات   7
 سنوات    7

  سنتين 
  سنوات 3

  سنتين 
  احدسنة و

 سنوات    3
  يمثل خصائص العينة التجريبية ) 4(جدول رقم                     

مـن  ) ز -و(حيث  لم تتمكن الحالة الثالثـة  أطفال  5تتكون هذه العيينة التجريبية من 
في المدرسة العادية ولم توجه  متابعة الدراسة في المدرسة العادية إذ درست سنة واحدة

 ـ  ن بقيت علىإلى أي مؤسسة خاصة لك ذ اتصال بالمختصة الأرطفونية و كانـت تأخ
كما أننا لم نحدد الشروط التي يجب أن تتوفر عنـد   .دروس في جميع المواد في البيت

لمزيد من المعلومات عن عينة ا ولمعرفة. يث الجنس و المستوى الثقافيالحالات من ح
 .125ص  3رقم  الملحقي الدراسة عد إلى الميزانية النفس عصبية الموجودة ف

  و في الجدول الموالي سوف نقوم بعرض مختصر لأهم نتائج الاختبارات المكملة 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  
 الحالة الخامسة

  )ل –م (
 الحالة الرابعة

 )ه –ن  –ج (
 الحالة الثالثة

 )ز –و (
 الحالة الثانية

 )م –ف (
 الحالة الأولى

 )ا  -م (
  الحالات      

 لاختباراتا
ل و تاریخ الحم - 1

  الولادة
  وزن ضعيف -
مرض القلب و  -

  التهاب الأذن
النمو في مرحلة  - 2

  الطفولة
  صعوبات في التغذیة -
شاآل في الحرآة م -

  خاصة المشي و القفز
ت آبيرة في صعوبا -

  الانفصال عن الوالدین
صعوبات في النوم  -

  خاصة في الليل
ضعف في   - 3

 الاآتسابات  المدرسية

تاریخ الحمل و  - 1
  لادةالو

  اشهر 7ولدت في  -
  ولادة قيصریة -
عرض لنوبات قلبية تت

  خطيرة و متكررة
  رضاعة صعبة -
النمو في مرحلة  - 2

  الطفولة
  صعوبات في التغذیة -
  فقدان للشهية -
حساسية شدیدة  -

  المرتفعة للأصوات
   اضطرابات في النوم -
ضعف آبير في  - 3

 الوظائف   المدرسية

تاریخ الحمل و  - 1
  الولادة

  رغوب فيهطفل غير م -
  وزن ضعيف -
  تعرض لتشنجات -
  رضاعة صعبة -
  نوبات قلبية متكررة -
النمو في مرحلة  - 2

  الطفولة
  صعوبات في التغذیة -
  في المشي تأخر -
   اضطرابات في النوم -
ضعف عام في  - 3

  المدرسية   الوظائف
  
 

  تاریخ الحمل و الولادة - 1
  وزن ضعيف -
  حمى  متكررة -
لبية تكون مرفوقة ق نوبات -

  بضيق في التنفس
  رضاعة صعبة -
النمو في مرحلة  - 2

  الطفولة
صعوبات في الهضم و  -

  البلع
مشاآل في النوم خاصة  -

  في الليل
  ةتأخر في اللغ

ضعف عام في الوظائف   - 3
 المدرسية

  تاریخ الحمل و الولادة - 1
  وزن ضعيف أثناء الولادة -
و حمى إسهال، قيء  -

  كررةشدیدة و مت
  مرض القلب -
النمو في مرحلة  - 2

  الطفولة
قدان رضاعة صعبة، ف -

للشهية و صعوبات في 
  التغذیة

تأخر في ظهور الكلمة  -
  الأولى

  .صعوبات في النوم -
 اتضعف في الاآتساب - 3

 المدرسية

تقدیم نتائج  - 1
الميزانية النفس 

 عصبية

 20تحصلت على 
 30نقطة من مجموع 

 نقطة

طة نق 14تحصلت على 
 نقطة 30من مجموع 

نقطة  15تحصلت على 
 نقطة 30من مجموع 

نقطة من  17تحصلت على 
 نقطة 30مجموع 

نقطة من  20تحصلت على 
اختبار الحالة  - 2 نقطة 30مجموع 

 العقلية

 17تحصلت على 
 30نقطة من مجموع 

  نقطة
 

  نقاط 9تحصلت على 
  نقطة 30من مجموع 

 

نقطة  15تحصلت على 
  ةنقط 30من مجموع 

 

على  الحالة الثانية تحصلت
 30نقطة من مجموع  17
  نقطة

 

نقطة من  16لت على تحص
  نقطة 30مجموع 

 
اختبار  - 3

 المشابهة

  یمثل أهم نتائج الاختبارات المكملة 5جدول رقم 



 

كشفت لنا نتائج الميزانيات النفسية العصبية للأطفال عن بعض الخصائص المشـتركة  
: رض ويلامس و بوران عن الأعراض الأخـرى أهمهـا  بين الحالات، والتي تمييز ع

الوزن الضعيف أثناء الولادة، صعوبات في التغذية، صعوبات فـي النـوم و مـرض    
و هذا دليل كافي على أن الحالات الخمس حاملـة للعـرض، بالإضـافة إلـى     . القلب

تبار الحالة أما بالنسبة لاخ. المشاكل الحركية سواء تعلق الأمر بالحركة الدقيقة أو العامة
العقلية فنتائج الأطفال تراوحت بين المتوسط والحسن ففي كل من بنـد الـتعلم و بنـد    
التذكر والتخزين تحصلت كل الحالات على العلامة الكاملة و هذا دليل على أن مستوى 

كما أن نتائجهم كانت حسنة فـي  . اللغة الشفهية والذاكرة السمعية القصيرة المدى سليم
أما في كل من بنـدي التوجـه فـي    . هذا دليل على أن الفهم عندهم حسنبند اللغة و 

و لكن ظهر عجزهم واضحا في كل مـن  . الزمان والمكان فقد كانت نتائجهم متوسطة
 0بندي الانتباه والحساب وبند الأبراكسيا التركيبية، حيث حصلت كل الحـالات علـى   

المختلفة حيث نجد فيهـا الجيـد   رغم هذا الاختلاف في نتائج الوظائف المعرفية . نقطة
. والضعيف فهذا لا يمنع من أن كل الحالات تعاني من تأخر عقلي إما خفيف أو متوسط

نقطة فهذا دليـل علـى وجـود     24لأنه كلما كانت النتائج في هذا الاختبار أصغر من 
  .   ضعف في الوظائف المعرفية العقلية

فراد العيينة نتائج حسنة عموما حيث كانـت  أما بالنسبة لاختبار المشابهة فقد حقق فيه أ
  .     لديهم قدرة عالية في إيجاد أوجه الشبه بين الشيئين المقترحين في معظم بنود الاختبار

بعد أن قدمنا إجراءات الدراسة سوف نقوم في الفصل الموالي بتقديم النتائج وتحليلها ثم 
          .ت الدراسةتفسيرها من الناحية النفس عصبية و التحقق من فرضيا

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

 

في هذا الجزء من الدراسة بالتحليل الكيفي والكمي لنتائج كل حالـة علـى    سوف نقوم
  .  حدي، وذلك في اختبارات البنية المكانية الثلاث و كذلك اختبارات الحساب الثلاث

V-1-كانيةالتحليل الكيفي لنتائج اختبارات البنية الم:  
V-1-1- 5للإطلاع على النتائج عد إلى الملحق رقم : تحليل نتائج اختبار المكعبات        

    .151ص 
  ) أ –م : (الحالة الأولي

و كانـت إجاباتهـا    شكلا 11صحيحة فقط من مجموع  أشكال 4 )أ-م(أنجزت الحالة 
  :والصعوبات التي واجهتها كالآتي

  : كعبات في اليد ونقولنأخذ أربع م :"بصرية"التعليمة  -1
 ]ra:k tsu:f had lmuka abe:t kam l jtsabhu  andhum zu:g wag h hmar 

w zu:g wag h bjuda w zu:g wgu:h lux ra bjuda w hmara su:f lija 
rajha naxdem sakl kima hada li fasu:ra la:z m nta tani taxdem wahed 

kima huwa) .ا كلها متشابهة، لديها وجهـان أحمـران و   هل ترى هذه المكعبات إنه
أنظـر كيـف   . وجهان أبيضان و وجهان آخران نصفهما أحمر والنصف الثاني أبيض

  "1"الشكل رقم ) أنجز شكلا يشبه هذا الموجود في الصورة التي أمامك
  . وعليك أن تنجز أنت أيضا شكلا يشبهه بهذه المكعبات

من الوقت تنظر إلى المكعبات وتديرها فـي  مدة ) أ-م(بقيت الحالة  :إجابة الطفل -2
جميع الاتجاهات ثم قالت أنها متشابهة، ولما شرحنا لها ماذا يجب أن تفعل اسـتوعبت  

بإنجاز الأشكال ارتكبـت الأخطـاء    لكن عندما بدأت. بسرعة وفهمت التعليمة بسهولة
  :التالية

مت أن المطلـوب  عدم وضع المكعبات في مكانها المناسب، على الرغم من أنها فه -
  . ومكعبين أبيضين نهو مكعبين حمراوي

 نقلب وعكس موضع المكعبات في الفضاء، حيث عوض أن تضع المكعبين الحمروا -
يظهـر  " 1"في الأعلى والأبيضين في الأسفل قامت بالعكس هذا ما جعل الشكل رقـم  

  :بطريقة معكوسة كمايلي
  . توصلت للوضعية الصحيحة تىولكنها بدأت تدير المكعبات في كل الاتجاهات ح



 

 

  ارتكبت الحالة  4و 3، 2ففي كل من الشكل . التعليمة هي نفسها بالنسبة لباقي الأشكال
جاد الشكل الصحيح إلا بعد المحاولة الثانية، حيـث  لم تستطع إينفس الأخطاء و) أ-م(

  :في المحاولة الأولى كمايلي" 2"كان انجاز الشكل رقم 
  انجاز الطفل                         "      2"الشكل رقم 

وعلى هذا فالنتيجة التي توصـلنا إليهـا فـي هـذا      .وباقي الأشكال كانت كلها خاطئة
وجود خلل في اتجاه المكعبات في الفضاء عند هذه الحالة، و الذي ظهر : الاختبار هي

  ". 1"على شكل خلط بين مفهومي أعلى وأسفل مثلما حدث في الشكل رقم 
  ".  2"ين مفهومي اليمين واليسار مثلما حدث في الشكل رقم خلط ب

     ) م –ق(: الحالة الثانية
 2،  1أشكال فقط بطريقة صحيحة وهي الشـكل   3أن تنجز  )م-ق(استطاعت الحالة 

  .عوبة كبيرة وفي المحاولة الثانيةلكن بص 3و
التـي قـدمناها    و نعطي نفس التعليمةمكعبات في اليد  4نأخذ ": بصرية"التعليمة  -1

  للحالة الأولى 
   :نفس المشكل ووقعت في الأخطاء التالية) أ-ق(ظهر عند الحالة  :إجابة الطفل -2
الـذي   2رم مكان المكعبات و اتجاهها في الفضاء مثلما حدث في الشكل رقم حتلم ت -
   إنجاز الطفل"                    2"الشكل : الطريقة بهذه جزتهنأ

قوم بانجاز الشكل أمامها فاستطاعت في المحاولـة الثانيـة أن تنجـزه    ن هذا ما جعلنا
بدأت في وضع المكعبات بطريقة عشـوائية علـى    3أما الشكل رقم  .بطريقة صحيحة

مكعبات حمراء وواحـد نصـفه أبـيض و     3الرغم من أنها عرفت أنه يجب استعمال 
  :النصف الآخر أحمر فأنجزته كمايلي

        إنجاز الطفل                           " 3"الشكل رقم  
تبقية التي و بقيت ترتكب نفس الأخطاء في البنود الم .ح إلا بعد المحاولة الثانيةو لم تنج

وبهذا ظهر لديها نفس المشكل مع الحالة الأولى و هو التموقع  .فشلت في انجازها كلها
   .السيئ للمكعبات في الفضاء

  
  



 

 

   )ز –و: (الحالة الثالثة
صعوبة كبيرة فـي  فقط لكنها وجدت  أشكال الأولى 4في انجاز ) ز-و(الحالة  نجحت
  .4و  3الشكل 

و نقدم نفس التعليمة التـي أعطيناهـا   مكعبات في اليد  4نأخذ ": بصرية"التعليمة  -1
  للحالة الأولى

رغبة كبيرة في إجراء هذا الاختبار، إذ كلمـا  ) ز-و(أظهرت الحالة  :إجابة الطفل -2
  :كبت الأخطاء التاليةارتفقد العموم  وعلى. فشل تطلب مني أن تعيد المحاولة من جديدت
حتى أن  تترك فراغات بين المكعب والآخروجود انفصال بين المكعبات حيث كانت  -

الـذي   2 كما حدث في الشكل رقـم  .المكعبات كانت تظهر بعيدة عن بعضها البعض
  : أنجزته كمايلي

     لإنجاز الطف                    "    2"الشكل رقم 
و مع ذلك هذا المشكل بقـي  ا بعد ذلك صححت الخطأ في المحاولة الثانية بمساعدة من

  : الذي أنجزته كمايلي 6ل رقم الشك ما حدث فيمثل ،قائم في الأشكال الأخرى
      إنجاز الطفل"                          6"الشكل رقم 

  
  .ة فقد فشلت في انجازها كلهاأما الأشكال الباقي

ظهر عند هذه الحالة نفس المشكل و هو سوء تموضـع المكعبـات فـي الفضـاء      -
وهذا دليل على وجود صعوبات في التوجه البصـري  . بالإضافة إلى تفكك في الأشكال

   . الفضائي
  )الهدي -ن-ح: (الحالة الرابعة

 الخمس إذ لـم تنجـز سـوى   هي الأضعف بين الحالات ) ه-ن-ح(تعتبر نتائج الحالة 
  .الشكل الأول بطريقة صحيحة و بعد المحاولة الثانية

مكعبات في اليد ونعطي نفس التعليمـة التـي قـدمناها     4نأخذ ": بصرية"التعليمة  -1
  .للحالة الأولى

  



 

 

ما عـدا الشـكل    من انجاز كل الأشكال )ه-ن-ح(لم تستطع الحالة  :إجابة الطفل -2
   : حيث ارتكبت الأخطاء التالية. المحاولة الثانيةالأول الذي أنجزته بعد 

انفصال وتفكك في الأشكال وخلط كبير بين المكعبات المستعملة إذ لم تكن تعـرف   -
 .هل يجب عليها استعمال الوجه الأحمر أو الأبيض أو الذي يحتوي على اللونين معـا 

  .لذا كانت تأخذ المكعبات وتضعها بطريقة عشوائية
  .لمكعبات في الفضاءتموقع سيء ل -
    .حد أي على شكل خط مستقيمفي بعض الأحيان كانت تضع المكعبات في صف وا -
  :لشكل الثالث أنجزته بهذه الطريقةاف

  إنجاز الطفل            "                   3"الشكل رقم 
  

     . هي الأخرى لديها مشكل في التوجه البصري الفضائي) ه-ن-ح(إذن فالحالة 
  )ل –م : (حالة الخامسةال

كانت خاطئة و بعـد   فقط أما باقي الأشكال كلها أشكال الأولى 3) ل-م(أنجزت الحالة 
  . المحاولة الثانية

دائما نأخذ أربع مكعبات في اليد ونعطي نفس التعليمـة التـي    ":بصرية"التعليمة  -1
  .قدمناها للحالة الأولى

  :إجابة الطفل -2
كبير كما أن نسبة تركيزها أحسن من الحالات السابقة لكن هذا تتميز هذه الحالة بهدوء 

حيث ظهرت . لم يمنعها من الوقوع في نفس الأخطاء التي وقعت فيها الحالات السابقة
  : التالية كلامشعندها ال

المكعبات ففي بعض الأحيان تجد المكان المناسب للمكعـب لكنـه   بين تباعد وتفكك  -
و الشـكل   4مثلما حدث في الشكل  خر حتى ننبهها لذلك،لمكعب الأيكون منفصل عن ا

  :اللذان أنجزتهما بهذه الطريقة 6
  إنجاز الطفل "                                  4"الشكل 

  
  إنجاز الطفل            "                                  6"الشكل 



 

 

لأعلى لأنها لم تجـد الشـكل   اكما أنها طلبت مني أن أعطيها مكعب أخر لتضيفه في 
   . الصحيح

سوء تموقع المكعبات في الفضاء، الذي يثبت أنها تعاني من مشـاكل فـي التوجـه     -
   . البصري الفضائي

بالضعيفة،  في هذا الاختبار ض ويلامسالحامل لعر وعلي العموم توصف نتائج الطفل
لـم تسـتطع    إذ. ي انجاز الأشكال بطريقة صحيحةعجز كبير وواضح ف حيث نسجل

تمثل الشكل المطلوب و إنجازه  بين ما تلاحظه في الصورة التيربط ال الحالات الخمس
   . بالمكعبات الموضوعة أمامها

عد ب القليلة التي نجحوا فيها الأشكال لشيء الآخر الملاحظ هو أن كل الحالات أنجزتا
ل لعـرض ويلامـس   عند الطفل الحامالفضائي  وعلى هذا فإن البناء. المحاولة الثانية

  .ختبارجليا في هذا الاذلك ظهر مصاب إلى حد كبير حيث 
V–1-2- الحالات الخمس في نتائج  للتعرف على :حليل نتائج اختبار تجميع الأشياءت

   .152ص  5الملحق رقم هذا الاختبار عد إلى 
 ـ: يثلاث أشياء أساسية و ه تمد تحليل نتائج هذا الاختبار علىيع ي الوقت المستغرق ف

أخيرا نسبة النجـاح  عدد القطع المركبة بطريقة صحيحة في كل شكل و انجاز الشكل، 
  .للشكل ةالنهائي في إيجاد الصورة

  ) أ –م:(الحالة الأولي
دون المتوسط إذ لم تستطع تركيب أي شكل بطريقة صـحيحة  ) ا-م(كانت نتائج الحالة 

  . ففي كل الأشكال كانت تركب بعض القطع فقط
  :قطع أين كانت التعليمة وإجابة الطفل كالتالي 7يتكون من : الشكل الأول

   أمام الطفل ونقول له نضع القطع التي تكون الشكل ":بصرية"التعليمة  -1
su:f  m  ja mli:h  ki nl squ  had  lqita m  a  ba daha w  ndi:ru  kul  
wahda  fi  plasha  nthaslu   la tufla       durka  lazem  nta   trakbhum 
wahdek 

أنظر جيدا عندما نلصق هذه القطع مع بعضها البعض و نضع كل واحدة في مكانهـا  (
  )والآن يجب أن تقوم أنت بتركيبها لوحدك. المناسب نحصل على طفلة مثل هذه



 

 

لشكل الأول والـذي  في تركيب معظم القطع الخاصة با) أ-م(نجحت  :إجابة الطفل -2
  :قطع في مكانها المناسب وهي 5ثل الطفلة وذلك بوضع يم
ا الـرجلين فوضـعتهما بطرقـة    أم ،الرأس مع الجذع والجذع مع الخصر و اليدين -

     .معكوسة
  .الوقت المحدد في الاختبار) أ-م(ثانية إذ لم تتجاوز  120غرق هو ستلماقت وال-
  .الشكل كله لكن ظهرت الصورة العامة له لم تنجح في انجازه -

  قطع  6مثل هذا الشكل الحصان وهو يتكون من ي :الشكل الثاني
   :ونقول لهنضع القطع المكونة للشكل أمام الطفل  ":بصرية"التعلية -1

su:f  m  ja mli:h  ki nl squ  had  lqita m  a  ba daha w  ndi:ru  kul  
wahda  fi  plasha  nthaslu   la  u:d      durka  lazem  nta   trakbhum 
wahdek 

أنظر جيدا عندما نلصق هذه القطع مع بعضها البعض و نضع كل واحدة في مكانهـا  (
  )والآن يجب أن تقوم أنت بتركيبها لوحدك. المناسب نحصل على حصان مثل هذا

   :وهي فقط قطع 4في تركيب  )أ-م( نجحت :إجابة الطفل -2
. دمة الحصانالرجل الخلفية مع الساق و الخصر مع الجذع و الرجل الأمامية مع مق -

  : لكن ارتكبت الأخطاء التالية
و منفصل عن الساق و بعيد قليلا عن مكانـه  كان نحو الأعلى  الأمامية تجاه الرجلا -

  .المناسب
  .وكان هو الآخر معكوس الرأس لم يكن ملتصق بالرقبة -
ثانية حيث لم تتجاوز الوقت المحـدد فـي    148 بمدة زمنية قدرت ) أ-م(غرقت است -

و ظهر هذا الشكل مشوه كثيرا و متفكك وهذا نظرا لسوء توجه الجذع فـي   .ارالاختب
   .   الفضاء هذا ما جعله يبدوا غريبا نوعا ما

  قطع  8ويتكون من  يمثل السيارة :الشكل الثالث
   أمام الطفل ونقول له نضع القطع التي تكون الشكل ":بصرية"التعليمة  -1

su:f  m  ja mli:h  ki nl squ  had  lqita m  a  ba daha w  ndi:ru  kul  
wahda  fi  plasha  nthaslu   la tunudil    durka  lazem  nta   trakbhum 
wahdek 



 

 

أنظر جيدا عندما نلصق هذه القطع مع بعضها البعض و نضع كل واحدة في مكانهـا  (
  )دكوالآن يجب أن تقوم أنت بتركيبها لوح. المناسب نحصل على سيارة مثل هذه

ضع أي قطعة في مكانهـا المناسـب حتـى أن    في و )أ-م(لم تنجح  :جابة الطفلإ -2
ثانيـة ثـم قالـت أنهـا لا      198من واستغرقت أكثر . م يظهرالشكل النهائي للسيارة ل

  .  تستطيع
  قطع  8و يتكون من يمثل الوجه  :الشكل الرابع

   :و نعطي التعليمة التالية نضع القطع المكونة للشكل أمام الطفل ":بصرية"التعليمة  -1
su:f  m  ja mli:h  ki nl squ  had  lqita m  a  ba daha w  ndi:ru  kul  
wahda  fi  plasha  nthaslu   la w gah tau  insa:n    durka  lazem  nta   
trakbhum wahdek 

هـا  أنظر جيدا عندما نلصق هذه القطع مع بعضها البعض و نضع كل واحدة في مكان(
  )والآن يجب أن تقوم أنت بتركيبها لوحدك. المناسب نحصل على وجه لإنسان مثل هذا

   :قطع وهي 5تركيب في ) أ-م(نجحت : جابة الطفلإ -2
أس الأيمن مـع نصـف   نصف الوجه الأيمن مع نصف الرأس الأيمن و نصف الر -

 ـ نجحت في وضع القطعة الخاصة بالعين مع الحاجبالرأس الأيسر و عتهما لكنها وض
   .مكان الأنف والأنف وضعته في الأعلى

ثانية حيث لـم   186 بفي فترة زمنية قدرت هذا كان  و ت خاطئةما باقي القطع كانأ -
   .ثانية 180 بتحترم الوقت المحدد في الاختبار والذي يقدر 

الشكل العام للوجه كان ظاهرا و ما نستطيع قوله هو أن هذه الحالة كانت تنجح فـي   -
مكانهـا   تفشل فـي إيجـاد  لقطع الكبيرة، و لكن كلما كانت القطع صغيرة فهي وضع ا

للأشكال الأربعة ) أ-م(للتعرف على كيفية انجاز الحالة . واتجاهها المناسب في الفضاء
  . 5 الملحق رقمعد إلى 

  ) م –ق: (الحالة الثانية
ازهـا لكـل   من إنجاز أي شكل كاملا حيث كانت تفاصيل إنج) م-ق(لم تستطع الحالة 

   :شكل كمايلي
  
  



 

 

  قطع  7يمثل الطفلة و يتكون من : الشكل الأول
 نعطـي التعليمـة  نضع القطع التي تشكل النموذج أمام الطفل و ":بصرية"التعليمة  -1

  .ولىنفسها التي قدمناها في الشكل الأول مع الحالة الأ وهي
أخطـأت  سب، و في وضع كل القطع في مكانها المنا) م-ق(نجحت : إجابة الطفل -2

  . ن اللذان وضعتهما بطريقة معكوسةفقط في الرجلي
ظهر تفكك خفيف في اليدين وكان هذا التفكك والانفصال واضح أكثر في الـرجلين   -

  .اللتان كانتا مقلوبتين حيث أخذت الرجل اليمني مكان الرجل اليسرى
 5 ب رث حيث تجاوزت الوقت المحـدد فـي الاختبـا    125 بأنجزته في وقت قدر  -

  . وبالنسبة للصورة العامة للشكل فقد ظهرت بوضوح. ثواني
  قطع  6لحصان و يتكون من ايمثل  :الشكل الثاني

 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و نضع القطع التي تكون الشكل ":بصرية"التعليمة  -1
  .ولىنفسها التي قدمناها في الشكل الثاني مع الحالة الأ

  قطع فقط 3في تركيب ) م-ق(نجحت : إجابة الطفل -2
حيث وجهتها نحو الأعلى لـذا كـان    من الحصان أخطأت في اتجاه القطعة الأمامية -

  .رجل الأمامية خاطئ وكذلك الرأسمكان ال
  .ثانية في إنجاز الشكل حيث لم تحترم الوقت المحدد في الاختبار 130واستغرقت  -
  .ظهرت الصورة العامة للشكل -

  قطع  7السيارة و يتكون من يمثل : الشكل الثالث
نعطي نفس التعليمة أمام الطفل و نضع القطع التي تكون الشكل ":بصرية"التعليمة  -1

  .ولىالتي قدمناها في الشكل الثالث مع الحالة الأ
  عتين الأماميتين من السيارة فقط إيجاد القطنجحت في  :إجابة الطفل -2
  . انت تضع القطع بطريقة عشوائيةوك. ثانية 152 باستغرقت مدة زمنية قدرت  -

  . قطع 8و يتكون من الوجه يمثل : الشكل الرابع
 نعطي نفس التعليمةأمام الطفل و تكون الشكلنضع القطع التي  ":بصرية"التعليمة  -1

  .ولىالتي قدمناها في الشكل الرابع مع الحالة الأ
  :وهي مناسبال قطع في مكانها 4في وضع هذه الحالة نجحت  :إجابة الطفل -2



 

 

نجحت في تركيـب الفـم   والرأس بنصفيه الأيمن والأيسر و من الوجه ىالجهة اليمن -
   .والذقن

عكست اتجـاه العـين   وضعت الأنف مكان العين و ثأخطأت فيها حيالمتبقية القطع  -
  .ل هذا ما جعل الوجه يظهر غريب نوعا ماووجهته نحو الأسف

حيث لم تحترم الوقت المحدد لإنجاز الشكل ثانية  198 باستغرقت مدة زمنية قدرت  -
للإطلاع على كيفية إنجاز الحالة . صورة العامة للشكلال تظهروعموما . في الاختبار

   .5 رقم للأشكال الأربعة عد إلى الملحق) م-ق(
  )ز –و: (الحالة الثالثة
  قطع  7يمثل الطفلة و يتكون من : الشكل الأول

 نعطي نفس التعليمةأمام الطفل و التي تكون الشكل نضع القطع ":بصرية"التعليمة  -1
  .ولىالتي قدمناها في الشكل الأول مع الحالة الأ

  قة صحيحة في الشكل الأول حيث قطع بطري 3 )ز-و( وضعت :إجابة الطفل -2
إذ أخذت اليد اليمنى مكان اليد اليسرى التي كانت منفصـلة   أخطأت في وضع اليدين -

كل ظهر في تركيب الرجلين حيث وضعتهما بطريقة معكوسة و نفس المش. عن مكانها
  .و كانتا منفصلتين وبعيدتين عن مكانهما المناسب

  .ثانية حيث لم تحترم الوقت المحدد في الاختبار 133 باستغرقت مدة زمنية قدرت  -
  قطع  6و يتكون من الحصان يمثل : الشكل الثاني

 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و الشكل نضع القطع التي تكون ":بصرية"التعليمة  -1
  .ولىنفسها التي قدمناها في الشكل الثاني مع الحالة الأ

   :قطع في مكانها المناسب و هي 5جحت في وضع ن :إجابة الطفل -2
لكن كان هناك انفصال بين هاتين القطعتين و الرجل مع الساق و الخصر مع الجذع  -

  .الجذع مع مقدمة الحصان
لأمامية وضعتها بطريقة مقلوبة و كانت بعيدة عن مكانها المناسب و الرأس الرجل ا -

  . كان منفصل كثيرا عن مكانه و متجه نحو الأسفل
  .و لم تحترم الوقت المحدد في الاختبارثانية  152 بفترة زمنية قدرت  استغرقت -
  



 

 

   .قطع 7يمثل السيارة و يتكون من : الشكل الثالث
 نعطـي التعليمـة  نضع القطع التي تشكل النموذج أمام الطفل و ":بصرية"التعليمة  -1

  .ولىنفسها التي قدمناها في الشكل الثالث مع الحالة الأ وهي
حيـث كانـت   . في تركيب أي قطعة من هذا الشكل) ز-و(لم تنجح  :إجابة الطفل -2

  .ثانية 142 بذلك في وقت قدر تلصق القطعة مع الأخرى دون أي تجانس بينها و
  قطع  8و يتكون من الوجه يمثل : الرابع الشكل

 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و نضع القطع التي تكون الشكل ":بصرية"التعليمة  -1
  .في الشكل الرابع ولىنفسها التي قدمناها للحالة الأ

  :قطع في مكانها المناسب وهي 5في وضع ) ز-و(نجحت : إجابة الطفل -2
   .أس بنصفيه الأيمن والأيسرمن الوجه والر ىالجهة اليمن -
لفم لكن كانا منفصلين عن مكانهما قليلا والقطعة الخاصة بـالعين  الذقن مع اوضعت  -

وضعتها في مكانها المناسب لكن أخطأت في اتجاهها حيث وضعتها في الجانب وليس 
ثانية حيث استغرقت وقت طويل فـي إنجـاز    200 بوذلك في وقت قدر . في الوسط

و مع هذا ظهرت . كانت تضع القطع و تنزعها ثم تعيد وضعها مرة أخرىالشكل لأنها 
للأشكال الأربعة عـد  ) ز-و(للإطلاع على كيفية إنجاز الحالة . الصورة العامة للشكل

     .5الملحق رقم إلى 
  )ه-ن-ح:(الحالة الرابعة
   .قطع 7يمثل الطفلة و يتكون من : الشكل الأول

 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و ع التي تكون الشكلنضع القط ":بصرية"التعليمة  -1
  .في الشكل الأول ولىنفسها التي قدمناها للحالة الأ

ا المناسب لكن كان هناك تباعد  نجحت في وضع كل القطع في مكانه: إجابة الطفل -2
  .اليسرى والرأسواليد  و انفصال بين كل القطع مثلما حصل في الرجل

 168 بقدرت د في الاختبار حيث استغرقت مدة زمنية طويلة لم تحترم الوقت المحد -
  .لأنها كانت تدير القطعة في جميع الاتجاهات ثم تبدلها بقطعة أخرىثانية 

  
  



 

 

  . قطع 6و يتكون من الحصان يمثل : الشكل الثاني
 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و تكون الشكلنضع القطع التي  ":بصرية"التعليمة  -1

  .في الشكل الثاني ولىقدمناها للحالة الأ نفسها التي
  :قطع في مكانها المناسب وهي 3 في وضعهذه الحالة نجحت  :إجابة الطفل -2
لكن ظهر تباعد بين القطع خاصة والرجلين الأمامية والخلفية الخصر مع الجذع فقط  -

القطعة الأمامية من الحصان و الرأس الذي وضعته في الأسفل و كان ملتصـق مـع   
  . لرجل الأماميةا

  .و ظهرت الصورة العامة للشكل .ثانية 153 باستغرقت مدة زمنية تقدر  -
للإطلاع  .لم تنجح في وضع أي قطعة من هاذين الشكلين: الشكل الثالث والشكل الرابع

    5 إلى الملحق رقمللأشكال الأربعة عد )  ه-ن-ح(على كيفية إنجاز الحالة 
  ) ل–م: (الحالة الخامسة

   .قطع 7يمثل الطفلة و يتكون من : ل الأولالشك
 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و تكون الشكلنضع القطع التي  ":بصرية"التعليمة  -1

  .في الشكل الأول ولىنفسها التي قدمناها للحالة الأ
 بفي انجاز الشكل الأول في مدة زمنيـة قـدرت   هذه الحالة نجحت  :إجابة الطفل -2

انفصال خفيف بين القطع لكن هذا لم يمنع من حصـولها علـى    حيث ظهر ثانية 155
  .العلامة الكاملة
  طع ق 6و يتكون من  الحصانيمثل  :الشكل الثاني

 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و تكون الشكلنضع القطع التي  ":بصرية"التعليمة  -1
  .في الشكل الثاني ولىنفسها التي قدمناها للحالة الأ

في إيجاد مكان كل القطع ماعدا الرجلين فقد و ) ل-م(نجحت الحالة  :إجابة الطفل -2
  . ضعتهما بطريقة معكوسة حيث أخذت الرجل اليمنى مكان الرجل اليسرى

ية، ولم تظهر لديها مشـاكل كبيـرة   ثان 151  بأنجزت الشكل في مدة زمنية قدرت  -
  .لرأسسوى انفصال خفيف بين بعض القطع مثلما حدث في مقدمة الحصان وا

  
  



 

 

  قطع  7و يتكون من السيارة يمثل : الشكل الثالث
 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل وكون الشكل نضع القطع التي ت ":بصرية"التعليمة  -1

  .في الشكل الثالث ولىنفسها التي قدمناها للحالة الأ
ركبـت   إذمن السيارة،  نجحت هذه الحالة في إيجاد الجزء الأمامي :إجابة الطفـل  -2
طعتين من مقدمة السيارة و القطعتين الخلفيتين منها، أما القطع الوسطي فقد أخطـأت  ق

فيها كلها حيث حدث خلط بين القطع، إذ وضعت العجلة فـي الأعلـى والنوافـذ فـي     
  . الأسفل

ثانية إذ لم تحترم الوقت المحدد في الاختبار والذي  178 بالوقت الذي استغرقته قدر  -
  .ن هذا لم يمنع من ظهور الشكل العام للسيارةلك. ث 150لا يتجاوز 

  قطع  8و يتكون من يمثل الوجه : الشكل الرابع
 وهي نعطي التعليمةأمام الطفل و كون الشكلنضع القطع التي ت ":بصرية"التعليمة  -1

  .في الشكل الرابع ولىنفسها التي قدمناها للحالة الأ
  هي مكانها المناسب وقطع في  5وضع في ) ل-م(نجحت  :إجابة الطفل -2
اجـب و  العين مع الحنصفيه الأيمن والأيسر والرأس بالنصف الأيمن من الوجه مع  -

أخطأت فقط في وضع القطعة الخاصـة بـالفم   . كذلك الذقن وضعته في مكانه المناسب
  . التي وضعتها في الأعلى مكان الأنف و هذا الأخير وضعته في الأسفل

ثانية، وهذا لأنها كانت تتردد فـي   215جدا وصلت إلى استغرقت مدة زمنية طويلة  -
  . وضع القطع خوفا من أن تكون في المكان الخاطئ

  :على الحالات الخمس نسجل الأخطاء والصعوبات التالية بعد تطبيقنا لهذا الاختبار
كل الحالات لم تستطع تركيب الأشكال الأربعة بطريقـة صـحيحة ماعـدا الحالـة      -

  . زت الشكل الأول بطريقة صحيحة مع بعض الأخطاء الخفيفةالخامسة التي أنج
   200حدد في الاختبار فهناك من استغرقت أكثر من الوقت الم كل الحالات لم تحترم -

  .ثانية في انجاز الشكل الرابع
نلاحظ أن الأخطاء المرتكبة من طرف الحالات هي تقريبا نفسها حيث نجـد تفكـك    -

  .للشكل خاصة عند الحالة الرابعة، الثالثة و الثانية وتباعد بين القطع المكونة



 

 

قلب وعكس القطع خاصة في الشكل الأول حيث كل الحالات كانت تضـع الرجـل    -
  . اليمنى مكان الرجل اليسرى ونفس الشيء بالنسبة لليدين

حيـث أخـذت    4خلط بين المفاهيم الفضائية و الذي ظهر بوضوح في الشكل رقم  -
  .  من الوجه مكان السفلى أو العكس خاصة الأنف، العين والفمالأعضاء العلوية 

حيحة نجد من الحالات من لـم تصـل إلـى    القطع المركبة بطريقة صبالنسبة لعدد  -
  .  مثل الحالة الرابعة 4و  3تركيب أي قطعة بطريقة صحيحة في كل من الشكل 

القطـع بطريقـة    يبهل تم ترك ىبمعنالأربعة  شكالللأ ةالنهائي أما ظهور الصورة -
أغلـب  نستطيع القول أنه عنـد   ،الشيء الموجود في النموذجتمكننا من معرفة ما هو 

الحالات استطعنا معرفة ما ذا يمثل الشكل على الرغم من عدم وجـود تجـانس بـين    
و ابتعادها أو انفصالها عن بعضها البعض في بعض الأشكال خاصة السـيارة  . القطع

  . ا ما، مثلما حدث عند الحالة الرابعة والثالثةيجعلها تظهر غريبتا نوع
V-1-3– لات الخمس في نتائج الحا للتعرف على :تحليل نتائج اختبار تقليد الوضعية

   .159ص  5الملحق رقم هذا الاختبار عد إلى 
  . فشلت في انجاز أغلب الوضعيات: )أ –م(الحالة الأولي 

تمثل الوضعيات الأربعة أمام الطفـل  التي ) 15(ة الصور نضع": بصرية"التعليمة  -1
     su:f  mlih  fi  had  su:ra w sfa li:ha beh t qder tdi:r kima hijaونقول 

  :نتركه يلاحظ الصورة  لبعض الثواني ثم نقول
 durka  amed   ajnik  w  wed  di:r kima  lwad ija  li seftha  f su:ra   
جيدا كي تستطيع انجاز الوضـعية الموجـودة    أنظر جيدا في هذه الصورة و تذكرها(

و الآن أغمـض عينيـك و أعـد    (نتركه يلاحظ الصورة لبعض الثواني ثم نقول ) فيها
  ")1"إنجاز الوضعية التي شاهدتها في الصورة رقم 

أنجزتها " 15"بالنسبة للوضعيات الأربعة الموجودة في الصورة رقم  :إجابة الطفل -2
  : كمايلي

وضعية الـذراعين   نوضعية اليدين لك نجحت هذه الحالة في انجاز: "1"الصورة رقم 
  .كانت تقريبية وليست صحيحة تماما



 

 

ز وضعية اليد والذراع الأيسر لكن بطريقة تقريبيـة،             نجحت في انجا :"2"الصورة رقم 
 يمن في الصورة الثانية لم يكن علىفمثلا الذراع الأ. الذراعين خاطئة كانت وضعية إذ

  .لكنه كان مفتوح كثيراشكل زاوية قائمة 
  . فشلت في إنجازهما تماما: "4"و" 3"الوضعية 

  "16"الصورة رقم 
  أمام الطفل ونقول له" 16"نضع الصورة رقم  ):بصرية(التعليمة  -1
 su.f  had  su.ra  w di:r  kima hija  )إلى هذه الصورة و حاول أن تنجز  نظرأ

  )الوضعية الموجودة فيها
  .الأعلى أنجزتها بطريقة معكوسة ولم ترفع اليد إلى :إجابة الطفل -2

نسجل عند هذه الحالة تدهور في توجه الأطراف العلوية في الفضاء حيث كانت تـنجح  
وكانت تتحرك كثيرا مـن  . عاإما في وضعية الذراعين أو اليدين لكنها لم تنجح فيهما م

    .  مكان إلى آخر
  )م –ق: (الحالة الثانية

  نفس التعليمة التي قدمناها مع الحالة الأولى ": بصرية"التعليمة  -1
أنجزتها " 15"بالنسبة للوضعيات الأربعة الموجودة في الصورة رقم  :إجابة الطفل -2

  : كمايلي
وبمساعدة  ةبطريقة تقريبيهذه الوضعية  زنجحت هذه الحالة في انجا: "1"الصورة رقم 

أخطأت في إيجاد وضعية الذراع الأيمن لكن بطريقة تقريبية و نجحت من الفاحص، إذ
  .اليد التي كانت تلامس رأسها لكننا ساعدنها على تصحيحها في وضعية

عين لكن بطريقة تقريبية نجحت في إيجاد وضعية اليدين وكذالك الذرا :"2"الصورة رقم 
كان الذراع الأيسر مفتوح قليلا وكذالك الذراع الأيمن الذي كان مفتوح كثيرا على  حيث

  . شكل زاوية منفرجة
أنجزت هاتين الوضعيتين بطريقة خاطئة تماما حيث كانت تلعـب  : "4"و" 3"الوضعية 

  . بالذراعين واليدين بطريقة عشوائية
  ها للحالة الأولى نعطي للطفل نفس التعليمة التي أعطينا": 16"الصورة رقم 



 

 

، كما أنها لـم  الأعلى هذه الوضعية بطريقة معكوسة ولم ترفع اليد إلى) م-ق(أنجزت 
و كانـت تمسـك   . لأنها لم تحافظ على توازنها مستوي الركبة تستطع رفع رجلها إلى

     .رجلها بيديها الاثنتين وتنحني كثيرا نحو الأسفل
  : )ه -ن-ح( و الحالة الرابعة) ز –و (الحالة الثالثة 

بهـا  لم تنجح هاتين الحالتين في انجاز أي وضعية رغم المحاولات العديدة التي قامـا  
  . والمساعدات التي قدمناها لهما

  ) ل –م(الحالة الخامسة 
  نفس التعليمة التي قدمناها مع الحالة الأولى ": بصرية"التعليمة  -1
أنجزتها " 15"ة في الصورة رقم بالنسبة للوضعيات الأربعة الموجود :إجابة الطفل -2

  : كمايلي
لكـن وضـعية   وضعية اليد اليسـرى،  نجحت هذه الحالة في انجاز : "1"الصورة رقم 

أما اليد اليمنى كانت تلامس  .حيث كانت مستقيمة تماما مع الجسم الذراع كانت خاطئة
  .الرأس وعلى هذا كان إنجازها لهذه الوضعية كان تقريبي

  .حت في إنجاز وضعية اليدين فقط وبمساعدةنج ":2"الصورة رقم 
 يد اليسرى وعندما كنا نسـاعدها علـى  نجحت في انجاز وضعية ال ":3"الصورة رقم 

  .الوضعية كانت تفشل ولا تحافظ على الشكل الصحيح للوضعية تصحيح
  .فشلت في إنجاز الوضعية الموجودة في هذه الصورة ":4"الصورة رقم 
   .بطريقة معكوسةأنجزتها  "16"الصورة رقم 

إذ كل الحالات الخمس ، أن الأخطاء المرتكبة كانت مشتركة بين ما نستنتج في الأخير 
الوضعية و" 15"من الصورة " 4"لوضعية رقم او" 3"ة رقم الحالات أخطئوا في الوضعي
الوضعيات خاصة تلك الموجودة فـي  هذا لصعوبة ، و"16"الموجودة في الصورة رقم 

الحـالات لـم    ما لاحظناه هو أن كل" 16"أما بالنسبة للصورة رقم ". 4"الصورة رقم 
منهم أن يرفع رجله  ستحيل على البعضتوازنهم حتى أنه كان م يستطيعوا الحفاظ على

كانت ترفع الرجل لكن  أما الحالة الثالثة إلى مستوى الركبة، مثل الحالة الأولى والرابعة
تميزت نتائج الأطفال في هـذا  وعلى هذا فقد . الأعلى طيع رفع اليد اليسرى إلىلا تست



 

 

كلتـا  انجاز معظم الوضعيات فـي  عف كبير حيث فشلت كل الحالات في الاختبار بض
  ).16و 15(الصورتين 

الشيء الآخر الذي لاحظناه هو خلط بين اليمين واليسار حيث أن كل الحالات لم تحترم 
وليامس التحكم فـي اتجـاه    وهذا دليل على عدم قدرة الأطفال الحاملين لعرض. ذلك

   .أعضاء الجسم في الفضاء
V-2- التحليل الكمي لنتائج اختبارات البنية المكانية:  
V-2-1- تراوح مجموع النقاط المتحصل عليها عنـد  : تحليل نتائج اختبار المكعبات

نقاط كحد أقصى ونقطة واحدة كحد أدنى وهذا  4الحالات الخمس في هذا الاختبار بين 
  : نقطة حيث كانت العلامات كالتالي 62ع من مجمو

  .نقطة 62 نقاط من مجموع 4تحصلت هذه الحالة على  ):أ-م(الحالة الأولى 
  .نقطة 62نقاط من مجموع  3تحصلت هذه الحالة على  ):م-ق(الحالة الثانية 

  . نقطة 62نقاط من مجموع  4تحصلت هذه الحالة على  ):ز-و(ة الثالثالحالة 
  . نقطة 62تحصلت هذه الحالة على نقطة واحدة من مجموع  ):ه-ن-ح( ةالرابعالحالة 
  . نقطة 62نقاط من مجموع  3تحصلت هذه الحالة على  ):ل-م(ة الخامسالحالة 

  .وفي الجدول الموالي سوف نقدم نسب نجاح الحالات الخمس في اختبار المكعبات
  الخامسةالحالة 
 )ل-م(

  الرابعةالحالة 
 )ه-ن- ح(

  لثةالثاالحالة 
 )ز-و(

  الحالة الثانية 
 )م-ق(

  الأولىالحالة 
 )أ-م(

 الحالات

  النسب النجاح 6,45% 4,84% 6,45% 1,61% 4,84%
  يوضح نسب النجاح في اختبار المكعبات) 6(جدول رقم 

تعتبر نسب نجاح الطفل الحامل لعرض ويلامس في هذا الاختبار ضعيفة جـدا حيـث   
تي تحصلت عليها كل من الحالة الأولى والثالثة و ال%  6,45 بقدرت أعلى نسبة نجاح 
وهذا دليل علـى  . وكانت من نصيب الحالة الرابعة%  1,61 بأما أضعف نسبة قدرت 

  .أن نسبة عجز الطفل المصاب بعرض ويلامس كبيرة في هذا الاختبار
  .2إلى الملحق رقم للإطلاع على ورقة التنقيط عد 



 

 

V-2-2- تراوح مجموع النقاط المتحصل عليها  :شياءتحليل نتائج اختبار تجميع الأ
و  .نقطة 33من مجموع كحد أدنى نقاط  8كحد أقصى و نقطة 13في هذا الاختبار بين 

  : كانت علامات الأطفال والنسب المؤوية للنجاح كالتالي
  

  .نقطة 33نقطة من مجموع  12تحصلت هذه الحالة على  ):أ-م(الحالة الأولى 
  .نقطة 33نقطة من مجموع  11الحالة على تحصلت هذه  ):م-ق( الثانيةالحالة 
  .نقطة 33نقطة من مجموع  10الحالة على تحصلت هذه  ):ز-و( الثالثةالحالة 
  . نقطة 33من مجموع  اطنق 8الحالة على تحصلت هذه  ):ه-ن-ح( الرابعةالحالة 
   .نقطة 33نقطة من مجموع  13الحالة على تحصلت هذه  ):ل-م( الثالثةالحالة 

  .و في الجدول الموالى نقدم نسب نجاح الحالات الخمس في اختبار تجميع الأشياء
  الخامسةالحالة 
 )ل-م(

  الرابعةالحالة 
 )ه-ن- ح(

  الثالثةالحالة 
 )ز-و(

  الثانيةالحالة 
 )م-ق(

  الأولىالحالة 
 )أ-م(

 الحالات

  النسب المؤوية %  36,36  33,33% 30,30% 24,24% 39,39%
  يمثل نسب النجاح في اختبار تجميع الأشياء) 7(جدول رقم 

ويلامس في اختبار تجميـع الأشـياء دون   نسب نجاح الأطفال الحاملين لعرض  تعتبر
. و كانت من نصيب الحالة الخامسة% 39,39 بالمتوسط حيث قدرت أعلى نسبة نجاح 

ن أ وما نلاحظه. %24,24 بأصغر نسبة نجاح تحصلت عليها الحالة الرابعة و قدرت و
  . 2 إلى الملحق رقمللاطلاع على ورقة التنقيط عد . نسب نجاح الحالات كانت متقاربة

V-2-3- تراوحت نتـائج الأطفـال فـي هـذا     : تحليل نتائج اختبار تقليد الوضعية
  .نقاط 9نقطة كحد أدنى و ذلك من مجموع  0الاختبار بين نقطتين كحد أقصى و 

  : للنجاح كالتاليو كانت علامات الأطفال والنسب المؤوية 
  . نقاط 9تحصلت هذه الحالة على نقطتين من مجموع  ):أ-م(الحالة الأولى 

  .نقاط 9تحصلت هذه الحالة على نقطة واحدة من مجموع  ):م-ق( الثانيةالحالة 
  .نقاط 9نقطة من مجموع  0تحصلت هذه الحالة على  ):ز-و( الثالثةالحالة 
  .نقاط 9نقطة من مجموع  0لحالة على تحصلت هذه ا ):ه-ن-ح( الربعةالحالة 

  . نقاط 9تحصلت هذه الحالة على نقطتين من مجموع  ):ل-م(الحالة الخامسة 



 

 

  .و الجدول الموالي يوضح نسب نجاح الحالات الخمس في هذا الاختبار
  الخامسةالحالة 
 )ل-م(

  الرابعةالحالة 
 )ه-ن- ح(

  الثالثةالحالة 
 )ز-و(

  الثانيةالحالة 
 )م-ق(

  الأولى الحالة
 )أ-م(

  الحالات

  نسب النجاح 22,22%   11,11% % 0 % 0 22,22%
  عيةيمثل نسب النجاح في اختبار تقليد الوض )8(جدول رقم 

الاختبار، حيث قدرت أعلى نسبة في هذا الحالات الخمس بالضعيفة نجاح توصف نسب 
نسـبة   أما أضعف و تحصلت عليها كل من الحالة الأولى والخامسة، %22,22نجاح 
و هنا نلاحظ تفاوت بـين   .%0 بقدرت يها الحالة الثالثة و الرابعة و تحصلت علنجاح 

نسب النجاح حيث هناك الضعيفة القريبة من المتوسط وهناك الضـعيفة جـدا والتـي    
  . تكشف عن عجز هذه الفئة في هذا الاختبار

  
  
  
  
  
  
  
  
  

مل لعرض ويلامس فـي  يتضح من خلال المخطط البياني أن متوسط نجاح الطفل الحا
اختبار تجميع الأشياء كان أحسن من الاختبارات الأخرى وقريب من المتوسط، حيـث  

و هي نسبة عالية بالمقارنة مع اختبـار تقليـد   % 32,1 بقدر متوسط نسبة النجاح فيه 
و أخيرا اختبار المكعبـات  % 12,7 ب يقدرالوضعية الذي كان متوسط نسبة النجاح فيه 

وهذا دليل على أن عوامل تكون البنية المكانية % 4,84 بة النجاح فيه قدر متوسط نسب
عند الطفل الحامل لعرض ويلامس مصابة بنسب متفاوتة فالنتائج الضعيفة التي حصل 
عليها الأطفال الحاملين لعرض ويلامس في اختبار المكعبات دليل كافي على أن العامل 
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  في اختبارات البنية المكانية معدل نجاح الحالات الخمس" 3"مخطط رقم 



 

 

الذي يمثل التصور البصري الفضـائي هـو   الثالث من عوامل تكون البنية المكانية و 
. الأكثر إصابة، بالمقارنة مع العامل الثاني وهو العلاقات المكانية الذي كان أقل إصابة

و الدليل على ذلك نسب النجاح التي حققها الأطفال الحاملين لعـرض ويلامـس فـي    
  .  اختبار تجميع الأشياء

V-3 التحليل الكيفي لنتائج اختبارات الحساب:  
V-3-1- رقم  النتائج عد إلى الملحق للتعرف على :تحليل نتائج اختبار علم الحساب
  .ذا الاختبار من دون المتوسط إلى الضعيفطفال في هكانت نتائج الأ. 160ص   6

    ،7كل من المسائل +  مسائل الأولى 5نجحت هذه الحالة في حل  :)أ-م(الحالة الأولى 
  .قت فيهاباقي المسائل كلها أخفو  12و 8

   "1"المسألة رقم 
  و نقول شجرة  12نضع أمام الطفل البطاقة التي تحمل  ":شفهية"التعليمة  -1

  hseb  ha  s gu:r  bsu:t   a:li  ba:h n qdar nsem  k      
  )أحسب هذه الأشجار بصوت عالي حتى أستطيع سماعك(
   كانت إجابة الطفل كالتالي :إجابة الطفل -2

kajen  12  sagra    ) ثانية  18إجابة الطفل صحيحة واستغرق فيها ) شجرة 12يوجد
  .حيث لم يتجاوز الوقت المحدد في الاختبار

   :نترك البطاقة الأولى أمام الطفل ونعطيه البطاقة البيضاء و نقول "2"المسألة رقم 
 s d   hed  lbitaqa  w   ati kem l s gu:  xali   ir  rab a": شفهية"التعليمة  -1

   )أشجار فقط 4يجب أن نري  4خذ هذه البطاقة وغطي كل الأشجار إلا (
          ولم يترك سوى كانت إجابة الطفل صحيحة حيث أخفي كل الأشجار: إجابة الطفل -2
  .ثواني 10ولم يستغرق في ذلك سوى  4

 و نقـول  شجرة أمام الطفل 12نترك دائما البطاقة التي تحتوي على  "3"المسألة رقم 
   durka  xabi  kem l  l asgar  xali  i:r  tas a":شفهية"التعليمة  -1
  )فقط 9و الآن أخفي كل الأشجار ولا تترك سوي (
  .  ثواني 10كانت إجابة الطفل صحيحة و استغرق في ذلك  :إجابة الطفل -2

   "4"المسألة رقم 



 

 

 ام الطفل و نقـول شجرة أم 12البطاقة التي تحتوي على  دائما ":شفهية"التعليمة  -1
lu:ka:n  n zidu  sagra  men  ha   l giha  w sagra  men  lgiha  luxra  
sha:l  men  sagra  tweli   andna  men   sagra                                          

إذا أضفنا لكل جانب من هذه السلسلة شجرة أي شجرة في الجانب الأيمن وشجرة في (
  )يسر كم يصبح عدد الأشجار الإجماليالجانب الأ

و اسـتغرق  ) شجرة 14تصبح لدينا (  j wulu   andna 14 sagra:إجابة الطفل -2
  . ثواني 6في ذالك 

  .يقرأها الفاحص بوضوح و ببطء 15إلى  5المسائل من  "5"المسالة رقم 
 muhamed   andu  5  suwar ki  nehulo  wahda shal": شفهية"التعليمة  -1

 j bqalu  men  sura                                                                        
  ) صور عندما ننزع له واحدة كم يبقي لديه من الصور 5عند محمد (
 )صور 4يبقى لديه (   jebqawlu  4 su:ra:t:إجابة الطفل -2

  "6"المسألة رقم 
  kan  and  ju:sef  themenjen  duru  w  jemah  za:detlu": شفهية"التعليمة 

rab in  duru  sha:l  wlaw   andu drahem                                          
  )له دينارين كم لديه من دينار ككلكان عند يوسف أربع دنانير و أمه أضافت (
   ma laba:lich ت ـالة صامتة لمدة من الوقت ثم قالـبقيت الح :لـابة الطفـإج -2
  .طرحت عليها السؤال مرة أخرى و أعطت نفس الإجابة) لا أدري(

   "7"المسألة رقم 
   sha:l men nus nelqaw f tefa:ha ":شفهية"التعليمة 

  )كم نجد من نصف في التفاحة(
كانت إجابة الطفل صحيحة وسريعة حيث ) هناك نصفين(  kajen zu:g :إجابة الطفل

  .ثواني 8لم يستغرق سوى 
  
  
  
  



 

 

   8المسألة رقم 
 karim  andu 8 sja:ra:t  w za:d  sra 6 s ha:l walaw andu: شفهية"التعليمة 

men sajara   ) سيارات أخرى، كـم مـن    6سيارات صغيرة واشتري  8عند كريم
  ) سيارة لديه الآن

  ) سيارة 14أصبح لديه (  j walu  andu 14 sajara :إجابة الطفل -2
  ":9"المسألة رقم 

  tful ka:n  andu  12 gurnan  ba: menhum  5 sehal "شـفهية : "التعليمة-1

bqalu men gurnazn ) منها كم بقـي لديـه  مـن     5جريدة باع  12كان عند طفل
  )جريدة

  )جرائد 7بقي لديه ( bkawlu  sab a gurna:n :إجابة الطفل -2
  "12"المسألة رقم 

  laba:n  ka:n  andu 25 qar a  ta   l ben  ba:  14  qar a":شـفهية "التعليمة 

shal  men  qar a bkatlu  ) منها،  14قارورة من الحليب باعت  25ملبنة كان لديها
  )كم من قارورة بقي لديها

الإجابة صحيحة لكن ) قارورة 11يبقي لديه (  jebqalu h das  kar a:إجابة الطفل-2
ن سـوف نقـوم بتقـديم بعـض     و الآ. ثانية 30استغرقت الحالة مدة زمنية قدرت ب 

  .الملاحظات التي سجلنها أثناء إجراء هذا الاختبار
لأنهـا   12، 9، 8خاصة في المسائل ستغرق وقت طويل في الإجابة ا) أ-م(الحالة  -

  ).الحساب بالأصابع(كانت تستعمل المعالجة اليدوية في حل المسائل 
مع أكثر من تلـك التـي   الجعملية  ولة في حل المسائل التي تحتوى علىوجدت سه -

  .تحتوى على عملية الطرح
و الدليل على ذلك أنها فشلت في كل المسـائل   ظهر لديها مشكل في التعامل بالنقود -

وبما أن هذا الاختبار لا يكون فيه إعطاء الإجابة كتابيا فلـم   .التي فيها الحساب النقدي
في إعطاء الإجابـة   نسجل ملاحظات كثيرة سوى أن الحالة كانت تستغرق وقت طويل

   .حتى في المسائل السهلة
  



 

 

  .  7المسألة رقم + لى في المسائل الخمسة الأو )م-ق( نجحت :)م–ق(الحالة الثانية 
  التعليمة دائما شفهية وهي نفسها التي قدمناها للحالة الأولى ":شفهية"التعليمة  -1
ائل الخمسة الأولـى  وجدت هذه الحالة سهولة في الإجابة على المس :إجابة الطفل -2

  :نظرا لسهولتها، وظهرت لديها المشاكل التالية
ففي بعض المسائل استغرقت أكثر من دقيقـة   جابةكانت تستغرق وقت كبير في الإ -

  .ونصف
فمثلا في المسـألة   استخراج نوع العملية المستعملة في المسألةظهر لديها مشكل في  -

لكن عندما نكتب . ملية المستعملة هي الطرحف أن العجابة ولم تعرلم تستطع الإ 4رقم 
تحلها بسهولة و هذا المشكل لازمها في كل المسائل حيث كانت تطلب  1-5لها العملية 

  . أعطيها العملية وهي تقوم بالحساب فقطمني أن 
  .المشكل الآخر هو عدم قدرتها على التعامل بالنقود -

   :)ز-و(الحالة الثالثة 
  التعليمات التي قدمناها للحالة الأولى نفس": شفهية"التعليمة 

بير حيث لم تسـتطع الإجابـة   بضعف ك )ز-و(تميزت نتائج الحالة : إجابة الطفل -2
ضوح، مثل البنـود الأربعـة   المسائل المباشرة والتي تظهر فيها العملية بو سوى على

  .   وكانت تلجأ في كل مسألة إلى الحساب على الأصابع. الأولى
و البنـد   جحت فقط في البنود الأربعة السابقة الذكروقت طويل لذا ن كانت تستغرق -

ا أنها في بعض المسائل كانت تعطي الإجابة وتقول لنا أنها كانت تعـرف أن  كم 7رقم 
  .بمعني أنها تعطي أي رقم يتبادر إلى ذهنها دون أن تفكر .خاطئة الإجابة

  .م في التعامل بالنقودصعوبات في معرفة نوع العملية المستعملة مع عجز تا -
  :)الهدي -ن –ح (الحالة الرابعة 

  وهي نفسها التي قدمت للحالة الأولى ":شفهية"التعليمة 
  7و المسـألة رقـم    4إلى  1استطاعت هذه الحالة أن تحل المسائل من  :إجابة الطفل

  :حيث ظهرت لديها الصعوبات التالية
 حيـث  ،حل المسائل أو فهمها جميع المستويات سواء صعوبات و ضعف كبير على -

     .  طلبت أن نكتب لها العمليات وهي تحلها



 

 

أنها في بعض المسائل كانـت تعطـي    رق وقت طويل في إعطاء الإجابة حتىتستغ -
  . الإجابة بطريقة عشوائية دون أن تفكر

و عندما نعيد عليها السـؤال تصـمت    .تطلب منا في كل مرة أن نعيد عليها السؤال -
  .    ma laba:lisتقول  قليلا ثم

  :)ل –م(الحالة الخامسة 
  .نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى :"شفهية"التعليمة  -1
و لـم   5إلى  1صحيحة في المسائل من ) أ-م(كانت إجابات الحالة  :إجابة الطفل -2

لكنها استغرقت  12و 8، 7كما نجحت أيضا في المسائل  تستغرق وقت طويل في حلها
تجاوزت الوقت المحدد في الاختبار حيـث أعطـت    12ت طويل و في المسألة رقم وق

   .ثانية 39الإجابة بعد مرور 
 امسـتواه على الرغم من هذا فن لكأخفقت في كل المسائل التي فيها التعامل بالنقود  -

   .سواء في فهم المسائل أوحلهاأحسن من كل الحالات في هذه المجموعة 
ويل في إعطاء الإجابة حتـى  تستغرق وقت طمثل باقي الحالات ) ا-م(الحالة كانت  -

م رغبتها في إجراء اختبار عبرت عن عدلكنها في نهاية الاختبار  ،ولو كانت صحيحة
   .الحساب

العموم نتائج الأطفال في هذا الاختبار كشفت لنا عن عجز كبير عند هذه الفئـة   وعلى
إذ كل الحالات كانت تستغرق  ،خاصة في الحساب بصفة عامة والحساب الذهني بصفة

هذا من جهة ومـن جهـة   . الثالثة وقت طويل في حل المسائل خاصة الحالة الرابعة و
كل الحالات أخفقت في البنود التي فيها التعامل بالنقود كما أن بعض الحـالات   أخرى

حـالات   لاحظنا تقارب كبير بين ال. عملوا الورقة والقلم لحل المسائلطلبوا مني أن يست
كذلك بالنسبة للبنود التي لم ينجحوا فيها فهي تقريبا من حيث النتائج المتحصل عليها و 

و تحويـل المسـائل   صعوبات كبيرة في فهم المسائل الحسـابية   لاحظنا أيضا. نفسها
 ـ 18 إلى 8المسائل من خاصة المكتوبة على شكل قصة إلى أرقام،  م يعطـي  حيث ل

هذا ما كشف لنا عـن عجـز كبيـر فـي     . جابة صحيحةتقريبا كل الأطفال على أي إ
  .وليامس الحساب عند الطفل الحامل لعرض



 

 

و التي تمثل سؤال منطقي  7كل الحالات وجدت الإجابة الصحيحة على المسألة رقم  -
  .    وهذا دليل على أن التفكير المنطقي عندهم سليم نسبيا

V-3-2- ربعةتحليل نتائج اختبار العمليات الحسابية الأ:  
يستند تحليل هذا الاختبار إلى مرحلتين فالمرحلـة الأولـي هـي مرحلـة التعـرف      

)l'identification(     على الأرقام العشرة المقترحة و رموز العمليـات الحسـابية، هـذه
فهم وتشـخيص  (الخطوة مهمة جدا فهي تساعدنا على تقييم مستوى المعالجة البلاغية 

ث نجح كل الأطفال في التعرف على الأرقام ورموز حي) المعطيات العددية والرياضية
و هذا دليل على سلامة وظيفة جهاز فهم الأعداد و جهـاز إنتـاج   . العمليات الحسابية

الأعداد حيث أنه إذا ثبت اضطراب على مستوى هذان الجهازان فإنه يؤثر حتما علـى  
   . جهاز الحساب

لاختبـار مـن متوسـطة إلـى     تراوحت نتائج الطفل الحامل لعرض وليامس في هذا ا
نقطة كحد أدنى و ذلك من  15نقطة كحد أقصى و 24ضعيفة، إذ انحصرت النقاط بين 

  .نقطة 40مجموع 
  :)أ-م(الحالة الأولى

  عمليات الجمع*
أمام عمليات الخاصة بالجمع  10نضع الورقة التي تحتوي على  ":شفهية"التعليمة  -1

  fi  ha:   l warqa  kajen  10  amaliet  ta  lgam  halhum  w :الطفل ونقول
ki  tkamel  quli                                                                                      

  )عمليات خاصة بالجمع، قم بحلها و عندما تنتهي قل لنا 10توجد في هذه الورقة ( 
حل العمليات حيث نجحت  في حل كل فهمت الحالة التعليمة وبدأت ب :إجابة الطفل -2

حيث  3+4+2العمليات، لكنها استغرقت وقت طويل خاصة في العملية الأخيرة و هي 
  . لم تستطع حلها حتى لجأت إلى طريقة الحساب بالخشيبات

  عمليات الطرح*
عمليات الخاصة بالطرح  10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  -1

  fi  ha:d  lwarqa  kajen 10  amaliet  ta   na:qas  h lha  w kiونقول للطفل 
tk mel  quli                                                                                             



 

 

). عمليات خاصة بالطرح، قم بحلها وعندما تنتهي قل لنا 10هذه الورقة تحتوى على (
عمليـات الأولـى أمـا     6الإجابة الصحيحة ل ) أ-م(طت الحالة أع :إجابة الطفل -2

أرقام و العملية الأخيرة تتكون  3أخطأت فيها، لأنها تتكون من  10و 9، 8، 7العمليات 
حيث كانت تحسب إما العدد الأول مع العدد الأخير و تترك العدد الموجود . أرقام 4من

الأخير مثلما حدث في العملية رقـم   في الوسط أو تحسب العدد الأول و الثاني و تترك
. 2و نسـيت   9مـن   1، ففي هذه الحالة قامت بإنقاص 8=  1-2-9حيث كتبت ) 9(

 بو استغرقت في ذلك مدة زمنية قـدرت  . 9و  8ونفس الشيء حدث مع العملية رقم 
  .ثانية 40دقيقتين و 

  عمليات الضرب * 
عمليات الخاصـة بالضـرب    10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  -1

 fi  ha:d  lwarqa  kajen 10  amaliet  ta   fi:  h lha  w ki  tkونقول للطفل 
mel  quli                                                                                                

). عندما تنتهي قل لناعمليات خاصة بالضرب، قم بحلها و 10هذه الورقة تحتوى على (
 2و 1بالنسبة لعمليات الضرب فقد حلت فقط الأعداد المضروبة في  :إجابة الطفل -2

و في بعض الأحيان عندما نغير موقع الرقم فهي تخفق في إيجاد الإجابـة الصـحيحة   
وكلمـا كـان    9= أخطأت حيث كتبت  3×1، لكن في العمليـة 3= كتبت  1×3فمثلا 

عمليات و أخطأت  5حلت ) أ-م(و بهذا فالحـالة . طأت في الإجابةالعدد كبير كلما أخ
  .ثانية 21و استغرقت في ذلك دقيقة . في الخمس عمليات الباقية

  :عمليات القسمة* 
عمليات الخاصة بالقسمة ونقول  10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  1

 fi  ha:d  lwarqa  kajen 10  amaliet  ta   l qisma  h lha  w ki  tkللطفل 
mel  quli                                                                                               

  ). عمليات خاصة بالضرب، قم بحلها وعندما تنتهي قل لنا 10هذه الورقة تحتوى على (
  :إجابة الطفل -2

فيها كلها ما عدا العمليـة الثانيـة والثالثـة، و     فيما يخص عمليات القسمة فقد أخطأت
  .ثواني 5دقيقتين و باستغرقت في ذلك مدة زمنية قدرت 



 

 

  ):م-ق(الحالة الثانية 
  عمليات الجمع*
أمام عمليات الخاصة بالجمع  10على  ىنضع الورقة التي تحتو ":شفهية"التعليمة  -1

  .ة الأولىملى عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالالطفل ون
في حل كل عمليات الجمع لكنها استغرقت مدة ) م-ق(نجحت الحالة  :إجابة الطفل -2

ث، لأنها كانت تستعمل المعالجة اليدوية في حل العمليات، 13دقيقتين و  بطويلة قدرت 
  .هذا ما جعلها تستغرق وقت طويل

  عمليات الطرح*
عمليات الخاصة بـالطرح و   10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  -1

  .نملي عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى
عمليات الأولى فقط، و  6بالنسبة لعمليات الطرح أنجزت هذه الحالة  :إجابة الطفل -2

أرقام، ووقعـت فـي    4و  3فشلت في حل العمليات الأربعة الأخيرة والتي تتكون من 
ث كانت تنقص العدد الأول من الثاني و تنسى بقيـة  نفس المشكل مثل الحالة الأولى حي

الأرقام، ما لاحظناه أن هذه الحالة كانت تتردد كثيرا في إعطاء الإجابة وتميزت ببطء 
  .ث 9د و3 بكبير في حل عمليات الطرح حيث استغرقت وقت طويل قدر 

  عمليات الضرب * 
ت الخاصـة بالضـرب   عمليا 10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  -1

  .ونملى على الطفل نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى
و  5و 1،2،4فيما يخص عمليات الضرب فقد أنجزت كل من العملية  :إجابة الطفل -2

باقي العمليات كانت تجيب عنها بطريقة عشوائية، حيث كانت تكتب أي رقم يتبادر إلى 
  . ذهنها

  .في حل أي عملية من عمليات القسمةلم تنجح  :عمليات القسمة* 
  ): ز-و(الحالة الثالثة

  عمليات الجمع*
أمام عمليات الخاصة بالجمع  10على  ىنضع الورقة التي تحتو ":شفهية"التعليمة  -1

  .ملى عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولىالطفل ون



 

 

مع، لكنهـا اسـتغرقت   في حل كل عمليات الج) ز-و(نجحت الحالة  :إجابة الطفل -2
  .ثانية 52دقيقتين و  ب وقت طويل في ذلك والذي قدر

  عمليات الطرح*
عمليات الخاصة بـالطرح و   10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  -1

  .نملي عليها نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى
و . بع عمليـات الأخيـرة  أما عمليات الطرح فقد فشلت في حل الأر :إجابة الطفل -2

لكنها كانت تنقص العـدد الأول   كانت تقع في نفس الأخطاء مثل الحالة الأولى و الثانية
أما باقي العمليات فقد كانـت إجاباتهـا    8من العدد الأخير مثلما حدث في العملية رقم 

  . ثانية 16استغرقت في ذلك دقيقة و و .عشوائية
  عمليات الضرب * 
عمليات الخاصـة بالضـرب    10نضع الورقة التي تحتوى على " يةشفه"التعليمة  -1

  .ونملي على الطفل نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى
من جدول   4و 2، 1في الإجابة على العمليات ) ز-و(نجحت الحالة  :إجابة الطفل -2

طريقة كانت تعطي الإجابة ب 9و7،8 ففي العمليات. الضرب باقي العمليات أخطأت فيها
و التـي   7فمثلا في العملية رقم . صحيحة شفويا لكن عندما تكتب النتيجة تكون خاطئة

 8، نفس الشيء حدث في العملية رقم 21ولكنها كتبت  12قالت أنها تساوي  2×6تمثل 
عند هـذه  هذا المشكل ظهر و. 01لكنها كتبت  10قالت أنها تساوي  2×5و التي تمثل 

 كما أنها استغرقت وقت طويل في .ي تتكون من رقمين فأكثرعداد التفي كل الأالحالة 
  .ثانية 34دقائق و  3 ب حل هذه العمليات والذي قدر

  . ليات القسمة فقد أخطأت فيها كلهاعمبالنسبة ل :عمليات القسمة* 
  : )الهدي-ن-ح(الحالة الرابعة

  عمليات الجمع*
أمام مليات الخاصة بالجمع ع 10على  ىنضع الورقة التي تحتو ":شفهية"التعليمة  -1

  .ملى عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولىالطفل ون



 

 

حيث حلت  الأضعف بين الحالات الخمس،) ه-ن-ح(ظهرت الحالة  :إجابة الطفل -2
 48و  قيقتـين دين الأخيرتين و استغرقت في ذلـك  جميع عمليات الجمع ماعدا العمليت

   .انيةث
  عمليات الطرح* 
عمليات الخاصة بـالطرح و   10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"عليمة الت -1

  .نملي عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى
نفس الشيء حدث بالنسبة لعمليات الطرح حيث أخطأت في العمليات  :إجابة الطفل -2

كما . ث دقائقو استغرقت في ذلك ثلا. أرقام 4أو  3و التي تتكون من الأخيرة  الأربعة
مقلوبـة أو   ظهر مشكل أخر عند هذه الحالة و هو أنها كانت تكتب الأرقـام بطريقـة  

و فشلت تماما فـي قـراءة أو   تكتبه هكذا    7تكتبها هكذا    و رقم  4فمثلا  معكوسة
     .كتابة الأعداد المتكونة من أكثر من رقمين

   .ضربلم تستطع حل أي عملية من عمليات ال: عمليات الضرب* 
   .أيضا لم تنجز أي عمليةالقسمة أما فيما يخص عمليات  :عمليات القسمة* 

  ) :ل-م(الحالة الخامسة
  عمليات الجمع*
أمام عمليات الخاصة بالجمع  10على  ىنضع الورقة التي تحتو ":شفهية"التعليمة  -1

  .ملى عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولىالطفل ون
نجحت هذه الحالة في حل كل عمليات الجمع و ذلك في مدة زمنيـة   :فلإجابة الط -2

  . ثانية 51دقيقة و ب قدرت
  عمليات الطرح* 
عمليات الخاصة بـالطرح و   10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  -1

  .نملي عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى
ليات الطرح ماعـدا العمليتـين الأخيـرتين،    نجحت في حل كل عم :إجابة الطفل -2

  . ثانية 20واستغرقت في ذلك دقيقتين و 
  
  



 

 

  عمليات الضرب * 
عمليات الخاصـة بالضـرب    10نضع الورقة التي تحتوى على " شفهية"التعليمة  -1

  .ونملي على الطفل نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى
حيث كانت من جدول الضرب، عمليات فقط  6) ل-م(الحالة أنجزت  :إجابة الطفل -2

ثلاث مرات لكنها كانـت   8هو أن نحسب  3×8تعرف استراتجيات الحساب بمعني أن 
ثانية و ما لفت انتباهنا هو  33، والذي قدر بدقيقة وتستغرق وقت طويل في إيجاد الحل
 ـ   102=  2×  6وهي  7النتيجة التي كتبتها في العملية رقم  اذا و عنـدما سـألناها لم

و عندما كتبتها  2و  10هي  12و ) شفهيا( 12يساوي  2في  6قالت أن  102يساوي 
تعتبر الأحسن بين الحالات الخمس حيث استطاعت أن ) ل-م(لكن الحالة . 102كانت 
عملية و لم تكن تستغرق وقت طويل بالمقارنة مع الحالات الأخرى كما أنهـا   23تحل 

  .تتميز بنسبة فهم شفوي جد عالية
   .أنجزت عمليتين فقط وباقي العمليات كانت كلها خاطئة :عمليات القسمة *

من خلال تطبيقنا لهذا الاختبار على الحالات الخمس توصلنا إلى جمـع الملاحظـات   
  : التالية

كل الحالات نجحت في حل العمليات الحسابية الخاصة بـالجمع والطـرح، وكلهـم     -
من أكثر من رقمين خاصة إذا كانت عملية  وجدوا صعوبات في حل العمليات المتكونة

  . طرح
  .كل الحالات استغرقت وقت طويل في حل العمليات خاصة الطرح والضرب -
  .كل الحالات كانت تستعمل المعالجة اليدوية في الحساب وحل العمليات -
وجود صعوبات في اختيار الشكل الفنولوجي للرقم و الذي ظهر على شكل قلب في  -

  .  قام و تغيير مكانها في الفضاء مثلما حدث عند كل من الحالة الرابعة والثالثةكتابة الأر
 
 
 
 
 
 
 



 

 

V-3-3- المتنوعة تحليل نتائج اختبار المهام الحسابية:  
  ):أ-م(الحالة الأولى

  المهمة الأولى  -1
  ":  ترتيب الأرقام من الأصغر إلى الأكبر -أ

لى مجموعة الأرقام غير المرتبة أمـام  نضع الورقة التي تحتوي ع": شفوية"التعليمة 
  الطفل ونقول

  and k  had  l magmu: a  min  l  rqa:m  masi  rahum  mratbin  
la:zem   alik  tratebhum  men  l kbir  l s ir                               

  )إليك هذه الأرقام قم بترتيبها من الأكبر إلى الأصغر(
تب الأعداد من الأصغر إلى الأكبر لكن أن تر )أ-م(الحالة  اعتاستط إجابة الطفل -2

و  36بصعوبة كبيرة حيث كانت تسألنا في كل مرة ما هو هذا الرقم خاصـة الأرقـام   
23.  
   :ترتيب الأرقام من الأكبر إلى الأصغر -ب
 مجموعة الأرقام غيـر المرتبـة   نضع الورقة التي تحتوى على: "شفوية"التعليمة  -1

  طفل ونقول أمام ال
  and k  had  l magmu: a  min  l  rqa:m  masi  rahum  mratbin  

la:zem   alik  tratebhum  men  s  i.r  l kbir    
  )إليك هذه الأرقام قم بترتيبها من الأكبر إلى الأصغر(
حيث عرفت فقـط  . طأت في ترتيبها لأنها كانت تخلط بين الأرقامأخ :إجابة الطفل -2

رقم كما أنهـا  ما هو هذا ال سألتنا 38 و 31 ندما وصلت إلى الرقمع ، لكن2و 8الرقم 
  . استغرقت وقتا طويلا

   :"أوجد رمز العملية المناسب"المهمة الثانية  -2
نضع الورقة التي تحتوي على العمليات الحسابية الخمسة أمـام   ":شفهية"التعليمة  -1

  الطفل ونقول
 su:f  m li:h  ha   l  amalija:t   tina:lek  fi:hum anatiga w nta  lazem  

telqa  wes mel   amalia  derna                                               
أنظر جيدا إلى هذه العمليات لقد أعطينا فيها النتيجة لكننا لم نضع رمز العملية التـي  (

  )قمنا بها، و أنت عليك أن تجد الرمز المناسب



 

 

 الرمز المناسـب فـي العمليـة    فقط  أن تجد) أ-م(استطاعت الحالة  :لطفلإجابة ا -2
باقي العمليات كلها أخطأت فيها ففي العملية رقم ثلاثة لم تضع أي إشارة و و  ،الأولى

  .في الأخير قالت لا أعرف
  ":أمام النتيجة الصحيحة× ضع علامة " لمهمة الثالثةا -3
قة التي تحتوي على العمليات الثلاث أمام الطفل نضع دائما الور ":شفهية"التعليمة  -1

  ونقول
 andek  h na  thalath   amalija:t  kul   wahda   hatina  qudameha 
thalath  nata: ig  kajen  wahda  bark  li  shiha  lazem  lik  tdir   
ala:met  qudamha                                                                                

لديك هنا ثلاث عمليات كل واحدة وضعنا أمامها ثلاث إجابات، واحدة منها فقط هـي  (
   )أمام النتيجة الصحيحة× الصحيحة لذا يجب عليك أن تضع إشارة 

من العملية الأولى و هـي   نجحت في إيجاد النتيجة الصحيحة في كل :إجابة الطفل -2
، الضرب فلم تعرف إجابتها الصحيحة أما عملية. ية و هي الطرحمع و العملية الثانالج

   .في إيجاد الإجابة الصحيحة كما أنها كانت تستغرق وقتا طويلا
  ): م-ق(الحالة الثانية

  المهمة الأولى  -1
  :  ترتيب الأرقام من الأصغر إلى الأكبر -أ

ام غير مرتبة أمام نضع الورقة التي تحتوي على مجموعة الأرق": شفوية"التعليمة  -1
  .الطفل ونملي عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى

لأرقـام مـن   ها لترتيبصحيحة حيث كان ) م-ق(كانت إجابة الحالة  :إجابة الطفل -2
   .صحيحا الأصغر إلى الأكبر

   :"ترتيب الأرقام من الأكبر إلى الأصغر -ب
 مجموعة الأرقام غيـر المرتبـة   وى علىنضع الورقة التي تحت: "شفوية"التعليمة  -1

  أمام الطفل ونملي عليه نفس التعليمة التي قدمت للحالة الأولى
الأكبر إلى الأصغر خاطئ حيـث  من  كان ترتيب هذه الحالة للأرقام :إجابة الطفل -2

  .2-31-38-25-8-19رتبتها كما يلي 
  



 

 

   :"أوجد رمز العملية المناسب"المهمة الثانية  -3
نضع الورقة التي تحتوي على العمليات الحسابية الخمسة أمـام   ":شفهية"يمة التعل -1

  الطفل ونقول
أخطأت في إيجاد كل الرموز الخاصة بالعمليات الخمسة، ففي كـل   :إجابة الطفل -2

  . لم تضع أي رمز 3و 2من العملية رقم 
  ":أمام النتيجة الصحيحة× ضع علامة "ة لمهمة الثالثا -4
الثلاث أمام الطفل نضع دائما الورقة التي تحتوي على العمليات  ":شفهية"التعليمة  -1

  .ونملي عليه نفس التعليمة المقدمة للحالة الأولى
كل مـن العمليـة    في إيجاد النتيجة الصحيحة فيهذه الحالة نجحت  :إجابة الطفل -2

فهم كيف وجدنا تلك ا لم تنهالأولى و الثانية، أما الثالثة فقد أخطأت فيها، و ما لاحظناه أ
 ـ  تضع الرموز بطريقة عشوائية ثم حيث كانتالنتيجة  لا  ت لنـا رفضت الحـل و قال
  .أعرف

  ): ز-و( الحالة الثالثة
  المهمة الأولى  -1
  :  ترتيب الأرقام من الأصغر إلى الأكبر -أ

نضع الورقة التي تحتوي على مجموعة الأرقام غيـر المرتبـة   ": شفوية"التعليمة  -1
  .لطفل ونملي عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولىأمام ا

جزت تماما عن ترتيب الأرقام من الأصغر إلـى الأكبـر حيـث    ع :إجابة الطفل -2
  .أعادت كتابتها كما وجدتها في الورقة

   :ترتيب الأرقام من الأكبر إلى الأصغر -ب
 الأرقام غيـر المرتبـة  مجموعة  نضع الورقة التي تحتوى على: "شفوية"التعليمة  -1

  أمام الطفل ونملي عليه نفس التعليمة التي قدمت للحالة الأولى
نفس الشيء حدث في ترتيب الأرقام من الأكبر إلى الأصغر أعادت  :إجابة الطفل -2

و  لم تعرفه بل ذكرت كل رقم على حـدي،  49فالعدد  .كتابتها كما وجدتها في الورقة
  36،31،38كذلك الرقم 

  



 

 

   :"أوجد رمز العملية المناسب"مة الثانية المه -2
نضع الورقة التي تحتوي على العمليات الحسابية الخمسة أمـام   ":شفهية"التعليمة  -1

  الطفل ونقول
ة مـا  فشلت في إيجاد رمز العملية المناسب في كل العمليات المقترح :إجابة الطفل -2

م تسـتطع إيجـاد   لكنها ل 10 لتقا كم يساوي 4+6عندما سألتها عدا العملية الثانية، و
   .الرمز في العملية

  ":أمام النتيجة الصحيحة× ضع علامة "ة لمهمة الثالثا -4
الثلاث أمام الطفل نضع دائما الورقة التي تحتوي على العمليات  ":شفهية"التعليمة  -1

  .ونملي عليه نفس التعليمة المقدمة للحالة الأولى
عملية الجمع و الطرح و أخطـأت فـي عمليـة    نجحت في كل من  :إجابة الطفل -2

أي  الضرب كما ظهر عند هذه الحالة نفس المشكل الذي لاحظناه في الاختبار السـابق 
عندما نملي عليها العملية شفهيا تجد الإجابة لكن عندما نطلب منها أن تختار الإجابـة  

  .الصحيحة على الورقة لا تستطيع 
حيث  10دة من مجموع الحالة على نقطة واح تحصلت هذه): ه-ن-ح( الحالة الرابعة

رغبتها  كما أنها أبدت عدم .عدا العملية الثانية من المهمة الثالثةهام مامفشلت في كل ال
المتكونـة مـن رقمـين     في القيام بهذا الاختبار، و لم تستطع معرفة أغلـب الأعـداد  

  ).الخ.....49،36،15،17(مثل
   ):ل-م( الحالة الخامسة

  لأولى المهمة ا -1
  :  ترتيب الأرقام من الأصغر إلى الأكبر -أ

نضع الورقة التي تحتوي على مجموعة الأرقام غيـر المرتبـة   ": شفوية"التعليمة  -1
  .أمام الطفل ونملي عليه نفس التعليمة التي قدمناها للحالة الأولى

 بهـا يترتكـان   الأرقام من الأصغر إلى الأكبر إذأخطأت في ترتيب  :إجابة الطفل -2
   .حيث قامت بتفكيك الأعداد ثم رتبتها 9-7-6-5-4-3-2-11: كمايلي

  
  



 

 

   :ترتيب الأرقام من الأكبر إلى الأصغر -ب
 مجموعة الأرقام غيـر المرتبـة   نضع الورقة التي تحتوى على: "شفوية"التعليمة  -1

  أمام الطفل ونملي عليه نفس التعليمة التي قدمت للحالة الأولى
ثـم توقفـت وقالـت لا     8و 2أخطأت في ترتيبها أيضا حيث كتبت  :إجابة الطفل -2

  .أعرف
   :"أوجد رمز العملية المناسب"المهمة الثانية  -2
نضع الورقة التي تحتوي على العمليات الحسابية الخمسة أمـام   ":شفهية"التعليمة  -1

  الطفل ونقول
لعمليـة الأولـى   كل من انجحت في إيجاد رمز العملية المناسب في  :إجابة الطفل -2

و التي تمثل الطرح، وباقي العمليات أخطأت فيهـا  الثانية والتي تمثل الجمع و العملية 
  . لم تضع فيهما أي إشارة  4و 3فالعملية 

  ":أمام النتيجة الصحيحة× ضع علامة "ة لمهمة الثالثا -4
مام الطفل الثلاث أنضع دائما الورقة التي تحتوي على العمليات  ":شفهية"التعليمة  -1

  .ونملي عليه نفس التعليمة المقدمة للحالة الأولى
حة في كل مـن عمليـة الطـرح و    نجحت في إيجاد الإجابة الصحي :إجابة الطفل -2

  .الضرب أما العملية الأولى فقد أخفقت فيها
، و فـي  امس متقاربة في اختبارات الحسـاب الأطفال الحاملين لعرض وليكانت نتائج 
إذ فشلوا جميعـا فـي حـل المسـائل     . ا يخفقون في نفس العملياتان كانوبعض الأحي

في اختبار علم الحساب و كذالك عمليات الطرح المتكونة مـن   18 إلى 9الحسابية من 
  . وا حل أي عملية من عمليات القسمةأرقام كما أن أغلبهم لم يستطيع 4أو  3

لأرقام مثل قلب الأرقام و مشكل في كتابة ا عند هذه الفئةما سبق لاحظنا  بالإضافة إلى
كمـا أن  . كشف عن وجود مشكل في جهاز الحسـاب تغيير مكانها في الفضاء هذا ما 

اختبارات الحسـاب  في حل المسائل الرياضية في  طويلا ااستغرقوا وقتع الحالات جمي
على وجود مشـاكل فـي    هذا دليل كافيو. الثلاث، على الرغم من بساطتها وسهولتها

     . في عملية الحساب بصفة عامةجهاز الحساب و 
 



 

 

V-4 التحليل الكمي لنتائج اختبارات الحساب:  
V-4-1- تراوحت نتائج الأطفال في هذا الاختبار : تحليل نتائج اختبار علم الحساب

و كانـت  . نقطـة  18نقاط كحد أدنى وذلك من مجموع  5نقاط كحد أقصى و  9بين 
  :علامات الأطفال كالتالي

  .نقطة 18نقاط من مجموع  9تحصلت هذه الحالة على  ):أ-م(الحالة الأولى 
  .نقطة 18نقاط من مجموع  6تحصلت هذه الحالة على  ):م-ق( الثانيةالحالة 
  .نقطة 18نقاط من مجموع  5تحصلت هذه الحالة على  ):ز-و( الثالثةلحالة 
  .نقطة 18نقاط من مجموع  5تحصلت هذه الحالة على  ):ه-ن-ح( الرابعةلحالة 
  .نقطة 18نقاط من مجموع  9تحصلت هذه الحالة على ):ل-م( الخامسةالحالة 

  الخامسةالحالة 
 )ل-م(

  الرابعةالحالة 
 )ه-ن- ح(

  الثالثةالحالة 
 )ز-و(

  الثانيةالحالة 
 )م-ق(

  الأولىالحالة 
 )أ-م(

 الحالات

  النسب المؤوية     50% 33,33% % 27,77  % 27,77        50%
  لحسابثل نسب النجاح في اختبار علم ايم) 9(جدول رقم 

 بإلى ضعيفة حيث قدرت أعلـى نسـبة   متوسطة من كانت نسب نجاح هذه المجموعة 
 بنجـاح فقـدرت     ، أما أصغر نسبة و الخامسة وحصلت عليها الحالة الأولى% 50

للاطلاع على ورقة التنقيط عـد إلـى    .والرابعة الثالثة وتحصلت عليها الحالة 27,77
  .3رقم الملحق 

V-4-2- تراوحت نتائج الأطفال في  :تحليل نتائج اختبار العمليات الحسابية الأربعة
 40نقطة كحد أدنى و ذلك من مجمـوع   15نقطة كحد أقصى و 24الاختبار بين  هذا

   :أما بالنسبة لعلامات الأطفال فهي كالتالي. نقطة
    .نقطة 40جموع نقطة من م 23تحصلت هذه الحالة على  ):أ-م(الحالة الأولى 

  .ةنقط 40من مجموع نقطة  20تحصلت هذه الحالة على  ):م-ق( ثانيةالحالة ال
  .نقطة 40من مجموع نقطة  19 تحصلت هذه الحالة على ):ز-و(ثالثة الحالة ال
  .ةنقط 40من مجموع نقطة  15 تحصلت هذه الحالة على ):ه-ن-ح(رابعة الحالة ال
  نقطة  40من مجموع  نقطة 23الحالة على  تحصلت هذه ):ل-م( خامسةالحالة ال

  .   و الجدول الموالى يمثل نسب نجاح الحالات في هذا الاختبار



 

 

  الخامسةالحالة 
 )ل-م(

  الرابعةالحالة 
 )ه-ن- ح(

  الثالثةالحالة 
 )ز-و(

  الثانيةالحالة 
 )م-ق(

  الأولىالحالة 
 )أ-م(

 الحالات

  لمؤويةالنسب ا 57,5%   50%  47,5%  37,5%   57,5%

  يمثل نسب النجاح في اختبار العمليات الحسابية الأربعة": 10"جدول رقم 
وحصلت % 57,5 بكانت نسب نجاح هذه المجموعة متوسطة حيث قدرت أعلى نسبة 

%  37,5 بعليها كل من الحالة الأولى و الخامسة، أما أصغر نسـبة نجـاح فقـدرت    
  .وتحصلت عليها الحالة الرابعة

V-4-3- تراوحت نتائج الأطفال في : تائج اختبار المهام الحسابية المتنوعةتحليل ن
نقاط كحد أقصى و نقطة واحدة كحد أدنى، حيـث كانـت نتـائج     5هذا الاختبار بين 

  :الأطفال و النسب المؤوية للنجاح كالتالى
   .نقاط 10 نقاط من مجموع 4الة على تحصلت هذه الح ):أ-م(الحالة الأولى 

   .طنقا 10 نقاط من مجموع 3هذه الحالة على  تحصلت ):م-ق( ثانيةالحالة ال
   .نقاط 10نقاط من مجموع 3هذه الحالة على  تحصلت ):ز-و(الثالثة الحالة 
  .طنقا 10 من مجموعواحدة  ةطهذه الحالة على نق تحصلت ):ه-ن-ح(الرابعة الحالة 
   .طنقا 10 نقاط من مجموع 5هذه الحالة على  تحصلت ):ل-م(الخامسة الحالة 

  .والجدول الموالى يمثل نسب نجاح الحالات  الخمسة في هذا الاختبار
  الخامسةالحالة 
 )ل-م(

  الرابعةالحالة 
 )ه-ن- ح(

  الثالثةالحالة 
 )ز-و(

  الثانيةالحالة 
 )م-ق(

  الأولىالحالة 
 )أ-م(

 الحالات

  النسب المؤوية 40% 30% 30%  10%   50%

  في اختبار المهام الحسابية المتنوعة يمثل نسب النجاح  :"11"جدول رقم 
كانت نتائج الأطفال في هذا الاختبار دون المتوسط حيث نلاحظ من خلال الجـدول أن  

و مع هذا فإن % 50 بالحالة الخامسة فقط التي تحصلت على المعدل بنسبة نجاح تقدر 
فة وتحصـلت  نتائج الأطفال كانت متقاربة ماعدا الحالة الرابعة التي كانت نتائجها ضعي

 %. 10 ببذلك على نسبة نجاح تقدر 

  
  



 

 

  
  
  
  
  
  
  
  

يتضح من خلال المخطط البياني أن نسب نجاح الطفل الحامل لعرض ويلامـس فـي   
بحيث قدر متوسط . اختبار العمليات الحسابية كان هو الأحسن، و بنسبة نجاح متوسطة

متوسط نسبة النجاح بالمقارنة مع اختبار علم الحساب الذي كان %  50 بنسبة النجاح 
%. 32و أخيرا اختبار المهارات الحسابية قدر متوسط النجاح فيه % 37,77 بفيه يقدر 

لكن على الرغم من حصول الطفل الحامل لعرض ويلامس على نسب نجاح عالية في 
اختبار العمليات الحسابية الأربعة فهذا لا يعني أن مستواه حسن لأنه لا يجب أن ننسي 

الذي كانوا يستغرقونه أثناء حلهم للعمليات الحسابية الذي وصـل فـي    الوقت الطويل
على الرغم من أن الوقت الذي يستغرقه الطفل العادي في . دقائق 3بعض الأحيان إلى 

و هذا دليل على أن مهارة الحساب عنـد الطفـل   . ثانية 45أسوء الحالات لا يتجاوز 
  .خرىالحامل لعرض ويلامس مصابة بنسب متفاوتة هي الأ

و في الجدول الموالى سوف نقوم بإعطاء معدلات أو متوسط نسـب نجـاح الحـالات    
  .الخمس في اختبارات البنية المكانية و في اختبارات الحساب
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في اختبارات الحالات الخمس نجاح یمثل متوسط " 4"مخطط رقم
الحساب



 

 

الحالة  الاختبارات
  الأولى 

الحالة
  الثانية

الحالة
  الثالثة 

الحالة 
  الرابعة 

الحالة 
  الخامسة

  المعدل 

اختبارات البنية  -1
 16.30%  %22,15  %8,62  %12,15  %16,42  %21,68  كانيةالم

 %39,42  %50  %25,09  %35,09  %37,77  %49,16 اختبارات    الحساب-2

يمثل متوسط نجاح الحالات الخمس في اختبارات الحساب والبنيـة   :"12"جدول رقم 
  .المكانية

 ـ  ثلاث يوضح لنا الجدول متوسط نجاح كل حالة على حدي في اختبارات الحسـاب ال
واختبارات البنية المكانية الثلاث، و في الخانة الأخيرة قمنا بحسـاب متوسـط نجـاح    

نستنتج من . الحالات الخمس في اختبارات الحساب و كذلك في اختبارات البنية المكانية
خلال النسب الموضحة في الجدول أن متوسط نجاح الحالات الخمس فـي اختبـارات   

و التي كانت من % 22,15 بث قدرت أحسن نسبة نجاح البنية المكانية كان ضعيف حي
أمـا  %. 16,30 بنصيب الحالة الخامسة مع متوسط نجاح عام للحالات الخمس قـدر  

متوسط نجاح الحالات الخمس في اختبارات الحساب فقد كـان دون المتوسـط حيـث    
والتي كانت من نصيب الحالة الخامسة أيضـا أمـا عـن    % 50 بقدرت أحسن نسبة 

  %. 39,42 بسط العام للنجاح عند الحالات الخمس فيقدر المتو
تجميـع   اختبار المكعبـات، (و من خلال تحليلنا لنتائج اختبارات البنية المكانية الثلاث 

اختبـار علـم   (و نتائج اختبارات الحسـاب الـثلاث   ) الأشياء واختبار تقليد الوضعية
، توصلنا )هام الحسابية المتنوعةاختبار العمليات الحساب الأربعة واختبار الم الحساب،

وجود عجز واضح في البنية المكانية وذلك في مستوياتها الـثلاث و  : إلى النتائج التالية
عد إلى الجانـب  (هي التوجه المكاني، العلاقات المكانية و التصور البصري الفضائي 

لى أنه فالعامل الأول ظهر ع. ، لكن درجة إصابة هذه العوامل متفاوتة)35النظري ص
مصاب و الدليل على ذلك النتائج الضعيفة التي حققها الأطفال في اختبار تقليد الوضعية 
الذي يعتمد أساسا على تغيير وضعية الجسم في الفضاء، لأن هذا الأخير يمثل القـدرة  
على تصور الأشياء في الفضاء و كيف يبدوا شيء ما إذا ما تم تـدويره علـى نحـو    

اني و الذي يمثل إدراك العلاقات المكانية بين الأشياء فقد كان أقل أما العامل الث. معين
إصابة و الدليل على ذلك نتائج الأطفال في اختبار تجميع الأشياء التي كانت أحسن من 



 

 

أما العامل الثالث والذي يمثل التصور البصري الفضـائي فهـو   . الاختبارين السابقين
. تائج التي حققها الأطفال في اختبار المكعباتمصاب إلى حد بعيد و الدليل على ذلك الن

و فيما يخص الحساب فهو الآخر مصاب عند هذه الفئة حيث أظهرت جميع الحـالات  
ضعف وصعوبات كبيرة في اختبارات الحساب الثلاثة على الرغم من سهولة كل مـن  

فـي   كما أننا لاحظنا أنه كلما تكون نتـائج الطفـل ضـعيفة   . الاختبار الثاني والثالث
اختبارات البنية المكانية، تكون ضعيفة أيضا في اختبارات الحساب و هذا ما لاحظنـاه  
عند كل من الحالة الثالثة والرابعة حيث كانت نتائجهما ضعيفة في اختبـارات البنيـة   

على عكس الحالة الخامسة التي تحصلت على . المكانية و كذالك في اختبارات الحساب
  .   ل من اختبارات البنية المكانية والحسابأعلى أحسن النتائج في ك

ولتوضيح هذه النتائج أكثر والقيام بربط النتائج المتحصل عليها مع السـرد النظـري   
لمتغيرات الدراسة الثلاث، سوف نقوم في الجزء الموالي بتفسير النتائج مـن الناحيـة   

  .    النفسية العصبية
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
  
  
  



 

 

V-5-تفسير النتائج:  
من خلال دراستنا لمميزات البنية المكانية لدى الحالات الخمس من العينة التجريبيـة،   

و في هذا السياق اتفق الكثيـر مـن   . نسجل بطئا في نمو مفهوم المكان عند هذه الفئة
الباحثين على أن الطفل المتأخر عقليا من الدرجة الخفيفة والمتوسطة يعاني من بطـئ  

يرى أن مفهوم المكان عند الطفل المتـأخر   )PIAGET(ياجي فب. في نمو مفهوم المكان
كمـا اقتـرح    .عقليا يكون بطيأ جدا أو يتوقف في المراحل الأولى من النمو المعرفـي 

مخطط لنمو هذه الوظيفة عند الطفـل المتـأخر   ) 1963(سنة  )INHELDER(انهيلدير 
غير قادرون علـى  عقليا حيث بين أن الأطفال الذين يعانون من تخلف عقلي متوسط، 

عند الأطفال العـاديين و يرجـع   ) سنوات 7سنة إلى 2(تجاوز مرحلة ما قبل العمليات 
ذلك إلى عدم وجود مادة لزجة في الدماغ والتي تسمح للأطفال بالانتقال من مرحلة إلى 

وعدم وجودها عند المتأخرين عقليا يعني بقاءهم في كل . أخرى بصفة سليمة و سريعة
يلة جدا بالمقارنة مع الأطفال العاديين، كما يظهر أن طريقـة تفكيـرهم   مرحلة مدة طو

و بما أن عرض ويلامس يندرج ضمن التأخر العقلي البسيط أو المتوسـط  ). 1(مرتجة
فإن مخطط النمو الذي اقترحه البـاحثين   19كما وضحنا ذلك في الجانب النظري ص

  . السابقين للبنية المكانية ينطبق على هذه الفئة
. الدليل على ذلك النتائج الضعيفة التي حققها أطفال عينتنا في اختبارات البنية المكانيةو

أن الإنتاجات الخطية عند هؤلاء الأطفال تظهر فـي  ) ROCH( كما يري الباحث روش
مرحلة متأخرة وتبقى فقيرة، هذا ما يجعل اكتساب الكتابة و الحساب يكون معاقا بسبب 

على عكس القراءة . تنظيم الفضائي أو المكاني الخاص بالورقةالصعوبات الكبيرة في ال
حيث . التي تكون حسنة نوعا ما، هذا ما لاحظناه أثناء تطبيقنا لاختبارات هذه الدراسة

عندما أعطينا بعض العمليات الحسابية العمودية وجد الأطفال صعوبات كبيرة في حلها 
اء، لكن عندما نملى علـيهم العمليـات   و هذا لعدم قدرتهم على تنظيم الأرقام في الفض

وهناك من الحالات عندما نطلب . شفهيا أو بطريقة أفقية نحصل على الإجابة الصحيحة
منه أن يكتب العملية و النتيجة على الورقة هنا يحدث الإشكال فالأخطاء تكون كثيـرة  

                                                                 . ومتنوعة
  ـــــــــــــــــــــــــ                                                               

1-LEVISON  A .,"L'enfant mentalement retarde",Centre des sciences humaines,1968  



 

 

   53 وحسب المخطط الوظيفي لاضطربات الحساب الذي شرحناه في القسم النظري ص
مشكل في جهاز إنتاج الأعداد وهو المسؤول عن التمثيل في جهاز الفهم  نستنتج وجود

الدلالي الداخلي الذي وظيفته تحويل الأشكال الرقمية إلى مكتوبة فهذا المشـكل ظهـر   
بكثرة عند الأطفال الحاملين لعرض وليامس، وكذلك وجود مشكل في جهاز الحسـاب  

هو المسؤول عن ترجمـة الرمـوز   فالمكون الأول و. الذي يشتمل على ثلاث مكونات
المكتوبة أو الكلمات التي تخص العملية المراد القيام بها، يبدوا أنه سليم و الدليل علـى  
ذلك أن الطفل تعرف في بداية هذا الاختبار على رموز العمليات الحسابية الأربعـة و  

ن رقمـين  كذلك مجموعة الأرقام التي قدمناها له، لكنه عندما يكون أمام عدد مكون م
أما المكون الثاني والذي يتمثل . يجد صعوبة في كتابته حيث يخلط في مواضع الأرقام

فهو ) جدول الضرب، الجمع، الطرح والقسمة السهلة(في جهاز بحث الأحداث العددية 
فمـن خـلال   . مصاب و هذا ما ظهر لنا من خلال نتائج الأطفال التي كانت ضـعيفة 

نجد أن كل الحالات عجزوا   88ليات الحسابية الثلاث ص التحليل الكيفي لاختبار العم
.  عن حل العمليات الحسابية الخاصة بالقسمة و كذلك معظم العمليات الخاصة بالضرب

جهـاز بحـث   (لكن النتائج كانت متفاوتة بين الحالات و هذا دليل على أن هذا الأخير 
في حل بعض العمليـات   مصاب لكن نسبيا، لأن هذه الأخيرة نجحت) الأحداث العددية

   .وفشلت في الأخرى
بالإضافة إلى هذا فإن المكون الثالث و هو المسؤول عن جهاز تنفيذ الحساب المكتوب 
والذهني مصاب هو الأخر لأن الحالات الخمس كلها فشلت في معظم بنـود الاختبـار   

كما أن . الأول وهو اختبار علم الحساب والذي يقيس قدرة الطفل على الحساب الذهني
اختبار المشابهة و الذي أدرج ضمن الاختبارات المكملة كشف لنا عن قـدرات عاليـة   
عند الطفل الحامل لعرض ويلامس في التفكير المنطقي و كانت نتائجه في هذا الاختبار 

). 145ص  2للإطلاع على إجابات الأطفال عد إلى الملحق رقم (من جيدة إلى حسنة 
الية في الفهم الشفهي، وعلى هذا يمكننـا عـزل هـاتين    و كشف لنا أيضا عن قدرة ع

الوظيفتين بحيث لم تؤثرا سلبا على المتغير الثاني من هـذه الدراسـة وهـو مهـارة     
يرى أن الطفل يخفق في الحساب لأنه نشـاط    )GELMAN(فالباحث جيلمان . الحساب

لكنه يرى يتطلب طاقة هامة و عمل ذهني كبير، وحسبه ليس هناك مشكل في الفهم و 



 

 

أن عملية الحساب تكون أكثر إصابة عندما يفتقر الطفل لإمكانية الرقابة على مسـتوى  
، و هذا ما لاحظناه عند الطفل الحامل )45عد إلى الجانب النظري ص(التنظيم المكاني 

لعرض ويلامس حيث كان يفهم المسائل والعمليات الحسابية لكنه كان يخطئ في إيجاد 
 .                    اصة إذا كانت كتابيةالإجابة الصحيحة خ

أما عن تأثير البنية المكانية على تعلم الحساب لاحظناه من خلال ضعف الطفل الحامل 
لعرض ويلامس في اكتساب بعض مستويات البنية المكانية، والتي تلعب دورا مهما في 

لعرض ويلامـس لا  حيث نجد أن الطفل الحامل . القيام ببعض المهام الحسابية المكتوبة
عد (يستطيع فهم وإدراك العلاقات الفضائية الموجودة بين الأرقام، مثل علاقة المجاورة 

إذ لاحظنا أن الطفل يدمج كل العناصر مع بعضها الـبعض و  ) 31الجانب النظري ص
كما أنه لم يتبع السطر . هذا ما حدث في كتابة الأرقام وحل العمليات الحسابية العمودية

الخط مائلا وبدأ الكتابة من وسط الورقة، و كذلك كتابة سلسلة الأرقام التـي   حيث كان
حيث ظهرت الأرقام على شـكل  . طلبنا منه أن يرتبها من الأكبر إلى الأصغر والعكس

سلسلة لأنه لم يترك مسافة بين الرقم والآخر، حتى أنها كانت تظهر على شـكل رقـم   
ما يبين وجود مشكل في العلاقـة الثانيـة   و هذا . واحد و ملتصقة مع بعضها البعض

). 34عد إلى الصفحة (أيضا وهي الفصل، حيث لا يفصل الطفل بين الوحدات الرقمية 
، فالطفل )31عد إلى ص (كما ظهر مشكل في العلاقة الفضائية الرابعة وهي الإحاطة 

 الحامل لعرض وليامس لم يدرك تتابع العناصر في الفضاء، لأنـه اكتسـب الإحاطـة   
والدليل على ذلك أنه كان يحسب . لبعدين و لكنه لم يكتسب بعد الإحاطة الثلاثية الأبعاد

إما الرقم الأول مع الثاني أو الرقم الأول مع الرقم الثالث أو الأخير، وهذا في الاختبار 
بالإضافة إلي مشكل قلب الأرقام الذي ظهر عند الحالـة  . الثاني من اختبارات الحساب

  .    هكذا 7هكذا    و رقم  4تي كانت تكتب رقم الرابعة وال
والمشكل الآخر الذي ظهر عند أفراد عيينتنا وهو تغيير مكان الأرقام في الفضاء مثلما 

لكنهـا   01=2×5فهي تكتـب   10=2×5حدث مع الحالة الثالثة التي عوض أن تكتب 
المشكل ظهـر   و نفس .01، وعندما طلبنا منها أن تكتب النتيجة كتبت 10شفهيا تقول 

على الرغم من أنها   21=2×6كتبت  12=  2×6فعوض أن تكتب  7في العملية رقم 
وعندما سـألناها   102=2×6أما الحالة الخامسة فكتبت . شفهيا تعطى الإجابة صحيحة



 

 

. ونضع أمامها اثنان 10هي  12و  12هو  2في  6كيف وجدت هذه النتيجة قالت أن 
لمكانية عامة والتوجه البصري الفضائي بالخصوص عند وهذا دليل على إصابة البنية ا

الطفل الحامل لعرض ويلامس، لأنه يلعب دور مهم في تطور الحساب عند الطفـل و  
و التي تطرقنـا   )CAMOS(هذا ما يؤكد الدراسات التي قام بها حسب الباحث كاموس 

ن الطفـل  ويؤكد أيضا نظرية بياجي التي تقـول أ .  44إليها في الجانب النظري ص 
المعاق ذهنيا يتوقف نموه في المرحلة الإجرائية، لأن في هذه المرحلـة تظهـر أهـم    

. 37البنيات العملية المنطقية الرياضية وهذا ما تطرقنا إليه في الجانب النظـري ص  
والدليل على ذلك فشل الأطفال الحاملين لعرض ويلامس في ترتيب الأرقام من الأكبر 

عدم القدرة على الترتيب تبين عدم اكتساب مفهوم التصـنيف  ف. إلى الأصغر و العكس
  ). 38عد إلى الجانب النظري ص (الذي يظهر في المرحلة الإجرائية 

وبهذا نكون قد بينا ما مدى تأثير تدهور البنية المكانية على تعلم مهارة الحساب عنـد  
رات و من وذلك من خلال تطبيق مجموعة من الاختبا. الطفل الحامل لعرض ويلامس

خلال نتائج الحالات الخمس، حيث وجدنا أن كل من الحالة الثالثة والرابعـة تحصـلتا   
و هذا . على أضعف النتائج في اختبارات البنية المكانية، و كذلك في اختبارات الحساب

دليل على أنه كل ما كان هناك مشكل في البنية المكانية أثر ذلك سـلبا علـى مهـارة    
بتحديد مكونات البنية المكانية المختلفة وكيف يؤثر تـدهور كـل   حيث قمنا . الحساب

لكن هذا لا يعني أن البنية المكانيـة تـؤثر بنسـبة    . علاقة مكانية على مهارة الحساب
على تعلم الحساب لكن يمكن لوظائف معرفية أخرى أن تتدخل وعلى رأسـها  % 100

  . الانتباه، وهو مصاب لحد بعيد عند هذه الفئة
ون قد أضفنا شيء جديد للدراسات النفس عصبية السابقة و هو إبراز أهميـة  وبهذا نك

في  )L'hémisphère mineur(نصف الكرة المخية الأيمن أو كما يسميه بعض الباحثين 
نمو بعض الوظائف المعرفية التي تؤدي إصابتها غالبا إلى خلق خلل أو إضطراب في 

  .    النمو العادي للشخص
  
  
  



 

 

  :امالاستنتاج الع
إن الهدف من إجراء هذا الجزء الأخير من البحث هو التأكد من فرضيات الدراسة، و 
بالخصوص معرفة العجز الواضح في البنية المكانية وعسر الحساب اللذان يعاني منهما 

ففي الفصل السـابق قمنـا بعـرض مسـار إجـراء      . الطفل الحامل لعرض وليامس
  .ليهاالاختبارات و تحليل النتائج المتحصل ع

و الآن سنقوم بوضع الربط بين هذه النتائج و فرضيات البحث و ذلك من أجل التأكـد  
، فالفرضية الأولى مـن هـذه   "ملغاة "أو العكس " محققة"إذا كانت هذه الأخيرة صالحة 

الدراسة تتعلق بوجود اضطرابات في البنية المكانية، و من خلال النتائج نستطيع القول 
تحققت، حيث وجدنا عدة صعوبات في التحكم في المكان عند هذه أن هذه الفرضية قد 

ففـي اختبـار   . الفئة و التي ظهرت في الاختبارات الثلاثة الخاصة بالبنيـة المكانيـة  
المكعبات و تجميع الأشياء ظهر تفكك و خلل في إنشاء أغلب الأشكال و كـذلك فـي   

ما كشف لنا عن وجود عجز  الاختبار الثاني و الذي يمثل توجه الجسم في الفضاء هذا
  . حقيقي في البنية المكانية بالخصوص في التوجه البصري الفضائي

و بالنسبة للفرضية الثانية و التي تقول أنه يوجد مشاكل و اضطرابات في تعلم الحساب 
عند الطفل الحامل لعرض ويلامس هي الأخرى تحققت حيث تحصل الطفل على نتائج 

حيان كان عجزهم تام في حل بعـض المسـائل و كـذا    ضعيفة جدا، إذ في بعض الأ
أما الفرضية الثالثة و التي تقول أن البنية المكانية يمكن أن . عمليات الضرب و القسمة

تؤثر على تعلم الحساب فقد تحققت هي الأخرى، حيث ظهرت على شكل مشاكل فـي  
هـذه المشـاكل    كتابة الأرقام و تنظيمها في الفضاء أولا وعلى الورقة ثانيا، ظهـرت 

بوضوح في الاختبار الثاني من اختبارات الحساب، فهنالك من الأطفـال مـن يكتـب    
هذا المشكل ظهـر  . الأرقام بشكل مقلوب، بمعنى أنه لا يعرف اتجاه الرقم في الفضاء

بكثرة عند الحالة الرابعة كما ظهر مشكل أخر لدى الحالة الثالثة التي كانت تجد الإجابة 
لكن تخطئ في كتابة الرقم، أي أنها تخلط في مواضع أو أماكن الأرقام  الصحيحة شفويا

  .في الفضاء
و ما توصلنا إليه في الأخير هو أن البنية المكانية تؤثر على تعلم الحساب لكن بنسـبة  

لأننا من خلال هذه الدراسة استطعنا اكتشاف وظائف أخرى يمكنها أن تـؤثر  . ضعيفة



 

 

التركيز، كما كشف لنا الاختبـار الأول مـن اختبـارات    على الحساب مثل الانتباه و 
كمـا أن دراسـتنا   . الحساب عن عجز كبير عند هذه الفئة في القيام بالحساب الـذهني 

كشفت لنا عن ضعف هذه الفئة من الأطفال في وظيفة معرفية أخرى و هي الانتباه  و 
الحسـاب الـذهني    ذلك بعد تطبيقنا لاختبار علم الحساب الذي يقيس قدرة الطفل على

و كذلك في البند الرابـع مـن   . فوجدنا أن نتائجهم كانت ضعيفة جدا في هذا الاختبار
  . اختبار الحالة العقلية 

و في الأخير نقول أن دراستنا مكنتنا من تحديد مستوى هذه الفئة في البنية المكانيـة و  
      .مهارة الحساب، و تحديد مستويات العجز المختلفة

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  

  
  
 

 
 

 
  

  
  
  
  
  
  
  

 



 

 

  :الخاتمة
إن دراسات بياجي أكدت على وجود تأخر في اكتساب البنية المكانيـة عنـد الطفـل    

كما أن هذه الأخيرة تعتبر مـن بـين أهـم     .المتأخر عقليا بالمقارنة مع الطفل العادي
  .الأسس القاعدية التي ترتكز عليها عدة وظائف أخرى ومن بينها الحساب

نية المكانية دور كبير في تكوين و ترسيخ الاكتسابات و المهارات المدرسـية  لأن للبو
، لأنه يعاني من أخر حتما تكوينه لهذه الإكتساباتفإن الطفل الحامل لعرض ويلامس يت

راسة أكدت نتائج هذه الدو .بطئ في نمو هذه الوظيفة المعرفية منذ فترات عمره الأولى
نسب نجاح ضعيفة في اختبارات البنية المكانيـة و  لنا ذلك حيث حصلت الحالات على 

كما أننا استنتجنا أن أكثر مكونات البنية المكانية إصابة هو التوجه . اختبارات الحساب
والشيء الآخر الملفت للانتباه هو أن قدرات الطفل البصرية جيدة و . البصري الفضائي

لال عملنا مع هذه الفئة لمـدة  لا تختلف كثيرا عن الطفل العادي، هذا ما لاحظناه من خ
هذا ما لكن إذا تعلق الأمر بالربط البصري الفضائي هنا يحدث الأشكال، و . سنة كاملة

قياس كل من الوظيفة البصـرية والوظيفـة   في المستقبل إلى إلى دعوة الطلبة يحفزنا 
  .البصرية الفضائية، و مقارنة النتائج و استخراج الفروق

 ـ: ا دراستنا فهيلأفاق التي تطرحهأما ا ئيلة، توسيع عينة البحث لأن دراستنا كانت ض
و على هذا يجب أن تكون عينة البحث أكبر مـن   .الأمر الذي منعنا من تعميم نتائجنا

  .قطعية علميةو هذا، و ذلك لإعطاء نتائج أكثر مصداقية 
عـرض  أما الاقتراحات فإننا نرى ضرورة تقييم القدرات المعرفية عند الطفل الحامل ل

ويلامس لأنها تساعد على تنظيم البرامج التعليمية حسب قدرات هذه الفئـة والتركيـز   
  .على تلقين الشرح المنطقي والشكلي في مهارة الحساب و الاعتماد على الملموس

العمل على تطوير قدرة الإدراك المكاني و ذلك بالتركيز على التمييـز البصـري،    -
و محاولـة تعليمـه   . لعلاقات الفراغية و الاتجاهـات إدراك الشكل و الخلفية وإدراك ا

استراتجيات معرفية تجعله يحاول الانتقال من المراحل الملموسة إلى المراحل التمثيلية 
و أخيرا دراسة الحساب عند الطفل الحامل لعرض ويلامس  و ذلك بإدخال . أو الشكلية

الوظيفة الحركية الدقيقة أو ما متغيرات أخرى مثل الانتباه، الذاكرة البصرية الفضائية و
ــة   ــيا التركيبيــــــــ ــرف بالأبراكســــــــ   .     يعــــــــ



 

  

 
 
 
 

 
  

  
  



 

  
  

  

  
  
 
 

 
 
 
 

  



 

 

  :تقديم الاختبارات المكملة
  :تقديم بنود الميزانية النفس عصبية -1
  تقديم الحالة  -1
  تاريخ العائلة  -2
  تاريخ الحمل والولادة  -3
  النمو في مرحلة الطفولة  -4
  تاريخ التمدرس  -5
  :تقديم بنود اختبار الحالة العقلية -2
  التوجه في الزمان  -1
  التوجه في المكان  -2
  التعلم  -3
  الانتباه والحساب  -4
  التذكر والتخزين  -5
  اللغة  -6
  الأبراكسيا التركيبية  -7
  سوف نقوم بتقديم بنود وطريقة إجراء الاختبار :تقديم اختبار المشابهة -3

  :بنود الاختبار
  ـــــــ كرة عجلةـ - 1
 شمعة ــــــــ مصباح -2

 بيانو ـــــــــ قيثارة -3

 قميص ــــــــ قبعة -4

 قط ــــــــــ فأر -5

 تفاح ـــــــــ موز -6

 قهوة ـــــــــ شاي -7

 مرفق ـــــــــ ركبة -8

  ملعقة كبيرة ــــــ وعاء للطبخ-9



 

 

  هاتف ــــــــ مذياع  -10
  متر ـــــــــ كيلوغرام  -11
  غضب ــــــــ فرح  -12
  الأول ـــــــــ الأخير  -13
  جبل ــــــــــ بحيرة  -14
   121ـــــــ  49الأعداد  -15
  حرية ــــــــــ عدالة  -16
     ملح ـــــــــــ ماء  -17

  :طريقة إجراء الاختبار
  :التعليمات

  " متماثلتين نوعا ما ما الذي يجعلهما متشابهتين أو " "في ماذا تتشابه العجلة مع الكرة"
أو يعطي إجابة ) لا يعرف الإجابة(إذا قال الطفل أنهما غير متشابهتان أو لم يجب 

  ."الاثنتان مستديرتان و كلتاهما يمكن أن تدور"خاطئة نقول له 
إذا فشل الطفل ولم يستطع الإجابة نقول " و الآن قلي في ماذا تتشابه الشمعة والمصباح"

  ."ا الضوءكلتاهما تعطي لن"له 
بعد هذا نكمل مع البند الرابع و الثالث ولكن في هذه الحالة لا نساعد الطفل نساعده فقط 

. نساعده بالطريقة التالية 0أو  1،  2 بعلى الإجابة بطريقة مناسبة في البنود المنقطة 
 نساعده كي يعطينا إجابة بنقطتين مثلا إذا 6أو 5إذا أعطي إجابة بنقطة واحدة في البند 

صحيح لديهما أذنين و أيضا كلاهما من "نقول " القط والفأر كلاهما لهما أذنين" أجاب
يجب علي الفاحص أيضا أن . 6و 5هذه المساعدة نقدمها فقط في البند " الحيوانات

اشرح " ينطق السؤال بوضوح و ببطء، إذا كانت إجابة الطفل غير واضحة نطلب منه 
   ."لي قليلا 

  : التنقيط
   0أو  1، 2 بتنقط  17إلي  5وبقيت البنود من  0أو  1 بتنقط  4إلي  1ن البنود م

  2 في الملحق رقـم  )l'appendice A(من أجل معرفة طريقة إعطاء النقاط ارجع إلى 
 .نقطة 30الحد الأقصى للنقط هو 



 

 

  



 

  

  
  
  

  
  

  
  
  

  
  
  



 

 

  

II-1-الاختبارات التي تقيس البنية المكانية  :  
 WISC-R Echelle d'intelligence de Wechsler"ة المراجعةالنسخ"سكلر للذكاء سلم و

pour enfants"forme révisée  ياسي نفسي يضم مجموعـة مـن   هو عبارة عن سلم ق
عقلي للفرد، يحتوي هـذا  ، المعايير والمقاييس العلمية التي تسمح بتقييم الجهد الالأسئلة

   .لم الغير لفظيللس 6منها تخص السلم اللفظي و  6اختبار  12 السلم على
  : هي ةالاختبارات اللفظي* 

  )Information( المعلومات -1  
  )Similitude( المشابهة -2  
           )Arithmétique(علم الحساب  -5  
       )Vocabulaire(المفردات واللغة  -7  
  ) Compréhension( الفهم  -9  

  : الاختبارات الغير لفظية* 
            )  Complètement d'image(تكملة الصور  -2  
   ) Arrangement d'image(الصور ) تنظيم(ترتيب  -4  

           )Les cubes( المكعبات -6  

    ) Assemblage d'objets( تجميع الأشياء -8  
                             )Code ou labyrinthe( المتاهة -10  

II-1-1- اختبار المكعبات:   
  : طريقة إجراء الاختبار

 1سنة، نبدأ تطبيقـه مـن البنـد     16إلى  -6ـال بين الأطف يطبق هذا الاختبار على
 3البند  نسنوات أو يعاني من تأخر عقلي، ونبدأ م 8عندمـا يكون سن الطفل أقل من 

سنة في المحـاولة   16إلى  8، إذا نجح طفل من فما فوق 8سن الطفل  نعندمـا يكو
إذا فشل في المحاولة . 2و 1قصى من النقط في البند نعطيه الـحد الأ 3الأولى للرسم 
نعطيه فرصة ليحاول مرة ثانية ونعود إلى الوراء و نجري معه البنـد   3الأولى للرسم 

  .قبل أن نمر إلى البند الرابع 2 و 1



 

 

هل تري هذه المكعبات إنها كلها متشـابهة لـديها   "نأخذ أربع مكعبـات في اليد ونقول 
نبين للطفل الأوجـه المختلفـة   " ضاء و أخرى حمراء و بيضاءأوجه حمراء وأخرى بي

  ". سوف أجمعها لأشكل بها شيء معين أنظر إليا"للمكعب ونقول 
للطفـل    1دون أن نقدم البطاقة  1نجمع الأربع مكعبات ببطء و ذلك بإتباع الرسم رقم 

 ـ ـاز نترك النموذج الذي شكلنـاه ونعطي للطفل أربع مكعبات أخرى ونطلب منه إنج
ثانية إذا نجح الطفل نمر إلى الرسـم الثـاني    45نفس الشكل، نشغل الكرونوماتر لمدة 

يقوم الفاحص بإنجـاز الشكل من جديـد ثـم   " أنظر إليـا مرة أخرى"وإذا فشل نقول 
يخلط المكعبـات و يطلب مـن الطفـل أن ينجـزه لوحده دون أن ننسـي تشغيــل   

  .الكرونوماتر في كل مرة
  :  التنقيط

نعطـي للطفل نقطتين إذا نجـح فـي   2و  1لي بالنسبـة للرسم اـيكون التنقيط كالت
أما بالنسبة للرسومات من . المحاولة الأولى و نقطة واحدة إذا نجح في المحاولة الثانية

نقاط على كل إنجاز صحيح وفـي الــوقت المحـدد     4نعطي للطفل  11أربعة إلى 
ا يكون إنجاز الشكل في وقت أقل مـن الوقـت   نقاط إضافية عندمـ 3بالإضـافة إلى 

  .ذلك المحدد في الاختبار
  : الوقت المحدد لكل شكل

  ثانية  45الوقت المحدد  4إلى  1من الشكل 
  ثانية  75الوقت المحدد  8إلى  5من الشكل 
  ثانية 120الوقت المحدد  11إلى  9من الشكل 

II-1-2-  تجميع الأشياء)Assemblage d'objet(  
  : إجراء الاختبارطريقة 

نضع القطع التي تشكل النموذج أمـام الطفل و كذلك البطاقة التي تحمل النمـوذج أو  
الشكل الذي يجب على الطفل إنجـازه ثم نقول له إذا قمنا بجمع وإلصاق هذه القطـع  

بعد ذلك . بطريقة جيدة سوف نحصل على الشكـل الموجود أمامك والذي يمثل تفـاحة
ثواني ثم نخلط القطع ونطلب  10كل أمـام الطفل نتركه ينظر إليه لمدة نقوم بإنجاز الش

إذا وضعت هذه القطع بطريقة صـحيحة  :" منه أن ينجزه لوحده فتكون التعليمة كالتالي



 

 

سوف تتحصل على الرسم الموجود على الورقة التي أمامك، حاول أن تقوم به لوحدك 
اء التعليمة نقوم بتشغيل الكرونوماتر و بمجرد أن ننتهي من إعط"و عندما تنتهي قل لي 

من الضروري أن نحدد الوقت المستغرق بدقة لأنه توجد نقط إضافية عنـدما يكـون   
الإنجاز في وقت قصير أي أقل من الوقت المحدد في الاختبار، كما يجب أن نلاحـظ  
ونذكر الطريقة التي شكل بها الطفل النموذج لأنه هناك نقط تعطـي علـى الإنجـاز    

إذا أخفق الطفل في إنجاز الشكل لوحده نقوم بإنجازه أمامه ونقول لـه  . جزئي للشكلال
  .  لا نقدم أي مساعدة 4،  3، 2وفي البنود " أنضر الشكل الصحيح يكون هكذا"

يكون التنقيط في اختبار تجميع الأشياء حسب عدد القطـع المركبـة بطريقـة      : التنقيط
حدة لكل قطعة مركبة بطريقة صحيحة هـذا  صحيحة في كل شكل حيث تعطي نقطة وا

أما إذا أنجـز الشـكل   . في حالة عدم الوصول إلى انجاز كل الشكل بطريقة صحيحة
  : بطرقة صحيحة فالتنقيط يكون كالتالي

   5يكون مجموع النقاط ": الطفلة"الشكل الأول 
  نقاط  5كذلك الجموع هو" الحصان"الشكل الثاني 
وإذا كان الانجاز سريع أي أقل من الوقـت   5وع النقاط هومجم" السيارة"الشكل الثالث 

   .نقاط 10و نحصل بذلك على  2المحدد في الاختبار نضرب عدد النقاط في 
نضربه في اثنان حسـب الوقـت المسـتغرق     6عدد النقاط هو " الوجه"الشكل الرابع 

  ).    1(نقطة  33نقطة ويكون مجموع النقاط  12ونحصل بذلك على 
II-1-3-  لاختبار تقليد الوضعية )BOREL MAISONNY(  

  : مكونات الاختبار وطريقة إجرائه
  : تجارب حول الحركة وتوجهها -1

  "  15" وضعية الجسم في الفضاء الصورة رقم 
الأربعة للجسم كما هي موضحة في أول  تتتوقف على إعادة إنتاج الهيئات أو الوضعيا
وص أن يتذكر وضعية الـذراعين واليـدين   الاختبار، نلاحظها من الظهر وعلى المفح

  .الموجهتين في الفضاء



 

 

تقدم الصورة التي يظهر عليها الوضعيات الأربعة بشكل واضح دون كلام مع : التعليمة
وبين كل وضـعية وأخـرى   . العينين مغلقتين على المفحوص أن يعيد إنتاج الوضعية

  .نتركه يستريح قليلا
  : حصل عليها وفق إشارات كما يلييكون تسجيل النتائج المت: التنقيط

  إنتاج صحيح للوضعية (+) إشارة  -
  إنتاج خاطئ للوضعية       ) -(إشارة  -
  إنتاج تقريبي            ) -(+ إشارة  -

  "       16" تقليد الوضعية في الصورة رقم 
هي تغيير وضعية الجسم وفق المجال البصري إذ على المفحوص أن يغيـر وضـعية   

  . 16ا هو موضح في الصورة جسمه كم
  نقدم الصورة للمفحوص ونبقي بها أمامه حتى يتمكن من إنتاج الوضعية : التعليمة

وإذا كان المفحوص يعاني من اضطراب في التوازن بإمكاننا إسناده مـن ذراعيـه أو   
  .جعله يستند على الحائط

  : التنقيط
  (+)د نضع إشارة إنتاج الوضعية بشكل جي -
  ) - (+بي إنتاج تقري -
  ) -(إنتاج خاطئ -
  سهم وضعية معكوسة نضع -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 

 اختبارات الوضعيات -
تقدیم الوضعية  -

 16الصورة رقم 

 15الصورة رقم 



 

 

 
 



 

 

 
 



 

 

 

  



 

  

  
  
  

  
  

  
  
  

  
  
  



 

 

  

V-3-4- تقديم اختبارات الحساب:    
   :)Arithmétique( اختبار علم الحساب -أ

  :طريقة إجراء الاختبار
تقـرأ   15إلــى   1ئل من مسـألة، فبالنسبة للمسـا 18يحتوي هذا الاختبـار على 

تقدم للطفل كتابيـا في الكـراس   18إلى  16أمـا المسائل من . للمفحوص وهو يجيب
الموجود في الاختبـار و يمكن للمفحوص أن يقرأهـا بصوت مرتفع و هنـاك وقـت   

. إذ بمجرد أن ننتهي من إعطاء التعليمة للطفل نقوم بتشغيل الكرونومتر. محدد لكل بند
. لمسألة مرة أخرى إذا طلب الطفل ذلك أو إذا لاحظنـا أنه لـم  يفهـم  يمكن إعـادة ا

  . استعمال قلم الرصاص و الورقة ليس مسموح به في أي مسألة
  :   التنقيط

و  3و  2نعطي نقطة واحدة لكل إجابة صحيحة، يمكن أن نعطي نصف نقطـة للبنـد   
  . 4تصبح  3,5يمكن أن نعدل في العلامة بالتقريب مثلا إذا كانت 

  . نقطة 18الحد الأقصى للنقط هو 
   :بنود الاختبار

                                                                 المسائل أو البنود
أحسـب هـذه   " ونقول شجرة 12نضع أمام الطفل البطاقة التي تحمل  :1المسألة رقم 

  ."الأشجار، أحسب بصوت عالي حتى أستطيع سماعك
ــ ــألة رق ــة              :2م المس ــه البطاق ــل ونعطي ــام الطف ــى أم ــة الأول ــرك البطاق نت
إذا أخطا الطفل وصـحح   " 4خذ هذه البطاقة وغطي كل الأشجار إلا "البيضاء ونقول 

  . خطأه قبل انتهاء الوقت نعطيه نصف نقطة
  فل ونقول شجرة أمام الط 12نترك دائما البطاقة التي تحتوي على  : 3المسألة رقم 

  ". أشجار فقط 9، يجب أن نرى 9الآن أخفي كل الأشجار سوى "
إذا أضفنا لكل "شجرة أمامه ونقول  12دائما البطاقة التي تحتوي على  :4المسألة رقم 

  جانب من هذه السلسلة شجرة أي شجرة في الجانب الأيمن و شجرة في الجانب 
  ". كم يكن عدد الأشجار الإجمالي. الأيسر



 

 

  
   .مرتفع يقرأها الفاحص بصوت 15 إلى 5لمسائل من ا -5

صور عندما يفقد أو ننزع له واحدة كم من صورة تبقي  5عند محمد : "5المسألة رقم 
  "         لديه ؟

كان عند يوسف أربع دنانير و أضافت له أمه دينارين، كم لديه مـن  " :6المسألة رقم 
  " دينار ككل

  ي التفاحة؟                              كم نجد من نصف ف :7المسألة رقم 
سيارات أخرى، كـم   6سيارات صغيرة و اشترى  8كان عند كريم "  :8المسألة رقم 

  "        من سيارة لديه الآن؟
  . منها كم بقي لديه من جريدة 5جريدة و باع  12كان عند طفل  :9المسألة رقم 
  " أقلام؟ 3ير، كم يكلف شراء دنان 8إذا كان سعر قلم واحد  :10المسألة رقم 
دنانير، كم ربحوا مـن دينـار    9ربحت كل من أمينة، ليلي وسعاد " :11المسألة رقم 

  " جميعا؟
منها، كم مـن   14قارورة من الحليب، ثم باعت  25كان عند ملبنة " :12المسألة رقم 

  " قارورة لبن بقي لديها؟
قطع في اليوم كم من يوم  4ع قطعة، حيث كان يصن 36أنتج عامل  :13المسألة رقم 

  عمل؟ 
قلم و كل  12إذا اشتريت علبتين من الأقلام، كل علبة تحتوي على " :14المسألة رقم 

  " دينار؟ 100دينار كم من دينار يبقى لديك من  45علبة بثمن 
دينار ج، يتقاسمونها بينهم بالتساوي، كم من دينار  72أطفال لديهم  4 :15المسألة رقم 

  " واحد منهم ؟يأخذ كل 
" تقدم للطفل على الكراس ونطلب منه قراءتها بصوت مرتفع  18إلى  16المسائل من 

  " اقرأ المسألة وعندما تنتهي ابحث عن الإجابة في ذهنك ولما تجدها قل لنا
علبـة   24دنانير كم يكون سعر  5علب من الحلوى  3إذا كان سعر :16المسألة رقم 

  من الحلوى؟     



 

 

، ما هـو  ركيلومت 60لتر من البنزين لكي تمشي  12تستهلك شاحنة : 17م المسألة رق
  استهلاكها في كل مئة كيلومتر؟  

دينار وتم بيعه بنصف ثمنه، لأنه لم يكن عليه عرض  32منديل ثمنه : 18المسألة رقم 
  . من أجل الشراءكبير 

  : لأربعةاختبار موجه لتقييم قدرات الطفل على مستوى العمليات الحسابية ا -ب
  : كيفية إجراء الاختبار

أرقام  10أول خطوة نقوم بها في هذا الاختبار وهي أننا نقدم للطفل جدول يحتوي على 
الأرقام تكون كما . مرتبة ترتيبا عشوائيا لتفادي عملية التعداد و لتسهيل عملية التعرف

( الحسـابية  و خمسة رموز للعمليات ) 4،  2،  5،  7،  1،  3،  6،  9، 0، 8( يلي 
 + ،-  ،x  ، ( / إذ يجب على الطفل أن ينجح في هذه المهمة للمرور إلى مرحلة حل

  . العمليات الحسابية
 10"جداول، يحتوى كل واحد على مجموعة مـن العمليـات الحسـابية     4نقدم للطفل 

  ". عمليات حسابية تتضمن عملية منطقية واحدة
  ع عمليات تتضمن الجم 10الجدول الأول ــــ 
  عمليات تتضمن الطرح  10الجدول الثاني ــــ
  عمليات تتضمن الضرب  10الجدول الثالث ــــ

  عمليات تتضمن القسمة  10الجدول الرابع ــــ 
  . يكون ترتيب العمليات ترتيب عشوائي لتفادي التسلسل المنطقي لحل العمليات

في كـل إجابـة   ) 0(في كل إجابة صحيحة  و) 1(يكون بإعطاء نقطة واحدة  :التنقيط
نقوم بتسجيل الوقت المستغرق في حل العمليات الحسابية إذ نبدأ فـي حسـاب   . خاطئة

الوقت بمجرد إعطاء العمليات ولا نوقفه حتى ينتهي من حلها أو يقول أنه لا يسـتطيع  
يتم تقديم العمليات الحسابية صوتيا وبصريا و ذلك لتسهيل استيعاب وفهم العملية . الحل

   .تقديم العمليات تؤثر في سهولة المعالجة و نوعية الإجابة وفهمها لأن كيفية

مهام حسـابية   3يشتمل هذا الاختبار على  :اختبار يشمل مهارات حسابية متنوعة -ج
   :مختلفة وهي كالتالي

   .ترتيب الأرقام من الأصغر إلى الأكبر و ترتيبها من الأكبر إلى الأصغر) 1



 

 

ي مجموعة من العمليات الحسابية التي أعطينا فيهـا الأرقـام   المهمة الثانية تتمثل ف) 2
  . والنتيجة و لكن لم نضع رمز العملية والذي يجب على الطفل إيجاده

المهمة الثالثة تشمل ثلاث عمليات الأولى جمع والثانية طرح والثالثـة ضـرب و   ) 3
لطفـل أن  إعطاء ثلاث نتائج لكل عملية واحدة منها فقط هي الصحيحة و نطلب مـن ا 

  . أمام الإجابة الصحيحة× يضع علامة 
   :الاختبارمكونات 

   49 - 11 - 23 – 7 – 36 – 15رتب الأعداد التالية من الأصغر إلى الأكبر ) 1
   38 – 2 – 8 – 31 – 19 – 25رتب الأعداد التالية من الأكبر إلى الأصغر    
  : الحالات التاليةفي ) جمع، طرح أو ضرب(ما هي العملية التي قمنا بها ) 2
- 6  ...4  =10       
- 8  ...3  =5   
- 2  ...4  ...8  =14      
- 4  ...2  ...1  =1  
- 20  ...1  ...4  ...5  =10   
  أمام النتيجة الصحيحة × ضع علامة ) 3
   17أو  12أو  14=  7+  10 -
   8أو  5أو  3=  7 – 10 -
   10أو  7أو  12=  5×  2 -

  . لكل إجابة خاطئة 0اء نقطة واحدة لكل إجابة صحيحة و يكون التنقيط بإعط
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 

  
  
  

  
  

  
  

  
  
  
  



 

 

III-1 - تقديم ميزانيات التقييم النفس عصبي :  
  ) أ -م: (الحالة الأولي

I- تقديم الحالة :  
  أ               : الاسم - 1
  م: اللقب - 2
  بباب الواد  1992جانفي  31: دتاريخ ومكان الميلا - 3
  ذكور                        2: الإخوة والأخوات عدد- 4
  الأولى :  مرتبة الطفل في العائلة - 7
  :  تاريخ العائلة  -IIا

  اللغة العربية الدارجة :       اللغة المستعملة في البيت - 1
  . و اللغة الفرنسية) فصحي ودارجة ( اللغة العربية :    اللغة المستعملة في المدرسة - 2
  . مديرة جمعية: سنة   مهنتها  45: السنة الثالثة ثانوي   سنها   :وى الدراسي للأمالمست - 3
  . مهندس: سنة     مهنته  49: مستوى جامعي    سنه    :المستوى الدراسي للأب - 4
  نعم              لا             مطلقين             متوفيين :    هل الوالدين يعيشان معا - 5

III -  الحمل و الولادةتاريخ :  
  مرغوب فيه               غير مرغوب فيه              عبارة عن حادث:    هل الطفل - 1
هل حدثت مشاكل أثناء الحمل    لا       نعم        ما نوعها ؟ حدثت مشاكل عائلية بين الأم  - 2

  . ئاب طوال فترة الحملوعائلة الأب خاصة جدة الطفل حتى أن الأم قالت لي أنها عاشت حالة اكت
  الأول               الثاني               الثالث               غيره :  هذا الحمل  هل هو  - 3
  نعم                                     لا :           هل ولد الطفل في الوقت المحدد - 4
لم : نعم       ما هي و عدد الجرعات   لا     :          هل تناولت الأم أدوية أثناء الحمل - 5

  ) Paracétamol(تتناول الأم نوع محدد من الأدوية سوى بعض الأدوية المسكنة لألام الرأس مثل 
  المستشفى                      العيادة                        البيت :       مكان الولادة - 6
  ادية               قيصرية                خطيرة ع:   كيف كانت طبيعة الولادة و ظروفها - 7
  نعم                             لا:       هل حدث دوران الحبل السري حول العنق -  
  نعم                    لا :                           هل تم استعمال الملقط -  
  فحسب كلام الأم كل شيء كان عادي                  لم يحدث أي مشكل يذكر :  هل حدثت مشاكل أخرى -  
  لم تتذكر الأم :  كغ         طوله 2:     كم كان وزن الطفل:  أثناء الولادة - 8
  أشهر  6:    لا         نعم     في أي سن:  هل تعرض الطفل لتشنجات أو نوبات الصرع - 9
  لا     نعم               :           هل فقد الوعي  -  

 



 

 

  نعم                             لا:  هل تعرض لعمليات جراحية  - 
كان الطفل يتعرض كثيرا للإسهال الذي يكون : هل هناك أمراض أخرى يعاني منها الطفل  -

مرفق غالبا بالقيء و حمى شديدة و في بعض الأحيان يحدث له العكس يصاب بإمساك شديد يصل 
  . أيام 5أو  4في بعض الأحيان إلي 

عادية           سهلة              صعبة    كانت الرضاعة صعبة :    كيف كانت الرضاعة -10
جدا لأن الطفل رفض الرضاعة بنوعيها الطبيعية والاصطناعية إذ كان الطفل يبكي باستمرار 

  .  وبمجرد أن يصل الحليب إلي معدته يتقيأ
  اصطناعية                     مختلطة                 ما نوعها                طبيعية    -

  . لديه حول على مستوى العين اليمني: ما هي لا       نعم   :   في البصر هل لديه مشاكل -11
  نعم                        لا:    هل لديه مشاكل في السمع -12
IV- النمو في مرحلة الطفولة :  

نعم كانت لديه صعوبات في التغذية منذ الأشهر الأولى : ي التغذية هل كانت لديه صعوبات ف - 1
من حياته حيث كان يرفض الرضاعة وفيما بعد ظهرت لديه صعوبات في هضم الأغذية خاصة 

  . الصلبة منها إذ كان يفضل الحساء و المأكولات الرطبة لكن كل ما هو صلب يرميه
  م                      لا نع:      هل كانت لديه صعوبات في الفطام - 2
سهلة                صعبة   كانت الشهور :    كيف كانت الشهور الأولى من حياة الطفل - 3

الأولى من حياة الطفل صعبة جدا  لأنه كان يأكل بصعوبة ولا ينام خاصة في الليل بالإضافة إلي 
  . الحمى التي كانت تصيبه من حين لأخر

  نعم                             لا :    الشهية هل كان لديه فقدان - 4
  لا                    نعم         :     هل كان لديه تأخر في اللغة - 5
  . تقريبا ثلاث سنوات ونصف: سنتين ونصف         سن أول جملة:  ما هو سن أول كلمة -
بدأ المشي في مرحلة ): راجةالمشي، القفز، اللعب بالد: (هل كانت لديه مشاكل حركية عامة - 6

  .عوبة ولا يستطيع اللعب بالدراجةمتأخرة من حياته، يقفز بص
سنوات كان لا يستطيع قفل  8حتى سن ): قفل الأزرار، ربط خيط الحذاء، الرسم(:الحركة الدقيقة -

  .الأزرار وربط خيط الحذاء أما الرسم فكان عبارة عن خربشة لأنه كان لديه صعوبة في مسك القلم
  يميني :     هل هو يساري أو  يميني  -  
  . لا                             نعم      لكن ليس بدرجة كبيرة:   هل لديه إفراط حركي  -  
  سنوات  7سنوات           في النهار   9في الليل   :   في أي سن اكتسب النظافة - 7



 

 

نعم    خاصة في العام الأول من           لا        :     هل كانت لديه مشاكل في النوم - 8
حياته إذ كان نومه مضطرب خاصة في الليل عدة مرات ويبكي كثيرا حتى أن طريقة بكائه كانت 

  . جعلت الأم تشك من الشهر الأول أن ولدها غير عادي
في  سنة أين أصبح ينام مع أخاه 12كان ينام مع والديه حتى سن : هل ينام لوحده أو مع والديه -

  . غرفة واحدة
لا                نعم        لكن في حالة وجود :   هل لديه صعوبة في الانفصال عن والديه -  

  . أحدهما يكون الأمر عادي بمعنى تغيب الأم و ينوب عنها الأب والعكس صحيح
  . سنة  12حتى " :  السن " إلي متى دامت  -  
  أكثر منه          أصغر منه             في نفس سنه  :       هل يفضل اللعب مع أطفال   - 9

  لا              نعم      :هل تابع الطفل تكفل أو جلسات نفسية وأرطفونية -10
)                   ORL(سنوات في مستشفى مصطفى باشا  مصلحة  6و  5في الفترة بين :    متى و أين  -  
V - تاريخ التمدرس :  
  امة معلومات ع - 1
  مدرسة التعليم المكيف علي رملي ببن عكنون : اسم المؤسسة -  
  السنة الثانية : المستوي الدراسي -  
  سنتين: عدد السنوات المعادة أو التي تخلف فيها الطفل -  
  : في أي سنة بدأت الصعوبات المدرسية تظهر عند الطفل - 2
  نية           مستويات أخرى الحضانة          السنة الأولى           الثا -  
  : مستوي اللغة الشفهية هل يوجد - 3
  اضطرابات في النطق                نعم                 لا    -  
نعم     لا   لغته تشبه إلى حد كبير لغة الطفل العادي مع رصيد لغوي :    تأخر في اللغة -  

  . حسن
        نعم                                                      لا  :    هل توجد صعوبات في الفهم -  
  : القراءة هل هي - 4

  صعبة                بطيئة             مسترسلة              هل هناك عسر قراءة     
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يتعرض الطفل من حين إلى أخر إلى نوبات قلبية، :  هل هناك أمراض أخرى يعاني منها الطفل - 

  . كما أنه يعاني من صعوبات في التنفس
هل قام الطفل بفحص عصبي    لا         نعم    كانت رغبة الأم الذ ي بين اضطراب على  -10

  . الجبهىمستوى الفص 
  صعبة                        عادية                     سهلة :     كيف كانت الرضاعة -11
  نوعها        طبيعية                   اصطناعية                 مختلطة      -   
  نعم                 لا:   هل الطفل يعاني من مشاكل في البصر -12
  نعم                 لا :                 اكل في السمع هل لديه مش -13
  

IV-  النمو في مرحلة الطفولة:  
  لا                نعم     خاصة في الأشهر الأولى :     هل كانت لديه صعوبات في التغذية - 1
  لا                نعم  :    هل كانت لديه صعوبات في الفطام  - 2
  صعبة           سهلة :       الأولي من حياة الطفل كيف كانت الأشهر - 3
  هل كان لديه فقدان الشهية            نعم                    لا  - 4
  نعم                 لا :            هل كان لديه تأخر في اكتساب اللغة - 5
  نعم          لا        )  المشي، القفز، اللعب بالدراجة(هل كانت لديه مشاكل حركية عامة  - 6
  الحركة الدقيقة     نعم                         لا -  
  هل هو           يساري          أو                 يميني      -  
  سنوات  6سنوات       في النهار  8في الليل   :  في أي سن اكتسب النظافة   - 7
  نعم    خاصة في الليل                 هل كانت لديه مشاكل في النوم    لا - 8

  هل ينام      لوحده              مع والديه         حتى في الوقت الحالي   -   

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  هل يفضل اللعب مع أطفال      أكبر منه             أصغر منه            في نفس سنه  - 9
نعم      تابع جلسات           لا  :         هل تابع الطفل جلسات نفسية وأرطفونية -10

سنوات عند أخصائية أرطفونية  بتيبازة  ثم تم إدخالها إلى مركز  4إلى  3أرطفونية لمدة سنتين من 
  . سنوات ونصف 5ألى  4طبي بداغوجي بواد الرمان من 

V - تاريخ التمدرس  :  
  : معلومات عامة - 1
فقط أنها مدرسة خاصة بتعليم الطفل لم أستطع الحصول على الاسم عرفت :  اسم المؤسسة -  

  . المعوق
  أولى ابتدائي : المستوى الدراسي -  
  سنوات 3: عدد السنوات المعادة أو التي تخلف فيها الطفل -  
  : في أي سن بدأت الصعوبات المدرسية تظهر عند الطفل - 2

  مستويات أخري         الحضانة                    السنة الأولي               الثانية        
  هل هناك اضطرابات في النطق       نعم          لا: مستوى اللغة الشفهية - 3

  رصيد لغوي فقير        نعم          لا     هل هناك مشاكل في الفهم       نعم     لا 
  القراءة   مسترسلة            صعبة             بطيئة و متقطعة  - 4
  من حيث النقل      صعبة         مستحيلة   : ةالكتاب - 5
  من حيث الإملاء           صعبة  وكثيرة الأخطاء          مستحيلة   -  
  هل هناك عسر الكتابة             نعم                       لا  -  
  لا   الوظائف الفكرية هل هناك صعوبات في الذاكرة        نعم                   - 6

صعوبات في فهم الدرس واستعابه        لا                 نعم        لكن في بعض  -   
  .  الأحيان

  صعوبات في الانتباه                        نعم              لا  -   
  نعم                لا :             هل يتعب بسرعة في القسم  -   
  مل                خجول             لديه       الثقة بالنفس وجد حيوية هل هو خا: الشخصية - 7
  يفضل الأعمال الجماعية                  نعم                لا -  
  جيدة :   العلاقة مع الزملاء  - 9جيدة                        :   العلاقة مع المعلم - 8

  : /المواد الغير مرغوب فيها  11              :  /               المواد المفضلة 10
  
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  ) ل -م: (الحالة الخامسة
I-  تقديم الحالة :  
  و                : الاسم  - 1
  ع : اللقب  - 2
  . ببني مسوس 1994أفريل  13: تاريخ ومكان الميلاد  - 3
  . ذكور 3إناث و  2إخوة   5: عدد الأخوة والأخوات  - 4
  الثانية : عائلةمرتبة الطفل في ال - 5

II- تاريخ العائلة :  
  . اللغة العربية الدارجة: اللغة المستعملة في البيت - 1
  . اللغة العربية الفصحى واللغة الفرنسية: اللغة المستعملة في المدرسة - 2
  لا شيء: سنة         مهنتها  41الثالثة ابتدائي        سنها : المستوى الدراسي للأم - 3
  تاجر : سنة        مهنته  49السنة أولي ثانوي  سنه   : دراسي للأبالمستوى ال - 4
  هل الوالدين    متزوجين و يعيشان معا                مطلقين                متوفيين - 5

III - تاريخ الحمل والولادة :  
  ن حادثهل الطفل             مرغوب فيه            غير مرغوب فيه             عبارة ع - 1
  هل حدثت مشاكل أثناء الحمل            نعم                        لا  - 2
  الأول               الثاني            الثالث           غيره : هذا الحمل هل هو - 3
  نعم               لا :      هل ولد الطفل في الوقت المحدد - 4
  نعم                  لا:     ملهل تناولت الأم أدوية أثناء الح - 5
  مكان الولادة       العيادة               المستشفى                       البيت  - 6
  عادية             قيصرية :       كيف كانت طبيعة الولادة وظروفها - 7
  هل حدث دوران الحبل السري حول العنق     نعم           لا  -  
  استعمال الملقط                           نعم           لا هل تم  -  
  هل حدثت مشاكل أخرى                         نعم          لا -  
  سم  36كغ     طوله     2،75: كم كان وزن الطفل :  أثناء الولادة - 8
  هل تعرض الطفل لتشنجات                     لا             نعم  - 9
  نعم           لا  :                   هل تعرض لنوبات الصرع  -  

  هل فقد الوعي                                   نعم           لا -  
  نعم           لا  :                  هل تعرض لعمليات جراحية  -  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

رض القلب  ففي السنوات يعاني الطفل من م:  هل هناك أمراض أخرى يعاني منها الطفل -  
بالإضافة إلى هذا فقد تعرض الطفل لحروق . الأولى من حياته كانت تحدث له أزمات قلبية خطيرة 

  . يوم 15خطيرة في كامل جسده وعمره أربع سنوات والتي تطلبت بقاءه في المستشفى لمدة 
  نعم                      لا:        هل قام الطفل بفحص عصبي -10
  صعبة           عادية             سهلة :      كيف كانت الرضاعة -11
  نوعها                        طبيعية           اصطناعية         مختلطة   -   
  لا                نعم     حول علي مستوى العين اليمنى :   هل لديه مشاكل في البصر -12
لا              نعم   لا يحتمل الأصوات المرتفعة مثلا الغناء    : هل لديه مشاكل في السمع -13

في الحفلات يجعله في حالة مضطربة جدا إذ يبكي بشدة لدرجة أنه يضع يده في أذنه و يرفض 
  . البقاء في ذلك المكان

  :      النمو في مرحلة الطفولة-IVا
  لا              نعم       :        هل كانت لديه صعوبات في التغذية  - 1
  نعم                       لا :        هل كانت لديه صعوبات في الفطام  - 2
  سهلة       صعبة    بالمقارنة مع أخوه الأكبر:  كيف كانت الشهور الأولي من حياة الطفل - 3
  نعم                 لا : هل كان لديه فقدان الشهية  - 4
  لا                  نعم :      اكتساب اللغة من حيثهل كان لديه تأخر في  - 5

  سنوات   3: بعد سنتين ونصف          ظهور أول جملة :  ظهور أول كلمة 
  نعم        لا )       المشي، القفز، ركوب الدراجة(هل كان لديه مشاكل حركية عامة  - 6
  نعم        لا )        قفل الأزرار، ربط خيط الحذاء، الرسم(الحركة الدقيقة  -  
  أشهر  10حسب الأم كان في سنة و: سن المشي -  
  هل هو                         يساري           أو         يميني -  
  هل لديه إفراط حركي         نعم                           لا  -  
  سنوات   6في النهار     سنة           11: في الليل: في أي سن اكتسب النظافة  - 7
  نعم              لا :       هل كانت لديه مشاكل في النوم - 8
  هل ينام     لوحده      أو        مع والديه في نفس الغرفة -  
  لا           نعم :         هل لديه صعوبة في الانفصال عن والديه -  
  . سنة 12ة إلى غاي)             السن(إلى متى دامت  -  
  هل يفضل اللعب مع أطفال    أكبر منه         أصغر منه         في نفس سنه - 9
يلعب أو يتعامل مع جميع الفئات خاصة الأكبر منه لكن إذا كانوا أطفال أصغر منه ينتهي الأمر  

  . دائما بمشاجرة

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  لا         نعم        :      هل تابع الطفل تكفل أو جلسات نفسية و أرطفونية  -10
V -  تاريخ التمدرس  
  الثانية ابتدائي : المستوى الدراسي -علي رملي                         : اسم المؤسسة -
  سنوات 3:   عدد السنوات المعادة أو التي تخلف فيها الطفل  
  : في أي سنة بدأت الصعوبات المدرسية تظهر عند الطفل - 2

السنة الثانية            مستويات أخرى                                           الحضانة            السنة الأولي
  هل توجد اضطربات النطق         نعم                لا           : مستوى اللغة الشفهية  - 3
  لفهم        نعم     لاهل هناك مشاكل في ا -رصيد لغوي فقير          نعم           لا     -  
صعبة          بطيئة          مسترسلة      هل هناك عسر القراءة     نعم        :  القراءة - 4
  لا
  عن طريق النقل        مستحيلة             صعبة ومليئة بالأخطاء : الكتابة - 5

  يلة صعبة                     مستح:  عن طريق الإملاء              
  نعم                              لا :     هل هناك عسر كتابة  -  
  : الوظائف الفكرية هل هناك - 6
  نعم                  لا:        صعوبات في الذاكرة  -  
  صعوبات في فهم الدرس واستعابه                     نعم                لا  -  
  نعم                لا                                    صعوبات في الانتباه -  
لكن رغم ذلك علاماته ضعيفة +   هل يتعب بسرعة في القسم        نعم              لا -  

  . المواد
كثير الحركة وحيوي +  الشخصية هل الطفل    خامل       خجول      لديه الثقة بالنفس - 7

  . كثيرا
  عمال الجماعية            نعم          لا هل يفضل الأ -  
  حسنة     يغضب كثيرا المعلم لأنه كثير الحركة في القسم ولا ينتبه للدرس : العلاقة مع المعلم - 8
  حسنة:     العلاقة مع الزملاء- 9

 /: المواد الغير مرغوب فيها -11                                       /: المواد المفضلة -10

   
  
  
  
  

 

 

 

 

 



 

 

III -2- تقديم نتائج اختبار الحالة العقلية:  
  )    أ–م: (لحالة الأولي
  العلامة   جواب الطفل "التعليمة"السؤال  بنود الاختبار 

  في أي سنة نحن؟-1 التوجه في الزمان -1
  في أي فصل نحن؟-2
  في أي شهر نحن؟-3
  في أي یوم من الشهر؟-4
  في أي یوم من الأسبوع؟-5

  صحيح  /  2006في  -
 صحيح / في فصل الخریف   -
  صحيح /  شهر أآتوبر   -
  لم تعطي إجابة  -
  صحيح / الأحد   -

- 01  
- 01   
- 01  
- 00  
- 01  
5  /4  

  ما اسم المكان الذي نحن فيه؟-6 التوجه في المكان -2
  في أي مدینة یقع؟-7
  ما اسم هذه المدرسة أو المؤسسة -8
  في أي جهة تقع؟-9

  أي طابق؟ في  -10

  صحيح/ مدرسة   -
  صحيح/ في بن عكنون   -
  صحيح / علي رملي  -
  لم تعطي إجابة  -
  لم تعطي إجابة  -

- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
5  /3  

  أعد الكلمات الثلاث التالية   التعلم -3
  ليمونة -11
  مفتاح-12
  آرة-13

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح                     -

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  في آل مرة  100من  7قم بعملية الطرح ب  الانتباه والحساب  -4
14-93  
15-86  
16-79  
11-72  
18-65  
  

  لم یستطع القيام بأي عملية
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ  -
  خطأ   -

  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /0  

  تذآر الكلمات الثلاث السابقة التذكر والتخزين  -5
  نة ليمو-19
  مفتاح-20
  آرة-21

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح   -
  

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  "قلم رصاص"ما اسم هذا الشيء -22  اللغة  -6
  "ساعة " ما اسم هذا الشيء -23
  :أعد الجملة التالية -24

  "لا یوجد لكن، إذا و لا و"  
  خذ هذه الورقة بيدك اليمني  -25
  اطویها على اثنان -26
  ها علي الأرض  ثم ارم -27
قم بالفعل المكتوب علي الورقة   -28

  "أغلق عينيك"الموجودة أمامك 
تتكون من فعل، (أآتب جملة ذات معني -29

  ) فاعل ومفعول به
  

  صحيح  -
  صحيح -
  لا یوجد لكن، إذا، لا   -
  
  استعملت اليد اليسري  -
  صحيح  -
  صحيح  -
  صحيح   -
  
  أنا مریض بالسندروم   -

- 01  
- 01  
- 01   
  
- 00  
- 01  
- 01  
- 01   
  
- 01  
8  /7   

    أنجز الشكل بطریقة خاطئة  -أعد رسم الشكل الموجود في هذه الورقة -30 الأبراكسيا التركيبية -7
1  /0  

   20/  30  المجموع



 

 

   )م–ق: (لحالة الثانيةا
  العلامة   جواب الطفل "التعليمة"السؤال  بنود الاختبار 

  في أي سنة نحن؟-1 ه في الزمانالتوج -1
  في أي فصل نحن؟-2
  في أي شهر نحن؟-3
  في أي یوم من الشهر؟-4
  في أي یوم من الأسبوع؟-5

  صحيح /  2006في    -
  خطأ/ الشتاء   -
  صحيح / أآتوبر   -
  لم تعطي إجابة  -
  صحيح  / الأحد  -

- 01  
- 00   
- 01  
- 00  
- 01  
5  /3  

  ما اسم المكان الذي نحن فيه؟-6 التوجه في المكان -2
  في أي مدینة یقع؟-7
  ما اسم هذه المدرسة أو المؤسسة -8
  في أي جهة تقع؟-9

  في أي طابق؟  -10

  صحيح / مدرسة  -
  صحيح/ بن عكنون  -
  لا أدري   -
  لم تعطي إجابة  - 
  لم تعطي إجابة  -

- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /2  

  ثلاث التالية أعد الكلمات ال  التعلم -3
  ليمونة -11
  مفتاح-12
  آرة-13

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح                     -

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  في آل مرة  100من  7قم بعملية الطرح ب  الانتباه والحساب  -4
14-93  
15-86  
16-79  
11-72  
18-65  
  

  لم یستطع القيام بأي عملية
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ  -
    خطأ -

  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /0  

  تذآر الكلمات الثلاث السابقة التذكر والتخزين  -5
  ليمونة -19
  مفتاح-20
  آرة-21

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح   -
  

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  "قلم رصاص"ما اسم هذا الشيء -22  اللغة  -6
  "ساعة " ما اسم هذا الشيء -23
  :ليةأعد الجملة التا -24

  "لا یوجد لكن، إذا و لا و"  
  خذ هذه الورقة بيدك اليمني  -25
  اطویها على اثنان -26
  ثم ارمها علي الأرض   -27
قم بالفعل المكتوب علي الورقة   -28

  "أغلق عينيك"الموجودة أمامك 
تتكون من فعل، (أآتب جملة ذات معني -29

  ) فاعل ومفعول به
  

  صحيح  -
  صحيح -
    لا یوجد لا   -
  
  صحيح   -
  صحيح   -
  صحيح   -
  صحيح   -
  
لم تستطع آتابتها لكنها قالت  -

  عدة جمل شفهيا 

- 01  
- 01  
- 00   
  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01   
  
- 00  
8  /6   

    أنجز الشكل بطریقة خاطئة  -أعد رسم الشكل الموجود في هذه الورقة -30 الأبراكسيا التركيبية -7
1  /0  

   17/  30  المجموع

  



 

 

   الحالة الثالثة 
  العلامة   جواب الطفل "التعليمة"السؤال  بنود الاختبار 

  في أي سنة نحن؟-1 التوجه في الزمان -1
  في أي فصل نحن؟-2
  في أي شهر نحن؟-3
  في أي یوم من الشهر؟-4
  في أي یوم من الأسبوع؟-5

  صحيح   /  2006 -
  صحيح / الخریف   -
  صحيح/ أآتوبر   -
  لم تعطي إجابة  -
  صحيح /  الخميس   -

- 01  
- 01   
- 01  
- 00  
- 01  
5  /4  

  ما اسم المكان الذي نحن فيه؟-6 التوجه في المكان -2
  في أي مدینة یقع؟-7
  ما اسم هذه المدرسة أو المؤسسة -8
  في أي جهة تقع؟-9

  في أي طابق؟  -10

  صحيح / البيت  -
  في القبة   -
  لا أدرى  -
  إجابة  لم تعطي -
  لم تعطي إجابة  -

- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /1  

  أعد الكلمات الثلاث التالية   التعلم -3
  ليمونة -11
  مفتاح-12
  آرة-13

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح                     -

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  في آل مرة  100من  7قم بعملية الطرح ب  الانتباه والحساب  -4
14-93  
15-86  
16-79  
11-72  
18-65  
  

  لم یستطع القيام بأي عملية
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ  -
  خطأ   -

  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /0  

  تذآر الكلمات الثلاث السابقة التذكر والتخزين  -5
  ليمونة -19
  مفتاح-20
  آرة-21

  
  لم تتذآر هذه الكلمة  -
  صحيح -
  صحيح   -
  

  
- 00  
- 01  
- 01  
3  /2  

  "قلم رصاص"ما اسم هذا الشيء -22  اللغة  -6
  "ساعة " ما اسم هذا الشيء -23
  :أعد الجملة التالية -24

  "لا یوجد لكن، إذا و لا و"  
  خذ هذه الورقة بيدك اليمني  -25
  اطویها على اثنان -26
  ثم ارمها علي الأرض   -27
قم بالفعل المكتوب علي الورقة   -28

  "أغلق عينيك"امك الموجودة أم
تتكون من فعل، (أآتب جملة ذات معني -29

  ) فاعل ومفعول به
  

  صحيح  -
  صحيح -
  لا یوجد لكن، إذا و  -
  
  استعملت اليد اليسري  -
  صحيح  -
  صحيح  -
  لم تستطع القيام بالفعل -
  
  لم تستطع آتابة الجملة   -

- 01  
- 01  
- 01   
  
- 00  
- 01  
- 01  
- 00   
  
- 00  
8  /5  

    أنجز الشكل بطریقة خاطئة  -أعد رسم الشكل الموجود في هذه الورقة -30 الأبراكسيا التركيبية -7
1  /0  

   15/  30  المجموع

  



 

 

  :الحالة الرابعة
  العلامة   جواب الطفل "التعليمة"السؤال  بنود الاختبار 

  في أي سنة نحن؟-1 التوجه في الزمان -1
  في أي فصل نحن؟-2
  أي شهر نحن؟ في-3
  في أي یوم من الشهر؟-4
  في أي یوم من الأسبوع؟-5

  صحيح   /  2006 -
  خطأ / الشتاء   -
  صحيح / أآتوبر   -
  لا أدرى   -
  لا أدرى  -

- 01  
- 00   
- 01  
- 00  
- 00  
5  /2  

  ما اسم المكان الذي نحن فيه؟-6 التوجه في المكان -2
  في أي مدینة یقع؟-7
  درسة أو المؤسسة ما اسم هذه الم-8
  في أي جهة تقع؟-9

  في أي طابق؟  -10

  منزل  -
  لا أدرى   -
  لا أدرى  -
  لم تعطي إجابة  -
  لم تعطي إجابة  -

- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /1  

  أعد الكلمات الثلاث التالية   التعلم -3
  ليمونة -11
  مفتاح-12
  آرة-13

  
  صحيح -
  صحيح -
    صحيح                   -

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  في آل مرة  100من  7قم بعملية الطرح ب  الانتباه والحساب  -4
14-93  
15-86  
16-79  
11-72  
18-65  
  

  لم یستطع القيام بأي عملية
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ  -
  خطأ   -

  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /0  

  السابقةتذآر الكلمات الثلاث  التذكر والتخزين  -5
  ليمونة -19
  مفتاح-20
  آرة-21

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح   -
  

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  "قلم رصاص"ما اسم هذا الشيء -22  اللغة  -6
  "ساعة " ما اسم هذا الشيء -23
  :أعد الجملة التالية -24

  "لا یوجد لكن، إذا و لا و"  
  خذ هذه الورقة بيدك اليمني  -25
  ثناناطویها على ا -26
  ثم ارمها علي الأرض   -27
قم بالفعل المكتوب علي الورقة   -28

  "أغلق عينيك"الموجودة أمامك 
تتكون من فعل، (أآتب جملة ذات معني -29

  ) فاعل ومفعول به
  

  صحيح  -
  صحيح -
  لم تستطع إعادة الجملة  -
  
  استعملت اليد اليسري  -
  صحيح  -
  صحيح  -
  صحيح   -
  
رة آانت تعطي جمل آثي -

 بالدارجة لكنها لم تستطع آتابتها 

- 01  
- 01  
- 00   
  
- 00  
- 01  
- 01  
- 01   
  
- 00  
8  /4   

    أنجز الشكل بطریقة خاطئة  -أعد رسم الشكل الموجود في هذه الورقة -30 الأبراكسيا التركيبية -7
1  /0  

   14/  30  المجموع

  



 

 

  : الحالة الخامسة
  العلامة   جواب الطفل "التعليمة"السؤال  بنود الاختبار 

  في أي سنة نحن؟-1 التوجه في الزمان -1
  في أي فصل نحن؟-2
  في أي شهر نحن؟-3
  في أي یوم من الشهر؟-4
  في أي یوم من الأسبوع؟-5

     2007في  -
  في الشتاء   -
  جانفي   -
  لم تعطي إجابة  -
  الأحد -

- 01  
- 01   
- 01  
- 00  
- 01  
5  /4  

  ما اسم المكان الذي نحن فيه؟-6 توجه في المكانال -2
  في أي مدینة یقع؟-7
  ما اسم هذه المدرسة أو المؤسسة -8
  في أي جهة تقع؟-9

  في أي طابق؟  -10

  مدرسة -
  بن عكنون   -
  علي رملي -
  لا أدرى  -
  لم تعطي إجابة  -

- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
5  /3  

  التالية أعد الكلمات الثلاث   التعلم -3
  ليمونة -11
  مفتاح-12
  آرة-13

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح                     -

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  في آل مرة  100من  7قم بعملية الطرح ب  الانتباه والحساب  -4
14-93  
15-86  
16-79  
11-72  
18-65  
  

  لم یستطع القيام بأي عملية
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ -
  خطأ  -
  خطأ   -

  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
5  /0  

  تذآر الكلمات الثلاث السابقة التذكر والتخزين  -5
  ليمونة -19
  مفتاح-20
  آرة-21

  
  صحيح -
  صحيح -
  صحيح   -
  

  
- 01  
- 01  
- 01  
3  /3  

  "قلم رصاص"ما اسم هذا الشيء -22  اللغة  -6
  "ساعة " ما اسم هذا الشيء -23
  :أعد الجملة التالية -24

  "لا یوجد لكن، إذا و لا و"  
  خذ هذه الورقة بيدك اليمني  -25
  اطویها على اثنان -26
  ثم ارمها علي الأرض   -27
قم بالفعل المكتوب علي الورقة   -28

  "أغلق عينيك"الموجودة أمامك 
تتكون من فعل، (أآتب جملة ذات معني -29

  ) فاعل ومفعول به
  

  صحيح  -
  صحيح -
  صحيح  -
  
  صحيح   -
  صحيح  -
  صحيح  -
  صحيح   -
  
  لم تكتبها و هي  -

- 01  
- 01  
- 01   
  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01   
  
- 00  
8  /7   

    أنجز الشكل بطریقة خاطئة  -أعد رسم الشكل الموجود في هذه الورقة -30 الأبراكسيا التركيبية -7
1  /0  

   20/  30  المجموع

 



 

 

II - تقديم نتائج اختبار المشابهة  
  ) أ- م(حالة الأولى ال

  البنود اجابة الطفل النقطة
01 m dawri:n  j du:ro  1 - عجلة ــ كرة 
01 j saεlu  daw.  ba.sah . lu:mpa. Lik thar  

     
 شمعةــ مصباح  - 2

01 j di:ru. l musi:ka 
  ثم يقوم بالفعل كما لو انه يعزف على البيانو

 رةبيانوـــ قيثا  - 3

01 jansguhum. B su:f, n lbsu:hum                                   4  - قميص ــ قبعة 
02 hajawana:t  5 - قط ــــ فار 
02 fa:kiha , s fu:ra w hl win  6 - تفاح ـــ موز 
02 J fatnu , j nahu zaεa:f  7 - شاي ـــ قهوة 
00 majatsa: bhu:s 8 -  مرفق ــ ركبة 
02  ntaj bu fi:hum, nadi:ruhum fal kuzi:na, huma taε  

lahdid  
ملعقة ــ وعاء    - 9

01 Nasamεu fijhum . luγna, wa lhadra 10-هاتف ــ مذياع 
02 n waznu bi:hum, nkijlu 11- متر ـــ كيلو 
00 zεa:f masi mli:h 12- غضب ــ فرح 
00 maεlaba:lis                                                                 13- الأول ـ الأخير 
00 gbel εa:ili , luxra manaεraf 14- جبل ــ بحيرة 
00 maεlaba:lis                                                                  15-  و  49الأعداد

121 
00 maεlaba:lis                                                                  16- حربة ــ عدالة 
01 n tajbu bi:hum, naεi:su bi:hum                                  17- ملح ـــ ماء 

16/30   المجموع
  
  
  
  
  



 

 

   )م- ق(الحالة الثانية 
  البنود اجابة الطفل النقطة

  maεlaba:lisطرح السؤال مرة اخرى                         01
wahda m dawra w wahda m dawra 

 عجلة ــ كرة - 1

01 s mεa nasaεluha ki ru:h  daw 2 -  شمعةــ مصباح
01 naγanu bi:hum, jadi:ru lamusiqa 3 -  بيانوـــ قيثارة 
01 sapu ndi:ruh ki nruhu l lbhar 4  - قبعة قميص ــ 
02 triku nalbsu:h huma hajawa:na:t   kima tu:m wa giri 

            
 قط ــــ فار - 5

01 fawa:kih , hluwa  6 - تفاح ـــ موز 
02 Nasurbu:hum sabah ba:h nafatnu  7 - شاي ـــ قهوة 
00 wahda jad w wahda r gal 8 -  مرفق ــ ركبة 
02 wahda naklu bi:ha w lux qasruna ntajbu fi:ha   taε 

lahdi:d  
ملعقة ــ وعاء    - 9

01 Nahadru bi:hum wa nasamεu lu na 10-هاتف ــ مذياع 
02 nqi:su bi:hum w nwaznu 11- متر ـــ كيلو 
00 nafrah kinru:h lalbhar n zεa.f masi mli:h 12- غضب ــ فرح
01 wa :had fal kursi laxar w wa :had fal kursi luwal 13- الأخير الأول ـ 
00 labhar kbi:r εla lagbal 14- بحيرة بل ــج 
01 121 kbi:r εla 49 15-  و  49الأعداد

121 
00 Maεlaba:lis 16- عدالة حربة ــ 
01  lama nusurbu:h walmalh  ntajbubi:h 17- ملح ـــ ماء 

17/30   المجموع

  
  
  
  
  



 

 

  )ز- و(لحالة الثالثة ا
  البنود اجابة الطفل النقطة

01 jatsabhu fa da:yra w masnuε bal plasti:k  1 - عجلة ــ كرة 
01 jadawi yasamεa fi:ha xajtladaxal 2 -  شمعةــ مصباح
01 nγanu bi:hum maxdu:ma bal xasab nalεbu fi:hum 

bjadna 
 بيانوـــ قيثارة  - 3

01 maxdu:min basu:f nalbsu:hum 4  - قبعة قميص ــ 
02 εandhum zaεka ragli :n huma hajawana:t      5 - ارقط ــــ ف 
02 lunhum sfar εandhum qsu:r, hija fa:kiha 6 - تفاح ـــ موز 
01 ntajbu:hum, dawqhum mur, lu:wnhum buni  7 - شاي ـــ قهوة 

00 maεlaba:lis 8 -  مرفق ــ ركبة 
02 huma taε lahdi:d, lu:nhum rama:di, mdawri:n 9 -    ملعقة ــ وعاء

01 nahadru bi:hum wahad nasamεu bark 10-هاتف ــ مذياع 
02 naqi:su biha 11- متر ـــ كيلو 
00 wahad jatbasam w wahad jabki 12- غضب ــ فرح
00 maεlaba:lis 13- الأخير الأول ـ 

 بحيرة جبل ــ -14 لم تعطي اجابة 00
00 hija  arqa:m 15-  و  49الأعداد

121 
حربة ـــ  -16 لم تعطي اجابة 00

 عدالة
01  lma kijagmad, jwali bjad walmalh bjad 

nasurbu:hum 
 ملح ـــ ماء -17

  المجموع 12/30
  
   
  
  
  



 

 

  )ه-ن-ح: (الحالة الرابعة
  البنود اجابة الطفل النقطة

01   m da:yi:n  luwenhum bjad  1 - عجلة ــ كرة 
01 Jadi:rua  daw 2 -  شمعةــ مصباح
01 j di:ru lmusiqa  3 -  ةبيانوـــ قيثار 
01  nalbsu:hum 4  - قبعة قميص ــ 
01 εandhum zaεka      5 - قط ــــ فار 
00 lunhum sfar  6 - تفاح ـــ موز 
01  Nesurbuhum besukar 7 - شاي ـــ قهوة 
00  maεlaba:lis 8 -  مرفق ــ ركبة 
00  Andhum jedin 9 -    ملعقة ــ وعاء
01  nahadru bi:hum  10-هاتف ــ مذياع 
00 maεlaba:lis 11- متر ـــ كيلو 
00 maεlaba:lis 12- غضب ــ فرح
10 Kima f l qism  wahed  lazal  w  wahed lexr 13- الأخير الأول ـ 

00  Majetsabhus 14- بحيرة جبل ــ 
10 Wahed k bir  w  wahed  s   ir 15-  و  49الأعداد

121 
حربة ـــ  -16 لم تعطي اجابة  00

 عدالة
00  Majetsabhus 17- ملح ـــ ماء 

  المجموع 9/30
  
  
  
  
  
  
  



 

 

  )م ـ ل(الحالة الخامسة 
  البنود اجابة الطفل النقطة

01                            
 m dawri:n 

 عجلة ــ كرة - 1

01  jediru  daw 2 -  شمعةــ مصباح
01 Nesem u lu na bi:hum,  3 -  بيانوـــ قيثارة 
01 sapu ndi:ruh ki nruhu l lbhar w triku  n lebsuh  4  - قبعة قميص ــ 
02  huma hajawa:na:t  mas iwa ra             5 - قط ــــ فار 
02 fawa:kih , nqkluhum fe sajef  qlji.n  6 - تفاح ـــ موز 
02 Nasurbu:hum sabah m  q lehlib   7 - شاي ـــ قهوة 
00 Ma labalis 8 -  مرفق ــ ركبة 
02 wahda naklu bi:ha w luxra  ntajbu fi:ha  taε lahdi:d  9 -    ملعقة ــ وعاء
01 Nahadru bi:hum wa nasamεu lu na 10-هاتف ــ مذياع 
02 nqi:su bi:hum w nwaznu le felfel we tumatis 11- متر ـــ كيلو 
00  kin umrqd nez af 12- غضب ــ فرح
00 Maεlaba:lis 13- الأخير الأول ـ 
00 Maεlaba:lis 14- بحيرة جبل ــ 
01 121 kbi:r εla 49 15-  و  49الأعداد

121 
00 Maεlaba:lis 16- عدالة حربة ــ 
01  lama nusurbu:h walmalh  ntajbubi:h 17- ملح ـــ ماء 

17/30   المجموع
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  

  
  
  

  
  

  
  
  

  
  
  



 

 

V-1- تقديم نتائج اختبارات البنية المكانية:   
V-1-1-  نتائج اختبار المكعبات:  

   الحالة الأولى
ــت المحــدد+الشــكل عدد المحاولات /الوقت المستغرق النقطة الوق

 لانجازه
- 01   
- 01   
- 01   
- 01   
 

  المحاولة  الثانية /ثانية   32-
  المحاولة الثانية / ثانية     37 -
  المحاولة الثانية / ثانية      40 -
  في انجازها  تالمحاولة الثانية باقي الأشكال فشل /ثانية  39 -
 

 ثانية 45"   1"الشكل  -1
  ثانية  45"   2"الشكل  -2
  ثانية  45"   3"الشكل  -3
  ثانية  45"   4"الشكل  -4
    

المجموع 4/  62
  : الحالة الثانية

 الوقت المحدد لانجازه+الشكل عدد المحاولات /الوقت المستغرق  النقطة
- 01  
- 01  
- 01 

  المحاولة الثانية /ثانية  18-
  المحاولة الثانية / ثانية    32 -
فشل في انجازها    11 إلى 4أما الأشكال من / ثانية  39 -

 ثانية 45"   1"الشكل  -1
  ثانية  45"   2"الشكل  -2
   ثانية 45"   3"الشكل  -3
 

  
 المجموع 3/  62

  : الحالة الثالثة
ــكل عدد المحاولات /لوقت المستغرق ا النقطة ــدد+الش ــت المح الوق

 لانجازه
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
 

  المحاولة الثانية / ثانية  32-
  المحاولة الثانية / ثانية    41 -
  المحاولة الثانية / ثانية  27 -
المحاولة الثانية كل الأشكال الباقية أخطأت في / ثانية   45 -

  انجازها 
 

 ثانية 45"   1" الشكل -1
  ثانية  45"   2"الشكل  -2
  ثانية  45"   3"الشكل  -3
  ثانية  45"   4"الشكل  -4
  

 المجموع  4/  62

أخطأت هذه الحالة في إنجاز كل الأشكال ما عدا الشكل الأول وذلك في  :الحالة الرابعة
  .ثانية بعد المحاولة الثانية 34وقت قدر ب 



 

 

  :الحالة الخامسة
 الوقت المحدد لانجازه+الشكل عدد المحاولات /لوقت المستغرق ا النقطة

- 01  
- 01  
- 01  
- 00 

  المحاولة الثانية /ثانية 29-
  المحاولة الثانية / ثانية   35 -
  المحاولة الثانية / ثانية  38 -

و باقي الأشكال لم تستطع تركيبها بطريقة صحيحة 

 ثانية 45"   1"الشكل  -1
  ثانية  45"   2"الشكل  -2
  ثانية  45"   3"الشكل  -3
 ثانية 45"   4"الشكل  -4

 المجموع  3/  62

V-1-2-  نتائج اختبار تجميع الأشياء :  
  ىالحالة الأول

عــدد القطــع المركبــة بطريقــة  الوقت المستغرق النقطة
 صحيحة

 "الشكل" النموذج أو 

- 04  
- 03  
- 00   
- 05 

  ثانية     120 -
  ثانية  148 -
  ثانية  198 -
  ثانية 186 -

 قطع 5-
  قطع  4 -
  قطعة  0 -
 قطع  5 -

 ث120" الطفلة"1الشكل -1
 ث 150" الحصان"2الشكل -2
 ث  150" السيارة" 3الشكل-3
  ث 180" الوجه " 4الشكل-4
 

 المجموع 33/12

  الحالة الثانية 
 "الشكل" أو  النموذج عدد القطع المركبة بطريقة صحيحة الوقت المستغرق النقطة

  نقاط  4 -
  نقاط  3 -
  نقطة  1 -
 نقاط 3 -

  ثانية 125 -
  ثانية  130 -
  ثانية  152 -
 ثانية 198 -

 قطع5-
  قطع  4 -
  قطعتين  -
 قطع  4 -

 ث120" الطفلة"1الشكل -1
ث 150" الحصان"2الشكل -2
ث  150" السيارة" 3الشكل-3
  ث 180" الوجه " 4الشكل-4
 

33  /11  المجموع

  
  
  
  
  



 

 

  الحالة الثالثة 
 "الشكل" النموذج أو  عدد القطع المركبة بطريقة صحيحة الوقت المستغرق النقطة

- 02  
- 02  
- 03  
- 03 

  ث133 -
  ث  152 -
  ث 142 -
  ث  200 -

 قطع3-
  قطع  3 -
  قطع  -3 -
  قطع  4 -

 ث120" الطفلة"1الشكل -1
  ث 150" الحصان"2الشكل -2
 ث  150" السيارة" 3الشكل -3
  ث 180" الوجه " 4الشكل -4
 

33 / 10  المجموع

  : الحالة الرابعة
 "الشكل" النموذج أو  عدد القطع المركبة بطريقة صحيحة الوقت المستغرق النقطة

- 04   
- 01  
- 00  
- 03 

  ثانية   168 -
  ثانية  133 -
-   /  
 ثانية   178 -

 قطع5-
  قطعتين  -
  قطعة  0 -
  قطع 5 -

  ث 120" الطفلة"1ل الشك-1
  ث 150" الحصان"2الشكل -2
ث  150" السيارة" 3الشكل -3
  ث 180" الوجه " 4الشكل -4
 

 المجموع 8/  33

  :الحالة الخامسة
 "الشكل" النموذج أو  عدد القطع المركبة بطريقة صحيحة الوقت المستغرق النقطة

- 06   
- 03  
- 00  
- 04  
 

  ثانية   114 -
  ثانية  110 -
  ثانية 150  -
  ثانية   150  -

 قطع7-
  قطع  4 -
  قطعة  0 -
  قطع 3 -

 ث120" الطفلة"1الشكل -1
  ث 150" الحصان"2الشكل -2
 ث  150" السيارة" 3الشكل -3
  ث 180" الوجه " 4الشكل -4
 

33 /13  المجموع
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 الحالة الثالثة

 انيةالحالة الث

 الحالة الخامسة

الحالة 
ة ا ال

 الحالة الأولى



 

 

V-1-3-نتائج اختبار تقليد الوضعية:  
   : الحالة الأولى

 الاختبار اجابة الطفل

 1الصورة    2الصورة 3الصورة 4الصورة 

يسار  يمين  يسار يمين  يسار   يمين   ضـــعيةو يمين يسار
 الذراع

ــعيات  الوض
الخاصــــة 
بالصورة رقم 

 "15  " 

- -  - - -  + -   -   +  - + 

يمين يسار يسار يمين يسار يمين يسار يمين وضـــعية
 +   +     - +  - - - -  - اليدين

كان انتاج  هذه الوضعية خاطئ كما أن الطفل لم يستطع التحكم فـي  
 جسده وتوازنه        

ــورة  الص
 " 16" رقم 

  :الحالة الثانية 
 الاختبار اجابة الطفل

 1الصورة    2الصورة 3الصورة 4الصورة 

يسار  يمين  يسار يمين  يسار   يمين   وضـــعية يمين يسار
 الذراع

ــعيات  الوض
الخاصــــة 
بالصورة رقم 

 "15  " 

- -  - - -  + -    -   +  - + 

يمين يسار اريس يمين يسار يمين يسار يمين وضـــعية
 -   +   +  - +  - - - -  - اليدين

كما أن الطفل لم يستطع التحكم فـي  كان انتاج  هذه الوضعية خاطئ
 جسده وتوازنه        

ــورة  الص
 " 16" رقم 

  :الحالة الثالثة
 الاختبار اجابة الطفل

 1الصورة    2الصورة 3الصورة 4الصورة 

يسار  يمين  اريس يمين  يسار   يمين   وضـــعية يمين يسار
 الذراع

ــعيات  الوض
الخاصــــة 
بالصورة رقم 

 "15  " 

- -  - - -   -    -     -  

يمين يسار يسار يمين يسار يمين يسار يمين وضـــعية
 -   -     -   - - - -  - اليدين

ا أن الطفل لم يستطع التحكم كم كان انتاج  هذه الوضعية خاطئ تمما 
 في جسده وتوازنه        

ــورة  الص
 " 16" رقم 



 

 

  : الحالة الرابعة
 الاختبار اجابة الطفل

 1الصورة    2الصورة 3الصورة 4الصورة 

يسار  يمين  يسار يمين  يسار   يمين   وضـــعية يمين يسار
 الذراع

ــعيات  الوض
الخاصــــة 
بالصورة رقم 

 "15  " 

- -  - - -   -    -     -  

يمين يسار يسار يمين يسار يمين يسار يمين وضـــعية
 -   -    -    - - - -  - اليدين

كان انتاج  هذه الوضعية خاطئ تمما كما أن الطفل لم يستطع الـتحكم  
 في جسده وتوازنه        

ــورة  الص
 " 16" رقم 

  :الحالة الخامسة
 بارالاخت اجابة الطفل

 1الصورة    2الصورة 3الصورة 4الصورة 

يسار  يمين  يسار يمين  يسار   يمين   وضـــعية يمين يسار
 الذراع

ــعيات  الوض
الخاصــــة 
بالصورة رقم 

 "15  " 

- -  - - -   -    - +  - + 
يمين يسار يسار يمين يسار يمين يسار يمين وضـــعية

 + -   +   +  - +  - + - - -  - اليدين

كما أن الطفل لم يستطع التحكم فـي  كان انتاج  هذه الوضعية خاطئ
 جسده وتوازنه        

ــورة  الص
 " 16" رقم 

  
  
  
  



 

  
  
  
  
  
  

  
  
  

  
  

  
 
  
  
  



 

 

V- 1-3  تقديم نتائج اختبارات الحساب  
  تقديم نتائج علم الحساب –أ 

   الحالة الأولى
الوقـت المحـدد+امسألة  الطفل الوقت المستغرق                    إجابة  النقطة

  لانجازه
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 01  
 

 صحيح        /ثانية18-
  صحيح                                / ثواني  10 -
  صحيح                             / ثانية   20 -
  صحيح   / ثواني  6 -
  حيحص/ ثواني  10 -
  خطأ / ثانية  18 -
  صحيح  / ثواني  8 -
  صحيح / ثانية  18 -
  صحيح / ثانية   28 -
  خطأ / ثانية  22 -
  خطا / ثانية   24 -
كلهـا   18إلـي   13صحيح و المسائل مـن  / ثانية   30 -

 خاطئة كانت 

 ثانية 30"   1"المسألة -1
  ثانية  30"   2"المسألة  -2
  ثانية  30"   3"المسألة  -3
  ثانية  30"   4"المسألة  -4
  ثانية  30"   5"المسألة  -5
  ثانية  30"   6"المسألة  -6
  ثانية  30"   7"المسألة  -7
  ثانية  30"   8"المسألة  -8
  ثانية  30"   9"المسألة  -9

  ثانية  30" 10"المسألة -10
  ثانية 30" 11"المسألة -11
  ثانية  30" 12"المسألة -12
 

  عالمجمو 9/  18
  :الحالة الثانية

الوقـت المحـدد+امسألة الوقت المستغرق                       النقطة
 لانجازه

- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
 

  صحيح                 /ثانية14-
  صحيح / ثانية  13 -
  صحيح / ثانية  11 -
  صحيح / ثانية  22 -
  صحيح / ثانية  24 -
  سائل المتبقية كلها أخطأ فيها صحيح  الم/ ثواني  10 -
 

 ثانية 30"   1"المسألة -1
  ثانية  30"   2"المسألة  -2
  ثانية  30"   3"المسألة  -3
  ثانية  30"    4"المسألة  -4
  ثانية  30"   5"المسألة  -5
  ثانية  30"   7"المسألة  -7
 

  المجموع  6/  18
  
  



 

 

  :الحالة الثالثة
 الوقت المحدد لانجازه+مسألةا الوقت المستغرق النقطة

- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 01  
- 00  
- 00  
 

 صحيح/ثانية15-
  صحيح / ثانية  19 -
  صحيح / ثانية  20 -
  صحيح / ثانية  12 -
  خطأ / ثانية  31 -
  خطأ / ثانية  22 -
  صحيح  / ثواني  8 -
كل مرة كانـت   18إلي  8المسائل المتبقية من  

  أدري  لا: تقول 
 

 ثانية 30"   1"المسألة -1
  ثانية  30"   2"المسألة  -2
  ثانية  30"   3"المسألة  -3
  ثانية  30"    4"المسألة  -4
  ثانية  30"   5"المسألة  -5
  ثانية  30"   6"المسألة  -6
  ثانية  30"   7"المسألة  -7
  ثانية  30"   8"المسألة  -8
   ثانية 30"   9"المسألة  -9
 

  المجموع 5/  18
  :الحالة الرابعة

 الوقت المحدد لانجازه+امسألة الوقت المستغرق النقطة
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 01  
- 00  
- 00  
 

 صحيح/ثانية15-
  صحيح / ثانية  19 -
  صحيح / ثانية  20 -
  صحيح / ثانية  12 -
  خطأ / ثانية  31 -
  خطأ / ثانية  22 -
   صحيح / ثواني  8 -
كل مرة كانـت   18إلي  8المسائل المتبقية من  

  لا أدري : تقول 
 

 ثانية 30"   1"المسألة -1
  ثانية  30"   2"المسألة  -2
  ثانية  30"   3"المسألة  -3
  ثانية  30"    4"المسألة  -4
  ثانية  30"   5"المسألة  -5
  ثانية  30"   6"المسألة  -6
  ثانية  30"   7"المسألة  -7
  ثانية  30"   8"مسألة ال -8
   ثانية 30"   9"المسألة  -9
 

  المجموع 5/  18
  
  
  
  
  
  



 

 

  : الحالة الخامسة
الوقت المحـدد+امسألة الوقت المستغرق                 إجابة الطفل  النقطة

 لانجازه
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 01  
- 00 

 صحيح/ثانية13-
  صحيح/ نية ثا 11 -
  صحيح / ثانية  13 -
  صحيح / ثانية  17 -
  صحيح / ثانية   25 -
  خطأ / ثانية  31 -
  صحيح / ثواني   5 -
  صحيح / ثانية  28 -
  صحيح / ثانية  33 -
  خطأ / ثانية  40 -
  صحيح / ثانية  39 -
 كلها خاطئة  18إلي  13صحيح المسائل من / ثانية  22 -

 ةثاني 30"   1"المسألة -1
  ثانية  30"   2"المسألة  -2
  ثانية  30"   3"المسألة  -3
 ثانية  30"    4"المسألة  -4
  ثانية  30"   5"المسألة  -5
  ثانية  30"   6"المسألة  -6
  ثانية  30"   7"المسألة  -7
  ثانية  30"   8"المسألة  -8
  ثانية  30"   9"المسألة  -9

 ثانية  30" 10"المسألة  -10
  ثانية 30" 11"لة المسأ -11
ثانية  30"  12"المسألة -12

 المجموع 9/  18
  :تقديم نتائج حل العمليات الحسابية الأربعة -ب 

   )أ-م( :الحالة الأولى
  :  الجمع -1

 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01 

  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  حصحي

  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
 صحيح

1 (2  +1  =3   
2 (3 + 2  =4   
3 (1  +4  =5  
4 (2  +5  =7  
5 (4  +3  =7   
6 (4  +1  =5   
7 (6 + 2  =8  
8 (4  +8  =12  
9 (5  +6  =11  

10 (2  +4  +3  =9 

 المجموع  10/  10

ث  36د و 1  الوقت المستغرق

  



 

 

  الطرح -2 
 حسابيةالعمليات ال صحيح   خطا النقطة

- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00 

  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح

  خطأ
  خطأ
  خطأ 
 خطأ

1 (3 – 1  =2      
2 (4 – 2  =2  
3 (5 - 3   =2  
4 (6 – 2  =4  
5 (4 – 3  =1   
6 (8 – 2  =6   
7 (6 – 2 – 1  =5    
8 (8 – 4 -2  =3  
9 (9 – 2 -1  =8  

10 (8 – 2 – 3 – 1  =5  
 

 المجموع 6/  10

ث 40د و2  الوقت المستغرق

  الضرب -3
 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة

- 01  
- 01  
- 00  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
 

  صحيح
  صحيح

  خطأ
  صحيح
  صحيح
  صحيح

  خطأ
  خطأ
  خطأ
 خطأ

1 (2  ×1  =2   
2 (2   ×2  =4   
3 (1  ×3  =9  
4 (2  ×4  =8  
5 (3  ×1  =3   
6 (4  ×1  =4   
7 (6  ×2  =8  
8 (5  ×2  =7  
9 (3  ×3  =6  

10 (2  ×8  =12  
 

 المجموع  5/  10

ث  21د و  1  الوقت المستغرق

   
  
  
  



 

 

  : لقسمة ا -4
 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة

- 00  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00  
 

  خطأ
  صحيح
  صحيح

  خطأ
  خطأ

  طأخ
  خطأ
  خطأ
  خطأ
 خطأ

1 (4  ÷1  =1   
2 (4  ÷2  =2   
3 (6  ÷2  =3  
4 (8  ÷4  =4  
5 (8  ÷2  =8   
6 (9  ÷3 / =   
7 (8  ÷1 =1  
8 (6  ÷3  =9  
9 (5  ÷1  =6  

10 (7  ÷1  =6  
 

 المجموع 2/  10

ث  5د و  2  الوقت المستغرق

  :الحالة الثانية
  ث 13د و  2في مدة زمنية قدرت ب  نجحت في حل كل العمليات الحسابية  :الجمع -1
  الطرح -2

 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00 

  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح

  خطأ
  صحيح 

  خطأ 
  خطأ
  خطأ
 خطأ 

1 (3 - 1  =2   
2 (4 - 2  =2   
3 (5 - 3  =2  
4 (6 -  2  =4  
5 (4 -  3  =2    
6 (8 –  2   =6  
7 (6  - 2 – 1   =4  
8 (8 - 4  -  2  =4  
9 (9 –  2  -  1  =7  

10 (8 -  2 -  3 -  1  =6   
 

 المجموع  5/  10

 الوقت المستغرق ثواني 9د  3

  
  



 

 

  الضرب -3
 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة

- 01  
- 01  
- 00  
- 01  
- 01   
- 01  
- 00  
- 00  
- 01  
 -00  

  صحيح 
  صحيح

  خطأ
  صحيح
  صحيح 
  صحيح

  خطأ
  خطا

  صحيح
 خطأ  

1 (2  ×1  =1  
2 (2   ×2  =4   
3 (1  ×3  =0  
4 (2  ×4  =8  
5 (3  ×1  =3   
6 (4  ×1  =4  
7 (6  ×2  =21  
8 (5  ×2  =01  
9 (3  ×3  =9  

10 (2  ×8  =110 

  المجموع 6/  10
 الوقت المستغرق ث 35دو 3

  ملية من عمليات القسملم تنجح هذه الحالة في حل أي ع: القسمة  -4
  الحالة الثالثة

  ثانية  52كل العمليات أنجزت بطريقة صحيحة في مدة زمنية قدرت ب  :الجمع  -1
  الطرح   -2

 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01   
- 01   
- 00   
- 00  
- 00  
- 00 

  صحيح 
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح

  خطأ
  خطأ
  خطأ
  أخط

1 (3 - 1  =2  
2 (4 - 2  =2   
3 (5 - 3  =2  
4 (6 -  2  =4  
5 (4 -  3  =1   
6 (8 –  2   =6   
7 (6  - 2 – 1   =2  
8 (8 - 4  -  2  =6  
9 (9 –  2  -  1  =3  

10 (8 -  2 -  3 -  1  =9   
 

 المجموع   7/  10

ث  16د و 1  الوقت المستغرق

  
  



 

 

  الضرب -3

 ات الحسابيةالعملي خطا/ صحيح النقطة
- 01  
- 01  
- 00  
- 00   
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 01  
- 00  

  صحيح
  صحيح

  خطأ
  خطأ

  صحيح
  صحيح

  خطأ
  خطأ

  صحيح
 خطأ

1 (2  ×1  =2  
2 (2   ×2  =4  
3 (1  ×3  =1  
4 (2  ×4  =6  
5 (3  ×1  =3   
6 (4  ×1  =4    
7 (6  ×2  =21  
8 (5  ×2  =01  
9  (3  ×3  =9  

10 (2  ×8  =6   
 

 المجموع 5/  10

ث   34د  3  الوقت المستغرق

  .لم تنجز هذه الحالة أيضا أي عملية من عمليات القسمة : القسمة  -4
  :الحالة الرابعة

 الجمع -1

 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة
- 01  
-  01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
 

  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح

أخطأت فـي   10و  9 صحيح العمليات
  حلها

1  (2  +1  =3  
2 (3  +2  =5  
3 (1  +4  =5  
4 (2  +5  =7  
5 (4  +3  =7   
6 (2  +6  =8   
7 (4  +3  +2  =9  
8 (2  +1  +6  =9  
 

 المجموع  8/  10

 الوقت المستغرق ث 48و د 2

                           
  
  
  



 

 

  الطرح -2
 بيةالعمليات الحسا خطا/ صحيح النقطة

- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
 

  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح
  صحيح

أخطأـ في  10و  9،  8صحيح العمليات 
 حلها

1 (3 - 1  =2   
2 (4 - 2  =2   
3 (5 - 3  =2  
4 (6 -  2  =4  
5 (4 -  3  =1   
6 (8 –  2   =6   
7 (6  - 2 – 1   =3  
 

 المجموع 7/  10

  قالوقت المستغر دقائق  3
  لم تنجز أي عملية : الضرب  -3 
  لم تنجز أي عملية :القسمة  -4 

  :الحالة الخامسة
   .ث 51د و  1أنجزت كل عمليات الجمع بطريقة صحيحة في مدة زمنية قدرت ب : الجمع -1
  الطرح  -2

 العمليات الحسابية خطا/ صحيح النقطة
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01    
- 01  
- 01 

  صحيح 
  يحصح

  صحيح
  صحيح 
  صحيح
  صحيح
  صحيح

 خاطئة  10و  9صحيح العمليات 
 

1 (3 - 1  =2  
2 (4 - 2  =2   
3 (5 - 3  =2  
4 (6 -  2  =4  
5 (4 -  3  =1   
6 (8 –  2   =6   
7 (6  - 2 – 1   =3  
8 (8 - 4  -  2  =2 
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 الوقت المستغرق ث 20د  2

      
  
  
  



 

 

  الضرب -3
 العمليات الحسابية خطا/صحيح النقطة

- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 01  
- 00  
- 00  
- 00  
- 00 

 1 (2  ×1   =2  
2 (2   ×2  =4  
3 (1  ×3  =3  
4 (2  ×4  =8  
5 (3  ×1  =3   
6 (4  ×1  =4   
7 (6  ×2  =102  
8 (5  ×2  =5  
9 (3  ×3  =3  

10 (2  ×8  =8  
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ث  33د و  1  قالوقت المستغر

  لم تنجز أي عملية :القسمة  -4
  : اختبار المهام الحسابية المتنوعةتقديم نتائج  -ج

  الحالة الأولى
  )صحيح (ترتيب الأرقام من الأصغر إلي الأكبر     ) 1

  )خطأ (ترتيب الأرقام من الأكبر إلي الأصغر        
  أوجد رمز العملية المناسب ) 2

     )           صحيح(    10=  4+  6* 
  )صحيح(  5=  3 – 8* 
  ) لم تضع أي إشارة ( 14=  8...  4...  2* 
  )خطأ( 1=  1+  2+  4* 
  )خطأ(  10=  5+  4+  1+  20* 
  أمام الاجابة الصحيحة × ضع علامة ) 3

  )صحيح(   17أو     14أو   ×    12=   7+ 10* 
  )صحيح(×      3أو      8أو        5=  7 – 10* 
  )خطأ(      10أو ×   7أو        12=  5×  2* 
  
  



 

 

  الحالة الثانية 
  )صحيح (ترتيب الأرقام من الأصغر إلي الأكبر     ) 1

  )خطأ (ترتيب الأرقام من الأكبر إلي الأصغر        
  أوجد رمز العملية المناسب ) 2

  لم تعطي اجابة                   10=  4...  6* 
  لم تعطي إجابة  5=  3... 8* 
  ) لم تضع أي إشارة ( 14=  8...  4.. . 2* 
  )خطأ( 1=  1+  2+  4* 
  )خطأ(  10=  5+  4+  1+  20* 
  أمام الاجابة الصحيحة × ضع علامة ) 3

  )     صحيح(   17أو    14أو ×    12=  7+ 10* 
  )صحيح(×   3أو     8أو    5=  7 – 10* 
  )خطأ(      10أو ×   7أو        12=  5×  2* 

 ثةالثاللحالة 
  )خطأ(ترتيب الأرقام من الأصغر إلي الأكبر    ) 1

  )خطأ(ترتيب الأرقام من الأكبر إلي الأصغر        
  أوجد رمز العملية المناسب ) 2

  لم تعطي اجابة                   10=  4...  6* 
  )صحيح(  5=  3 - 8* 
  )خطأ( 1=  1+  2+  4) * لم تضع أي إشارة ( 14=  8...  4...  2* 
  )خطأ(  10=  5+  4+  1+  20* 
  أمام الاجابة الصحيحة × ضع علامة ) 3

  )     صحيح(   17أو    14أو ×    12=  7+ 10* 
  )صحيح(×   3أو     8أو    5=  7 – 10* 
  )خطأ(      10أو ×   7أو        12=  5×  2* 
  
  
  



 

 

  الحالة الرابعة
  )صحيح ( ترتيب الأرقام من الأصغر إلي الأكبر    ) 1

  )خطأ (ترتيب الأرقام من الأكبر إلي الأصغر        
  أوجد رمز العملية المناسب ) 2

  لم تعطي اجابة                   10=  4...  6* 
  لم تعطي إجابة  5=  3... 8* 
  ) لم تضع أي إشارة ( 14=  8...  4...  2* 
  )لم تعطي إجابة( 1=  1...  2...  4* 
  )خطأ(  10=  5+  4+  1+  20* 
  أمام الاجابة الصحيحة           × ضع علامة ) 3

  )    خطأ(   17أو    14أو ×    12=  7+ 10* 
  )     صحيح(×   3أو     8أو    5=  7 – 10* 
  )خطأ(   10أو ×  7أو   12=  5×  2* 

  لحالة الخامسة 
  )صحيح (ترتيب الأرقام من الأصغر إلي الأكبر     ) 1

  )خطأ (رقام من الأكبر إلي الأصغر     ترتيب الأ   
  أوجد رمز العملية المناسب ) 2

  جابة                لم تعطي إ   10=  4...  6* 
  لم تعطي إجابة  5=  3... 8* 
  ) لم تضع أي إشارة ( 14=  8...  4...  2* 
  )لم تعطي إجابة( 1=  1...  2...  4* 
  )خطأ(  10=  5+  4+  1+  20* 
  جابة الصحيحة           أمام الإ× مة ضع علا) 3

  )    خطأ(   17أو    14أو ×    12=  7+ 10* 
  )     صحيح(×   3أو     8أو    5=  7 – 10* 
  )خطأ(   10أو ×  7أو   12=  5×  2* 
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